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ΣΕΛ. 10με τoν Σπύρο Καπράλο

Τι κοινό έχουν ο Ανδρουλάκης και ο Κασσελάκης ΣΕΛ. 2EDITORIAL

Η κοινωνική αναταραχή 
στην Ευρώπη και 
οι ευκαιρίες για 
ένα καλύτερο μέλλον
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αποτελεσματικός 
αρχηγός ΓΕΕΘΑ
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ε
κ πρώτης όψεως οι δύο πολιτικοί άνδρες της
αντιπολίτευσης δεν έχουν κάτι που να τους
ενώνει, πλην της ουτοπικής εμμονής τους ότι

θα ρίξουν τον Κυριάκο Μητσοτάκη και του ονείρου
τους ότι θα γίνουν πρωθυπουργοί! Παρ’ όλα αυτά,
έχουν κάτι άλλο που τους χαρακτηρίζει σε απόλυτο
βαθμό: Είναι και οι δύο «τουρίστες» της πολιτικής, ο
ένας από το Μαϊάμι ορμώμενος και ο άλλος από τις
Βρυξέλλες.

Ο Κασσελάκης ήρθε για διακοπές στην Ελλάδα
με τις παντόφλες κι ένα μαγιό και κάποιοι πλήρω-
σαν και 2 ευρώ συνδρομή για να του χαρίσουν την
ιδιοκτησία ενός κόμματος. Ο ίδιος, παρά τον νέο
του ρόλο, εξακολουθεί να είναι «τριημεράκιας» και
να περνά τον περισσότερο χρόνο του στα εξοχικά

που διαθέτουν αυτός και ο σύζυγός του Τάιλερ. Δεν
διακόπτει τις διακοπές του ούτε για συνεδριάσεις
κομματικών οργάνων. Προτιμά να τους καλέσει
στις Σπέτσες ως γνήσιος παραθεριστής.

Στο ίδιο μήκος κύματος κινείται και ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, ο οποίος δεν χαλάει με τίποτα τη… ζα-
χαρένια του. Για όσους δεν γνωρίζουν ή δεν θυ-
μούνται, το 2019, ο Νίκος Ανδρουλάκης -μαζί με
τους άλλους συναδέλφους του στην Κομισιόν-
αξιολογήθηκε για τη δράση του στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο και… κατάφερε να σπάσει όλα τα ρε-
κόρ: βγήκε 588ος από τους 749 ευρωβουλευτές
συνολικά και 13ος μεταξύ των 21 Ελλήνων ευρω-
βουλευτών! 

Ανάμεσα στα κριτήρια ήταν η συμμετοχή τους

κατά τις συνεδριάσεις των επιτροπών του Ευρω-
κοινοβουλίου, η συμμετοχή τους στην Ολομέλεια,
στις ψηφοφορίες, οι ερωτήσεις που κατέθεσαν αλ-
λά και οι απαντήσεις που έδωσαν. Έκανε όμως τα
περισσότερα ταξίδια ως ευρωβουλευτής, σε πάνω
από 50 χώρες! Επάγγελμα ταξιδιώτης, δηλαδή…
Κάποιοι κακεντρεχείς μάλιστα τον αποκαλούν «Mr
Nothing», αφού από την ημέρα που στρογγυλοκά-
θισε στην καρέκλα της Χαριλάου Τρικούπη το κόμ-
μα του βολοδέρνει πέριξ του 12%, την ώρα που ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχει γίνει χίλια κομμάτια.

Και για τους δύο ισχύει η παλαιά ρήση του φίλου
μου του Βύρωνα Πολύδωρα: Αγγαρεία κάνουν, ποι-
νή εκτίουν…

Τι κοινό έχουν ο Ανδρουλάκης και ο Κασσελάκης 

Οι άνθρωποι είναι
απλά… περαστικοί -

Μια «παρένθεση»
στον χώρο 

της Κεντροαριστεράς
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Μ
ε απόλυτη διάθεση να εξηγηθεί
σε βάθος και διεξοδικά η απαλοι-
φή της διάκρισης και στο δικαίω-

μα των ομόφυλων ζευγαριών για τη σύνα-
ψη πολιτικού γάμου, δηλαδή σε ένα νομικό
συμβόλαιο με δικαιώματα και υποχρεώ-
σεις, άνοιξε χθες ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης τη δημόσια συζήτηση για
το θέμα.

Χωρίς να ανοίξει τα χαρτιά του για τον
χρόνο κατάθεσης του νομοσχεδίου -«θέλω
να ωριμάσει η συζήτηση πριν φέρω το θέ-
μα στο υπουργικό συμβούλιο», είπε- ο
πρωθυπουργός ξεκαθάρισε ότι θα ισχύσει
η ψήφος κατά συνείδηση για τους βουλευ-
τές, ενώ έδειξε την επιλογή της αποχής για
όσους προβληματίζονται για τη στάση τους,

περιλαμβανομένων ενδε-
χομένως και των μελών του
υπουργικού συμβουλίου.

Στη χθεσινή εφ’ όλης της
ύλης συνέντευξή του στο
κεντρικό δελτίο Ειδήσεων
της ΕΡΤ (Γ. Κουβαράς), ο κ.
Μητσοτάκης εμφανίστηκε
αισιόδοξος ότι το ελληνικό

αίτημα για την απόκτηση των αμερικανι-
κών F-35 είναι καθ’ οδόν προς έγκριση,
ενώ για το ενδεχόμενο προσφυγής στη Χά-
γη εκτίμησε ότι «δεν είμαστε ούτε πολύ
κοντά ούτε όσο μακριά ήμασταν πέρυσι».
Ανέδειξε δε για μια ακόμη φορά ως κρίσι-
μο να διατηρηθεί η σημερινή κατάσταση
στις σχέσεις Ελλάδας - Τουρκίας. 

«Δεν θα γίνουμε εργαστήρι 
πειραμάτων»

«Είναι ένα θέμα που ενδιαφέρει την κοι-
νωνία και αφορά πολλούς συμπολίτες μας
και με δική μου πρωτοβουλία άνοιξε», είπε
ο πρωθυπουργός για τον γάμο μεταξύ ομό-
φυλων ζευγαριών και αποσαφήνισε ότι η
κυβέρνηση προτίθεται να νομοθετήσει ένα
πλαίσιο που ισχύει σε πολλές ευρωπαϊκές

χώρες. Σε ερώτηση για τις αντιδράσεις της
Εκκλησίας, ο κ. Μητσοτάκης τόνισε ότι σέ-
βεται απόλυτα όλες τις απόψεις -και της
Εκκλησίας- αλλά η Πολιτεία έχει την ευθύ-
νη της νομοθέτησης. «Προφανώς και θα
ακούσουμε τις απόψεις της αλλά δεν ση-
μαίνει πως συμφωνούμε κιόλας», σημεί-
ωσε ο πρωθυπουργός.

Ο κ. Μητσοτάκης αποσαφήνισε ότι η κυ-
βέρνηση δεν θα πειράξει καθόλου το καθε-
στώς υποβοηθούμενης αναπαραγωγής.
«Θα προχωρήσουμε ως κοινωνία, αλλά δεν
θα γίνουμε εργαστήρι πειραμάτων - δεν θα
υπάρχει στο νομοσχέδιο “γονέας 1” και “γο-
νέας 2”», σημείωσε.

Ο πρωθυπουργός επιβεβαίωσε ότι δεν
θα τεθεί ζήτημα κομματικής πειθαρχίας.
«Εκτιμώ ότι δεν θα το ψηφίσουν όλοι οι
βουλευτές της ΝΔ», όπως είπε. «Είναι θέ-
μα συνείδησης, δεν θα βάλω κομματική
πειθαρχία. Είναι υποχρέωσή μας να πεί-
σουμε τους βουλευτές», σημειώνοντας
ταυτόχρονα ότι «όταν κάποιος είναι
υπουργός, έχει μεγαλύτερη δέσμευση».
Σε ερώτηση ωστόσο αν είναι λύση για κά-
ποιον που διαφωνεί η απουσία από την
ψηφοφορία, ο κ. Μητσοτάκης ήταν θετι-
κός, ανοίγοντας έτσι και ένα παράθυρο σε
όσους διαφωνούν με τη συγκεκριμένη κυ-
βερνητική επιλογή.

Ο κ. Μητσοτάκης σχολίασε όμως και τη
στάση του αρχηγού του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νί-
κου Ανδρουλάκη, ο οποίος είπε ότι «δεν θα
δέσει το κόμμα του τα κυβερνητικά κορδό-
νια», υπονοώντας ότι δεν θα καλύψει το
κόμμα του τις ψήφους που τυχόν θα λεί-
ψουν για την υπερψήφιση του νομοσχεδίου.

«Αντί να δούμε την ουσία του θέματος, ο
κ. Ανδρουλάκης εργαλειοποιεί με τον τρό-
πο του ένα ζήτημα που είναι ζήτημα δι-
καιωμάτων, στο οποίο, προσέξτε, εγώ ο
ίδιος ξεκινώ λέγοντας ότι δεν θα βάλω
κομματική πειθαρχία. Και προσέξτε γιατί
το κάνω αυτό. Γιατί είναι πάρα πολύ σημαν-
τικό να μη διχαστούμε στο θέμα αυτό ως
κοινωνία, να μη διχαστούμε», σχολίασε ο
πρωθυπουργός. 

Οι πρωτοβουλίες για την ακρίβεια
Ο πρωθυπουργός υπενθύμισε ότι από

τότε που άρχισε να υπάρχει πρόβλημα
πληθωρισμού η κυβέρνηση πήρε πολλά
μέτρα για την αντιμετώπιση της ακρίβειας,
ενώ εκταμίευσε περισσότερα από 700
εκατ. ευρώ για την ενίσχυση των πιο αδύ-
ναμων νοικοκυριών και επέβαλε μεγάλα
πρόστιμα σε πολυεθνικές εταιρείες. Ειδι-
κότερα για το βρεφικό γάλα, η τιμή του
οποίου είναι πολλαπλάσια από τον ευρω-
παϊκό μέσο όρο, ο κ. Μητσοτάκης είπε ότι η
κυβέρνηση κάνει κινήσεις για τη μείωση
της τιμής στο ράφι. «Είναι αδικαιολόγητο
για πολυεθνικές εταιρείες να πωλούν προ-
ϊόν πολύ πιο ακριβά από άλλες χώρες. Έχω
μια υποχρέωση να προστατεύσω τον Έλλη-
να καταναλωτή. Κάποιοι θα δυσαρεστη-
θούν από τις παρεμβάσεις μας, αλλά είμα-
στε αποφασισμένοι», είπε ο πρωθυπουρ-
γός στέλνοντας αυστηρό μήνυμα προς κά-
θε κατεύθυνση.

ΠΕΜΠΤΗ 11 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ3

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Α Ν Α Τ Ρ Ο Π Η  Α Π Ο  Μ Η Τ Σ Ο Τ Α Κ Η

Δεν θα υπάρχουν «γονέας 1» και «γονέας 2»

Ο πρωθυπουργός στη συνέντευξη
στην ΕΡΤ άνοιξε τα χαρτιά του 
για τους γάμους των ομόφυλων
ζευγαριών - Μπλόκο 
στην υποβοηθούμενη
αναπαραγωγή - Ξεκαθάρισε 
ότι δεν θα θέσει ζήτημα
κομματικής πειθαρχίας

«Ώριμο το ελληνικό αίτημα για την απόκτηση των F-35»
Απολύτως ώριμο για έγκριση προέβλεψε ο πρωθυπουργός ότι

είναι το τεκμηριωμένο αίτημα που έχει καταθέσει η κυβέρνηση
για την απόκτηση των αμερικανικών F-35. Στον απόηχο της πρό-
σφατης συνάντησής του με τον Αμερικανό υπουργό Εξωτερικών
Άντονι Μπλίνκεν στα Χανιά, ο κ. Μητσοτάκης εξέφρασε την ικα-
νοποίησή του για το γεγονός ότι η χώρα θα προχωρήσει σε μια
σημαντική αγορά για την ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων. Ο
πρωθυπουργός τόνισε ότι σε δύο εβδομάδες θα βρεθεί στις ΗΠΑ
για ένα μεγάλο επενδυτικό φόρουμ στη Νέα Υόρκη.

Σε ερώτηση για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις, ο κ. Μητσοτά-
κης εκτίμησε ότι δεν είμαστε ούτε κοντά ούτε όσο μακριά ήμα-
σταν πέρυσι από τη Χάγη, ενώ υπενθύμισε ότι Αθήνα και Άγκυ-

ρα συνυπέγραψαν πρόσφατα σημαντικές συμφωνίες, όπως αυ-
τή για τη βίζα, που ήταν σημαντική για τους νησιώτες, ενώ υπάρ-
χει στενή συνεργασία και για το Μεταναστευτικό.

«Σταδιακά θα μπορέσουμε να μπούμε στον πυρήνα των δια-
φορών μας, δηλαδή στην οριοθέτηση θαλασσίων ζωνών και
ΑΟΖ. Δεν έχω αυταπάτες πως το θέμα της ΑΟΖ θα λυθεί από τη
μια στιγμή στην άλλη», σημείωσε, προσθέτοντας ότι «πρέπει να
μάθουμε να ζούμε με την Τουρκία και με τις διαφορές μας. Δεν
είμαι αφελής, έχω δει πολλές οβιδιακές μεταμορφώσεις της
τουρκικής ηγεσίας, αλλά είμαι αισιόδοξος πως μπορούμε να
κρατήσουμε ως κεκτημένο την εξομάλυνση των σχέσεών μας,
ασχέτως του τι θα συμβεί στη συνέχεια».
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Σφαγή Κασσελάκη με Αχτσιόγλου
Η

πορεία μιας σύμβασης που υπογράφηκε το
καλοκαίρι μεταξύ του Ινστιτούτου Eteron και
της «Αυγής» καταγράφει με γλαφυρότητα τι

προσδοκούσαν οι επιχειρηματίες που στηρίζουν τον
ΣΥΡΙΖΑ και τι τελικά συνέβη με την εκλογή του Στέ-
φανου Κασσελάκη. 

Το Ινστιτούτο Eteron ανοιχτά δηλώνει ότι χρημα-
τοδοτείται από τον επιχειρηματία και εκδότη Δημή-
τρη Μάρη, ο οποίος δραστηριοποιείται στον χώρο
της Κεντροαριστεράς, έχοντας προσπαθήσει την
εποχή της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ να δημιουρ-
γήσει ένα υποστηρικτικό συγκρότημα Τύπου, από
κοινού μάλιστα με τον Ιβάν Σαββίδη. 

Αμέσως μετά τη δεύτερη συντριπτική εκλογική
ήττα του ΣΥΡΙΖΑ τον περασμένο Ιούνιο, ο Αλέξης
Τσίπρας δεν δείχνει καμία πρόθεση να παραιτηθεί
από τη θέση του προέδρου. Τέσσερις ημέρες αργό-
τερα όμως ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης κάνει την έκπληξη και από το Ζάππειο ανακοι-
νώνει την αποχώρησή του. 

Η σύμβαση με την «Αυγή»
Την ίδια ακριβώς ημέρα και ενώ ήδη όλοι θεω-

ρούν την Έφη Αχτσιόγλου απόλυτο φαβορί για τη
διαδοχή του Αλέξη Τσίπρα, το Ινστιτούτο Eteron με
επικεφαλής τον πρώην κυβερνητικό εκπρόσωπο
του Αλέξη Τσίπρα, Γαβριήλ Σακελλαρίδη, υπογρά-
φει σύμβαση με την «Αυγή», με την οποία πρακτικά
δίνει διαφήμιση στην κομματική εφημερίδα ύψους
1,2 εκατομμυρίου ευρώ, το οποίο και θα κάλυπτε με-
γάλο μέρος από το κόστος της έκδοσης. 

Μάλιστα μπορεί η σύμβαση να ήταν ορισμένου
χρόνου με καταληκτικό έτος το 2027, όμως οι πλη-
ρωμές ήταν όλες προγραμματισμένες να γίνουν μέ-
σα στο 2023. 

Στη συνέχεια, ο επικεφαλής του Eteron, Γαβριήλ
Σακελλαρίδης, συμμετέχει στο πλευρό της Έφης
Αχτσιόγλου σε πολλές εκδηλώσεις της καμπάνιας

της για τη μάχη της προεδρίας στον ΣΥΡΙΖΑ. 
Κι όμως, ο εξ Αμερικής ορμώμενος 35χρονος

επιχειρηματίας Στέφανος Κασσελάκης κάνει την
έκπληξη και αναδεικνύεται πρώτος στην εσωκομ-
ματική κάλπη της 17ης Σεπτεμβρίου. Με δεδομένη
μάλιστα τη στήριξη του Νίκου Παππά, που είχε πά-
ρει 8%, ο αμερικανοτραφής επιχειρηματίας έχει
σχεδόν εξασφαλίσει την εκλογή του στην προεδρία
του ΣΥΡΙΖΑ. 

Τα έχει πάρει άγρια
Το αποτέλεσμα βαράει «καμπανάκι» όχι μόνο στο

επιτελείο της Έφης Αχτσιόγλου που βλέπει το κόμ-
μα να χάνεται μέσα από τα χέρια της (και η γη κάτω
από τα πόδια της) αλλά και σε εκείνο του Δημήτρη
Μάρη. Έτσι το Ινστιτούτο Eteron, την επόμενη κιό-
λας ημέρα της πρώτης εσωκομματικής κάλπης του
ΣΥΡΙΖΑ, καταγγέλλει τη σύμβαση με την «Αυγή». 

Ο επιχειρηματίας φέρεται να τα έχει πάρει άγρια
κυρίως με τον άλλοτε συνομιλητή του -ιδιαίτερα την
περίοδο της διαχείρισης του «Έθνους»- Νίκο Παπ-
πά. Από όταν ο τελευταίος μάλιστα δεν στήριξε την
επιλογή του επιχειρηματία και του ινστιτούτου του
για την Έφη Αχτσιόγλου, έγινε «εχθρός». 

Εκείνο που φαίνεται είναι ότι το στόρι με την κα-
ταγγελία της σύμβασης από το Eteron προφανώς
διέρρευσε από το περιβάλλον Κασσελάκη που θέλει
να εμπλέξει την Αχτσιόγλου με τα σοβαρά οικονομι-
κά προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα κομματικά
Μέσα του ΣΥΡΙΖΑ. Έτσι, ο πρόεδρος Στέφανος πετυ-
χαίνει με έναν σμπάρο δυο τρυγόνια, καθώς από τη
μία συνεχίζει τον υπόγειο πόλεμο κατά της Έφης,
προσπαθώντας να την εκθέσει, και από την άλλη
προβάλλει τον εαυτό του για να δρέψει δάφνες ως ο
σωτήρας ο οποίος με την προσωπική παρέμβασή
του και το δάνειο που έδωσε στο κόμμα κατάφερε να
καλυφθεί η μισθοδοσία των εργαζομένων στα Μέσα
του κόμματος που καρκινοβατούν. 

Τι ρόλο έπαιξαν η νίκη 
του Στέφανου και η ήττα 
της Έφης στην ακύρωση

του διαφημιστικού
πακέτου του 1,2 εκατ.

ευρώ στα κομματικά Μέσα 
του ΣΥΡΙΖΑ από 

το Eteron του Μάρη 
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Τ
ο βλέμμα στην… επόμενη ημέρα στρέ-
φει η πολιτική πλατφόρμα που κατέβα-
σε ο Διονύσης Τεμπονέρας, ενόψει του

4ου Συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ που είναι προγραμ-
ματισμένο για τα τέλη Φεβρουαρίου. «Δεν
υπάρχει χρόνος για χάσιμο. Τώρα είναι η ώρα
των ιστορικών υπερβάσεων. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν
μπορεί να αρνείται την πραγματικότητα. Οφεί-
λει να αναλάβει πολιτικές πρωτοβουλίες», είχε
δηλώσει πρόσφατα.

Το μέλος της Πολιτικής
Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ και
επικεφαλής του Δικτύου
Εναλλακτικής Κοινωνικής
Αριστεράς έχει ανοίξει βημα-
τισμό, ιδιαίτερα το τελευταίο
διάστημα, εντός της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης μέσω
της πολιτικής του πλατφόρ-
μας, καθώς ο ίδιος εκτιμά ότι

οι συνθήκες για την ανασύνθεση του δημο-
κρατικού και προοδευτικού χώρου, χωρίς
ηγεμονισμούς και περιχαρακώσεις, είναι
πλέον ώριμες. 

Υπενθυμίζεται ότι ο Διονύσης Τεμπονέρας
είχε κάνει αισθητή την παρουσία του μετά τις
εθνικές εκλογές του Ιουνίου που οδήγησαν
στην παραίτηση Τσίπρα, κατεβάζοντας την
πρώτη πολιτική πλατφόρμα του με την οποία
εξέφραζε τη διαφωνία του με τις αποφάσεις
της Πολιτικής Γραμματείας για εκλογή προ-
έδρου τον Σεπτέμβριο και διαρκές Συνέδριο
τον Αύγουστο.

«Συντονισμός των 
δημοκρατικών δυνάμεων»

Ο Διονύσης Τεμπονέρας βγαίνει για μία ακό-
μη φορά δυναμικά μπροστά, προκαλώντας
ανησυχία στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο
Κασσελάκη, καθώς με το νέο «μανιφέστο» του
προτείνει μεταξύ άλλων την υπέρβαση των
διαφορών και την ανάγκη συνεργασίας Αρι-
στεράς και Κεντροαριστεράς, διευκρινίζοντας
πως «στόχος είναι οι δυνάμεις αυτές να λει-
τουργήσουν ενωτικά στην πράξη και στην πολι-
τική δράση, διατηρώντας παράλληλα τα ταυτο-
τικά στοιχεία τους και τη διακριτή πολιτική τους
φυσιογνωμία» και προειδοποιεί πως «επείγει
να αναλάβουμε πρωτοβουλίες για τον άμεσο
συντονισμό των δημοκρατικών δυνάμεων!».

Στο κείμενο με τίτλο «Συμβολή στον προσυ-
νεδριακό διάλογο», το οποίο παρ’ όλα αυτά δη-
μοσιεύτηκε πέντε ημέρες πριν αυτός ξεκινήσει
επισήμως, ο Διονύσης Τεμπονέρας και η τάση
του αναφέρουν συγκεκριμένα: «Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ,
χωρίς ίχνος μικροκομματικής ιδιοτέλειας,
οφείλει να ξεπεράσει τις περιχαρακώσεις. Να
συμβάλει στη κατεύθυνση της ανασύνθεσης
του προοδευτικού χώρου. Και αυτό πρέπει και
μπορεί να γίνει το κυρίαρχο μήνυμα του Συνε-
δρίου». Σταχυολογώντας από το κείμενο του,
επισημαίνεται: 

«1. Στο ρευστοποιημένο τοπίο και στο αί-
σθημα της παραίτησης που καταγράφεται στην
κοινωνία είναι κρίσιμο θέμα το Συνέδριό μας
με τις αποφάσεις του να αναμετρηθεί με τον
“εξουσιοδοτισμό” που αποσυνδέει την πολιτική
και τις πολιτικές από την κοινωνική θέληση. Σ’
αυτή την επιδίωξη καταλύτης πρέπει να γίνει το
κόμμα ενεργών μελών και των συλλογικών ορ-
γάνων με κοινωνική διασύνδεση.

2. Με την πρόταση θέτουμε θέμα το Συνέ-
δριό μας να μη διολισθήσει σε φιέστα αλλά με
τις αποφάσεις του να “συντονίσει δράσεις που
θα ανοίξουν τοn δρόμο της επανάκαμψης με
στόχο τη συνάντηση των δυνάμεων του προ-
οδευτικού χώρου”.

• Για να εκκινήσει η διαμόρφωση κοινωνι-

κοπολιτικού “Μετώπου Δημοκρατίας” σε ολό-
κληρη τη χώρα. Ένα μέτωπο στο οποίο θα μπο-
ρούν να συμμετέχουν ισότιμα πολιτικοί φορείς,
συνδικάτα, μαζικοί φορείς, συλλογικότητες…

Με το “προσκλητήριο δημοκρατίας” θα ανα-
πτύσσονται δράσεις για να τερματιστούν οι
ανεξέλεγκτες νεοφιλελεύθερες πολιτικές που
δημιουργούν ανισότητες, πλήττουν την παρα-
γωγική βάση, εμπορευματικοποιούν τα κοινά
αγαθά και τον δημοκρατικό ρόλο του κράτους.

Είναι η βάση πάνω στην οποία θα διαμορφώ-
νεται με ενεργή την κοινωνία η συνάντηση των
δυνάμεων της Αριστεράς, του δημοκρατικού
σοσιαλισμού, της οικολογίας και γενικότερα του
προοδευτικού χώρου για τη σύγχρονη πολιτική
και προγραμματική ενότητα διακυβέρνησης.

3. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, χωρίς ίχνος μικροκομματι-
κής ιδιοτέλειας, οφείλει να ξεπεράσει τις περι-
χαρακώσεις. Να συμβάλει στην κατεύθυνση
της ανασύνθεσης του προοδευτικού χώρου.
Και αυτό πρέπει και μπορεί να γίνει το κυρίαρ-
χο μήνυμα του Συνεδρίου. 

4. Οι ευρωεκλογές επισπεύδουν την ανάγκη
να δυναμώσουμε αυτό το προσκλητήριο συμ-
βάλλοντας και στην Ευρώπη για τη μεγάλη συ-
νάντηση. Συνάντηση που θα συγκεράσει την
εμπειρία και τον πλούτο των ιδεών όλων των
ρευμάτων του προοδευτικού τόξου (αριστε-
ρών, σοσιαλιστών, οικολόγων) για να γίνει δια-
κριτή η εναλλακτική πρόταση που θα στοχεύει
στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. 

Προτείνουμε συγκεκριμένα το κόμμα μας να
πρωταγωνιστήσει σε ευρωπαϊκό επίπεδο για
τη διαμόρφωση της νέας, μεγάλης συμπεριλη-
πτικής Αριστεράς.

5. Για αυτό προτείνουμε μεταξύ των άλλων -
με απόφαση του 4ου Συνέδριου- την έναρξη
διαλόγου, συντονισμού και ενότητας δράσης
των κοινωνικών και πολιτικών δυνάμεων, που
αυτοπροσδιορίζονται στον δημοκρατικό προ-
οδευτικό χώρο, μακριά από τις αντιθέσεις και
τις αντιπαραθέσεις του χθες:
• Τη συγκρότηση μιας ανοιχτής Πρωτοβουλίας
Υπεράσπισης της Δημοκρατίας (“Μέτωπο για
τη Δημοκρατία”) με την ισότιμη συμμετοχή κοι-
νωνικών και πολιτικών φορέων, σε πανελλαδι-
κή διάρθρωση.
• Τη διαμόρφωση πολιτικού κειμένου στη βάση
αξιών και αρχών, προκειμένου να λειτουργή-
σει ενοποιητικά και προωθητικά για τις δημο-
κρατικές κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις,
χωρίς “ιδιοκτησιακή λογική”.

Η πρωτοβουλία έχει ξεκάθαρα αριστερό,
προοδευτικό, αντιδεξιό, αντινεοφιλελεύθερο
χαρακτήρα. Επεκτείνεται στην ανάγκη για τη
συγκρότηση προοδευτικού δημοκρατικού “πό-
λου” που θα πετύχει την ανατροπή της Δεξιάς
και θα κάνει πράξη την προοδευτική κυβέρνη-
ση του τόπου».

«Δεν διεκδικούμε καρέκλες»
Στο τέλος του «μανιφέστου» Τεμπονέρα το-

νίζεται: «Μας ενδιαφέρει το μέλλον. Προτεί-
νουμε συγκεκριμένα το κόμμα μας να πρωτα-
γωνιστήσει σε ευρωπαϊκό επίπεδο για τη δια-
μόρφωση της νέας, μεγάλης συμπεριληπτικής
Αριστεράς. Μιας Αριστεράς σύνθεσης και
υπέρβασης, που θα εκφράσει το σύνολο των
ιστορικών ρευμάτων. Θέλουμε μια άλλη Αρι-
στερά, που θα εμπνεύσει και θα δώσει προ-
οπτική. Ξεκινάμε από τον λαό, χωρίς να διεκδι-
κούμε ρόλους και ‘‘καρέκλες’’. Εμείς στη ζωή
‘‘μερτικό’’ δεν ζητήσαμε ποτέ! Αν όχι τώρα, πό-
τε; Αν όχι εμείς, ποιοι; Είμαστε πολλοί και μοι-
ραζόμαστε την ίδια δημοκρατική αγωνία. Να
γίνουμε περισσότεροι, να συντονιστούμε, να
γίνουμε όραμα και ελπίδα, να γίνουμε ένα παλ-
λαϊκό ποτάμι δημοκρατίας και δικαιοσύνης,
που θα δώσει διέξοδο και προοπτική στην ελ-
ληνική κοινωνία».

Ανάβει φωτιές 
το δεύτερο

«μανιφέστο»
Τεμπονέρα

Στην πολιτική πλατφόρμα του και έχοντας το βλέμμα στην «επόμενη
μέρα», προτείνει υπέρβαση των διαφορών και την ανάγκη 

συνεργασίας Αριστεράς και Κεντροαριστεράς - Στα… κάρβουνα 
ο Κασσελάκης μετά τη νέα παρέμβαση του στελέχους του ΣΥΡΙΖΑ

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Ρ
ελάνς επιχείρησε χθες ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ στα προσκλητήρια για
συνεργασία που στέλνονται από

στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ τα τελευταία εικοσιτε-
τράωρα, υπογραμμίζοντας για ακόμη μια
φορά ότι δεν τίθεται θέμα συνεργασίας με-
ταξύ των δύο κομμάτων. Ταυτόχρονα όμως
πέρασε στην αντεπίθεση κάνοντας νέο κά-
λεσμα στον κόσμο του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος δυ-
σφορεί από τις εξελίξεις στο εσωτερικό του.

«Πιστεύω ακράδαντα ότι αν το ΠΑΣΟΚ
στις ευρωεκλογές είναι αξιωματική αντι-
πολίτευση με τη σφραγίδα της λαϊκής ετυ-
μηγορίας, η άνοδός του θα είναι ραγδαία
μέχρι τις επόμενες εθνικές εκλογές. Και
θα πάρω όλες τις πρωτοβουλίες που χρει-

άζεται για να υπάρξει η
προοδευτική δύναμη που
θα μπορεί να αντιμετωπίσει
νικηφόρα τη ΝΔ στις επό-
μενες εθνικές εκλογές. Το
ΠΑΣΟΚ θα κάνει ένα ανοι-
χτό κάλεσμα με κοινωνι-
κούς όρους προς όλες τις
προοδευτικές δυνάμεις.

Διαφωνώ απόλυτα με τη συγκόλληση κομ-
μάτων. Δεν πρόκειται το ΠΑΣΟΚ να γίνει
μέρος του προβλήματος που λέγεται ΣΥΡΙ-
ΖΑ», υπογράμμισε ο κ. Ανδρουλάκης μι-
λώντας στο Open.

Μήνυμα για αυτόνομη πορεία
Με εμφανή διάθεση πολιτικής απαξίω-

σης του ηγετικού πυρήνα του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ.
Ανδρουλάκης, αφού έκανε ένα «πέρασμα»
των πρόσφατων γεγονότων που είδαν το
φως της δημοσιότητας, έστειλε εμμέσως
το μήνυμα αυτόνομης πορείας του ΠΑΣΟΚ.
« Έχουμε ένα κόμμα που στο όνομά του
αναφέρει τον όρο “ριζοσπαστική Αριστε-
ρά”, στελέχη του προτείνουν να γίνουν σο-
σιαλδημοκράτες και ο πρόεδρός του, σύμ-
φωνα με τα λεγόμενα του στενότερου συ-
νεργάτη του, ήταν υποψήφιος υπουργός
της ΝΔ. Για εμένα όλα αυτά δείχνουν έναν
καμβά που στέλνει ένα μήνυμα στην κοι-
νωνία: είναι μονόδρομος για να έχει αντί-
παλο η ΝΔ το ΠΑΣΟΚ να είναι αξιωματική
αντιπολίτευση στις ευρωεκλογές και να
έχω τη δυνατότητα προσωπικά να πάρω
όλες τις πρωτοβουλίες για να ενωθούν οι
προοδευτικές δυνάμεις της κοινωνίας, να

υπάρξει η αναγέννηση της παράταξης που
θα είναι ο πραγματικός αντίπαλος της ΝΔ
με νικηφόρους όρους».

Στη συνέχεια ο κ. Ανδρουλάκης πρόσθε-
σε με νόημα: «Διαφωνώ απόλυτα με τις
συγκολλήσεις κομμάτων, οι οποίες είναι
ατελέσφορες. Διαφωνώ με πρόσωπα που
έμαθαν στην πολιτική τους ζωή να ακολου-
θούν μόνο την καρέκλα και να μην κάνουν
πολιτικές επιλογές αλλά επιλογές πολιτι-
κής επιβίωσης. Συγκόλληση κομμάτων και
οπορτουνισμός που πλήττει το πολιτικό
ήθος που πρέπει να έχει ένα σύγχρονο πο-
λιτικό κόμμα, μακριά από εμάς».

Στο μεταξύ, με αφορμή την ένταση που
έχει ξεσπάσει στη συζήτηση γύρω από τις
ρυθμίσεις που προωθεί η κυβέρνηση για
τα ομόφυλα ζευγάρια, ο κ. Ανδρουλάκης
μπορεί να εμφανίστηκε συναινετικός επί
της αρχής, αλλά δεν άνοιξε τα χαρτιά του
για το τι θα κάνει το κόμμα του στη Βουλή.

«Η θέση μας είναι εδώ και πολλά χρόνια
η θεσμοθέτηση του πολιτικού γάμου των
ομόφυλων ζευγαριών. Ό,τι θέμα αφορά την
τεκνοθεσία και την υιοθεσία, το κριτήριο
μας θα είναι ο απόλυτος σεβασμός στο
συμφέρον του παιδιού και τα δικαιώματά
του. Θα περιμένουμε να ακούσουμε τις ση-
μερινές (σ.σ.: χθεσινές) ανακοινώσεις του
πρωθυπουργού και στη Βουλή θα κριθού-
με όλοι μας», σημείωσε ο κ. Ανδρουλάκης.

«Δεν θα δέσουμε τα κορδόνια της ΝΔ»
Αναφερόμενος στις αντιδράσεις βουλευ-

τών και υπουργών της ΝΔ για το νομοσχέδιο,
ανέφερε ότι «δεν θα μεταβιβάσει ο κ. Μη-
τσοτάκης τα εσωκομματικά του προβλήματα
στο ΠΑΣΟΚ. Είναι δικά του κι ας τα λύσει. Η
κυβέρνηση νομοθετεί. Εμείς δεν πρόκειται
να “δέσουμε τα κορδόνια” της ΝΔ».

Σχετικά με την επικείμενη νομοθετική
παρέμβαση της κυβέρνησης για τα μη κρα-
τικά, μη κερδοσκοπικά πανεπιστήμια, ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ επέμεινε ότι
«πρέπει να ανοίξει άμεσα η συζήτηση για
το ποιο είναι το αντιστάθμισμα στήριξης
των δημόσιων πανεπιστημίων για να μπο-
ρούν να είναι ανταγωνιστικά και τα παιδιά
του ελληνικού λαού να έχουν προοπτική,
διότι σε αυτά θα σπουδάσουν στη συντρι-
πτική τους πλειονότητα, όπως εξάλλου
συμβαίνει πανευρωπαϊκά».

«Δεν μπορεί να είμαστε σε μια Ελλάδα
όπου ποιότητα ζωής έχουν μόνο οι πλούσι-
οι και το παιδί της μέσης ελληνικής οικογέ-
νειας δεν θα μπορεί να βρει ένα σπίτι στο
κέντρο της Αθήνας, διότι τα ενοίκια είναι
στα ύψη. Δεν θα μπορεί να σπουδάσει σε
ένα ποιοτικό πανεπιστήμιο. Πρέπει να
ανοίξει ένας ουσιαστικός διάλογος, να
υπάρξει ένα consensus μακροπρόθεσμης
στήριξης του κοινωνικού κράτους και για
την Παιδεία και για την Υγεία».

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ γυρίζει
την πλάτη στις προτάσεις 
συνεργασίας από στελέχη 
του ΣΥΡΙΖΑ - Κάλεσμα 
στους δυσαρεστημένους
της αξιωματικής αντιπολίτευσης 

«Διαφωνώ με 
τις συγκολλήσεις 

κομμάτων»

Σκληρή γλώσσα για τις κυβερνητικές
ανακοινώσεις κατά της ακρίβειας

Στο πεδίο της καθημερινότητας, ειδικά στο μέτωπο της ακρίβειας, ο κ. Ανδρουλά-
κης μίλησε με σκληρή γλώσσα για τους κυβερνητικούς χειρισμούς και έβαλε στο κά-
δρο των ευθυνών προσωπικά τον πρωθυπουργό. «Όταν έχουμε σωρευτικό πληθωρι-
σμό στα βασικά αγαθά της τάξης του 25%-30% σε σύγκριση με τον μέσο όρο της ΕΕ,
κάτι δεν πάει καλά στη χώρα μας. Θεωρούμε μείζον εθνικό ζήτημα το Δημογραφικό
και το βρεφικό γάλα πωλείται από 147% έως 213% υψηλότερα σε σχέση με τις άλλες
ευρωπαϊκές χώρες. Γιατί δυόμισι χρόνια δεν έγιναν έλεγχοι στην αγορά; Γιατί δεν
μπήκαν πρόστιμα; Ο κ. Μητσοτάκης έχει επιλέξει να είναι πρωθυπουργός των σου-
περμάρκετ και των μεγάλων -απ’ ό,τι φαίνεται- συμφερόντων και όχι πρωθυπουργός
που υπηρετεί τα συμφέροντα των πιο αδύναμων Ελλήνων και της μεσαίας τάξης».

Στο ίδιο ύφος και το σχόλιο του εκπροσώπου Τύπου Θανάση Γλαβίνα: «Το αφήγη-
μα της ΝΔ περί εισαγόμενης ακρίβειας δεν ισχύει πια. Ακόμη και ο πρωθυπουργός
παραδέχτηκε ότι οι πολυεθνικές αισχροκερδούν. Ο πληθωρισμός της απληστίας
υπάρχει εδώ και χρόνια με ευθύνη της κυβέρνησης της ΝΔ και του πρωθυπουργού.
[…] Δεν αρκούν πλέον οι διαπιστώσεις. Τα στοιχεία είναι αμείλικτα. Τα εκατομμύρια
που χάθηκαν από τους Έλληνες καταναλωτές και έγιναν υπερκέρδη των πολυεθνι-
κών ποιος θα τα πληρώσει; Ο πρωθυπουργός πρέπει να απολογηθεί αντί να ρίχνει
υποκριτικά στάχτη στα μάτια των καταναλωτών». 

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ:

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Ποιος μεγά-
λος οργανισμός

ετοιμάζεται να
αλλάξει διοίκηση;

Μάλιστα, τα νέα μέλη θα
προκύψουν με βάση τον
νόμο Κεραμέως και θα
παρεμβληθεί το ΑΣΕΠ…
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Στην κυβέρνηση υπάρχουν και

υπουργοί και υφυπουργοί που

δεν νιώθουν καλά να ψηφίσουν

το νομοσχέδιο για τον γάμο

ομόφυλων ζευγαριών καθώς

και την τεκνοθεσία. Συγκεκρι-

μένα, υπάρχουν τουλάχιστον

δύο νέοι σχετικά αξιωματούχοι

που δεν θέλουν τον νόμο και εί-

ναι εξαιρετικά επίφοβοι.

Όμως, έχει κάνει εντύπωση ότι

είναι αρνητικό και τρίτο πρό-

σωπο από το σώμα των υφυ-

πουργών που είναι γένους θη-

λυκού και μάλιστα σε «ευαί-

σθητο» χαρτοφυλάκιο. Ειλικρι-

νά, αν ισχύει η πληροφορία, θα

πέσουμε από τα σύννεφα…

Καλά πήγε και στην Ευρωβουλή ο Νικόλας 
Από τους χειρότερους ευρωβουλευτές ήταν ο Νίκος Ανδρουλάκης την
περίοδο 2014-2019 στο Ευρωκοινοβούλιο, την περίοδο δηλαδή που δεν
ασχολούνταν με την προεδρία του ΠΑΣΟΚ. Οι 749 ευρωβουλευτές βαθμο-
λογήθηκαν για την παρουσία τους στις ολομέλειες, τις ερωτήσεις και γε-
νικά τη δράση τους τα τελευταία πέντε χρόνια. Ανάμεσα στα κριτήρια είναι
η συμμετοχή τους κατά τις συνεδριάσεις των επιτροπών του Ευρωκοινο-
βουλίου, στην ολομέλεια και στις ψηφοφορίες, οι ερωτήσεις που καταθέ-
τουν αλλά και οι απαντήσεις που δίνουν. Βάσει αυτών ήρθε 588ος από τους
749 ευρωβουλευτές και προσέξτε, μιλάμε για πολιτικό που θέλει να γίνει
και… αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης… 

Μου λένε ότι το προχθεσινό Υπουργικό Συμβούλιο ήταν
από τα πιο «βαρετά» και «ξενέρωτα» που έχουν γίνει, κα-
θώς δεν υπήρξε κάτι να το… νοστιμίσει. Τα δύο θέματα
που απασχόλησαν κυρίως ήταν η εκτός σχεδίου δόμηση
και τα αυθαίρετα, τα οποία είχαν ενδιαφέρον γιατί αφο-
ρούν πολύ και την εκλογική πελατεία των υπουργών, και ο
νέος ΟΣΕ που δεν θα λέγεται έτσι πια, θα μετονομαστεί σε
Σιδηρόδρομους Ελλάδος και θα αλλάξει το σήμα του για

να μην παραπέμπει στον «αμαρτωλό» οργανισμό. Δεν πα-
ρέστη διά ζώσης η Λίνα Μενδώνη -βγήκε από διαδικτυα-
κή πλατφόρμα- λόγω Covid, ενώ ήταν απών και ο Χρήστος
Στυλιανίδης, που βρισκόταν στις Βρυξέλλες. Δεν έγινε
καμία συζήτηση σχετικά με το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα
ζευγάρια, ενώ οι περισσότεροι προσπαθούσαν να εκμαι-
εύσουν τι θα ανήγγελλε την επόμενη μέρα ο Κ. Σκρέκας
για την ακρίβεια. 

Ενδιαφέρον για τα αυθαίρετα, 
προχωρούν οι Σιδηρόδρομοι Ελλάδος

Οι αντιπολιτευόμενοι
«συνταγματολόγοι»
συνασπίστηκαν 

Έμαθα ότι χθες είχαν κοινή εκ-
δήλωση ο Προκόπης Παυλόπου-
λος, ο Βαγγέλης Βενιζέλος και ο

Θεόδωρος Φορ-
τσάκης, εκδή-

λωση που
δ ιοργάνωσε
στο Τιτάνια το

Επαγγελματικό
Ε π ι μ ε λ η τ ή ρ ι ο

Αθηνών. Το θέμα
ήταν οι αντι-
συνταγματικές
διατάξεις στο

νέο φορολογι-
κό νομοσχέδιο
και ακούστηκαν

πολλά αλλά
ανούσια για
έναν ήδη ψη-

φισμένο νόμο.
Οι δύο πρώτοι εί-

ναι γνωστοί «αντίπα-
λοι» του Μητσοτάκη. Τον πρώτο
τον έβγαλε από Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας, τον δεύτερο άρχισε
να μην τον λαμβάνει σοβαρά
υπόψη (και εκείνος τα βρήκε μέ-
χρι και με τον Τσίπρα). Το θέμα
είναι ο τρίτος, ο οποίος ήταν προ-
σφάτως βουλευτής Επικρατείας
της ΝΔ και όπως φαίνεται εκπρο-
σώπησε τη σαμαρική συνιστώσα
στην εκδήλωση… 

H Παπανάτσιου χαι-
ρέτησε, η Λινού πα-
ραιτήθηκε από το-
μεάρχης Παιδείας, ο
Τεμπονέρας είναι με
το ένα πόδι εκτός ΣΥ-
ΡΙΖΑ, Ραγκούσης-Θε-
οχαρόπουλος-Ζαχα-
ριάδης θεωρούν ότι
το κόμμα πρέπει να
πάει προς το Κέντρο
και όχι να μείνει αρι-
στερό, ο Σπίρτζης ζητά-
ει συμπόρευση με το
ΠΑΣΟΚ, ο Τσίπρας
αρχίζει να κρατάει
αποστάσεις, ακόμα
και η Έλενα Ακρίτα αρ-
χίζει να αμφισβητεί τον
Κασσελάκη. Και ο Στέφανος ονειρεύε-
ται ότι θα γίνει πρωθυπουργός…

Αποχωρήσεις
και… όνειρα

ΟΚυριάκος Μητσοτά-
κης μπορεί να μη
βάζει κομματική

πειθαρχία,  αλλά κρατάει
σημειώσεις και μετράει
συμπεριφορές.

Επίσης, επειδή οι διαθέ-
σεις κάποιων είναι  «πε-
ρίεργες», μου λένε ότι μπο-
ρεί το επόμενο διάστημα να
έχουμε και έναν νέο μίνι
ανασχηματισμό σε συγκε-
κριμένες κυβερνητικές θέ-
σεις. Αυτό που είπε ο Δημή-
τρης Καιρίδης και το έχει
επαναλάβει πολλές φορές ο
Παύλος Μαρινάκης, ότι
όποιος δεν ψηφίζει παραι-
τείται, είναι πλέον κάτι σαν
Ευαγγέλιο για το Μαξίμου.
Αν και πιστεύω ότι τελικά
κάποιοι θα αρχίσουν να κά-
νουν «κωλοτούμπες»… 

Εξετάζεται
και νέος μίνι
ανασχηματισμός 



Μ
ε συνέντευξη στο κεντρικό δελτίο ειδή-
σεων του Star θα απαντήσει ο Στέφανος
Κασσελάκης σήμερα σε όσα είπε την Τε-

τάρτη ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην κρατική τηλε-
όραση για το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγά-
ρια, τον γάμο, την τεκνοθεσία και την παρενθεσία.

Ο Στέφανος Κασσελάκης μάλιστα έχει ήδη
φροντίσει η Κοινοβουλευτική του Ομάδα να κατα-
θέσει πρόταση νόμου με μια… ακραία θέση για το
θέμα. Αντί πάντως να απαντήσει στον πρωθυ-
πουργό, θα ήταν πιο λογικό να απαντήσει στους
βουλευτές του, οι οποίοι διαφωνούν με την πρό-
ταση νόμου του. Ήδη η Αθηνά Λινού έχει εκφρά-
σει τη διαφωνία της με την παρενθεσία, ζητώντας
να ληφθεί υπ’ όψιν η γνώμη επιστημονικών φορέ-
ων, ενώ σε ανύποπτο χρόνο και ο βουλευτής Μα-
γνησίας Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος είχε εκφρα-
στεί εναντίον της τεκνοθεσίας. «Πολιτικός γάμος
και μέχρις εκεί», είχε αναφέρει χαρακτηριστικά.

ΠΕΜΠΤΗ 11 IANOYAΡIOY 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Tα «στασίδια» του Θάνου
Σας το είχα γρά-

ψει ότι ο Θάνος
Πλεύρης με το θέ-
μα των ομόφυλων
έχει πιάσει στασί-
δι σε όλα τα κανά-
λια. Τέτοιους αγώ-
νες δεν έχει δώσει
ποτέ στη ζωή του
για να υπερασπι-
στεί τη ΝΔ. Όμως, για να χτυπήσει την κυβέρνη-
ση διαθέτει όλο του το «είναι». Αν όμως ήταν
ακόμη υπουργός, θα ήταν διαφορετικά τα πράγ-
ματα… Μαθαίνω λοιπόν ότι έχει προκαλέσει
έντονη δυσφορία στο Μέγαρο Μαξίμου η σπου-
δή του κοινοβουλευτικού εκπροσώπου της ΝΔ
και πρώην υπουργού Υγείας να εκφράσει -για
μια ακόμη φορά- τη διαφωνία του με το νομο-
σχέδιο για τον γάμο ομόφυλων ζευγαριών την
παραμονή των σχετικών ανακοινώσεων, χθες,
από τον πρωθυπουργό. «Καλά, το ξέρουμε ότι
διαφωνεί. Δεν θα μπορούσε όμως να σεβαστεί
τον Κυριάκο Μητσοτάκη;», μου έλεγε συνεργά-
της του πρωθυπουργού. Ωχ ωχ!

Ποδαρικό
Ποδαρικό με τον στενό του

συνεργάτη, υπουργό Επι-
κρατείας Άκη Σκέρτσο, κά-
νει το κυβερνητικό επιτελείο
στα ΜΜΕ. Βλέπετε, ο πρωθυ-
πουργός εμπιστεύεται ιδιαίτερα
τον κ. Σκέρτσο, ο οποίος παραμένει σταθερή αξία
στο Μέγαρο Μαξίμου για δεύτερη τετραετία και
τον έχει επιλέξει ως έναν εκ των κορυφαίων που
θα δώσουν τη μάχη στα τηλεπαράθυρα και για το
νομοσχέδιο για τον γάμο ομόφυλων ζευγαριών.
«Ο Άκης έχει μετριοπαθή λόγο και μιλάει πάντα
με επιχειρήματα. Και αυτό βοηθάει πολύ σε μά-
χες σαν και αυτή που έρχεται», λέει συνάδελφός
του με εμπειρία στην επικοινωνία. 

Διαγραφή Κωνσταντίνου
Πλεύρη από τον ΔΣΑ για 

τους ναζιστικούς χαιρετισμούς
Την ταυτότητα του μέλους του Δικηγορικού
Συλλόγου της Αθήνας καλείται να παραδώσει
οριστικά ο Κωνσταντίνος Πλεύρης. Ο λόγος εί-
ναι οι ναζιστικοί χαιρετισμοί του στο δευτερο-
βάθμιο δικαστήριο της Χρυσής Αυγής, όπου
υπερασπίζεται τον κατηγορούμενο Γιάννη Λα-
γό. Ο γνωστός για τις εθνικιστικές του απόψεις
δικηγόρος κρίθηκε πειθαρχικά ελεγκτέος από
τα αρμόδια όργανα του ΔΣΑ. Το δευτεροβάθμιο
πειθαρχικό συμβούλιο, στο οποίο προεδρεύει η
πρόεδρος του Αρείου Πάγου Ιωάννα Κλάπα-
Χριστοδουλέα, απεφάνθη ότι ο κ. Πλεύρης πρέ-
πει να διαγραφεί οριστικά από τα μητρώα του
ΔΣΑ και επικύρωσε την αντίστοιχη απόφαση
που είχε ληφθεί τον περασμένο Μάρτιο από το
πρωτοβάθμιο πειθαρχικό του συλλόγου.

Ο Κασσελάκης
απαντά στη
συνέντευξη 
με συνέντευξη

Mιχάλης Χρυσοχοΐδης: 
«Τα μνημόνια έφεραν

τραγικές ελλείψεις στον ΟΣΕ»
Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, κατά την ακρόασή
του στην εξεταστική επιτροπή της Βουλής
που διερευνά τα αίτια της τραγωδίας των Τεμ-
πών, μίλησε για τις τραγικές ελλείψεις που
αντιμετώπισε στον ελληνικό σιδηρόδρομο
όταν ήταν υπουργός Μεταφορών την περίοδο
2013-2015. Αναφερόμενος στο σιδηροδρομι-
κό δυστύχημα, παρέπεμψε στην εν εξελίξει
έρευνα της δικαιοσύνης που θα ρίξει φως στα
αίτια. Ο κ. Χρυσοχοΐδης περιέγραψε πάντως
με μελανά χρώματα την κατάσταση του σιδη-
ροδρόμου την περίοδο που βρισκόταν στο τι-
μόνι του υπουργείου, τονίζοντας ότι όλο το
σύστημα σηματοδότησης είχε καταστραφεί,
υπήρξαν θέματα ασφαλείας και λειτουργικό-
τητας, ενώ ήταν αντιμέτωπος με μεγάλα προ-
βλήματα χρηματοδότησης που περιελάμβα-
ναν μετατάξεις χιλιάδων εργαζομένων από
τον ΟΣΕ λόγω μνημονίων.
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Στον ΣΥΡΙΖΑ το έχουν 
κάψει εντελώς…

Είπαμε να γίνουν οι απαραίτητες μεταρρυθμίσεις στο οικογε-
νειακό δίκτυο και να ικανοποιηθούν κάποια αιτήματα της ΛΟΑΤ-
ΚΙ κοινότητας, αλλά στον ΣΥΡΙΖΑ το τερμάτισαν. Η πρόταση νό-
μου του ΣΥΡΙΖΑ για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών περι-
λαμβάνει ακραίες προτάσεις που ξεφεύγουν εντελώς. Μεταξύ
άλλων, προτείνει την εισαγωγή του όρου «Γονέας Ι» και «Γονέας
ΙΙ», την επέκταση της τεκνοθεσίας σε ίντερσεξ ή διεμφυλικά
ζευγάρια, ακόμη και την αλλαγή όρων όπως επίδομα μητρότη-
τας ή άδεια πατρότητας. Παράλληλα, ζητά την επέκταση του δι-
καιώματος απόκτησης τέκνου μέσω παρένθετης μητέρας από
άνδρα εκτός σχέσης, όπως και για ομόφυλα ζευγάρια, εφόσον
έχουν σύμφωνο συμβίωσης ή έχουν παντρευτεί.

Συγγνώμη από Μαρκόπουλο
Στην έναρξη της συνεδρίασης

της εξεταστικής επιτροπής της
Βουλής, ο πρόεδρος της Επιτρο-
πής Δημήτρης Μαρκόπουλος
ζήτησε εκ νέου συγγνώμη για τη
προχθεσινή αναφορά του, στην
οποία χαρακτήρισε «γουρλίδι-
κη» την εξεταστική επιτροπή
επειδή δύο μέλη της, η κ. Λυτρί-

βη και ο κ. Νικολακόπουλος, υπουργοποιήθηκαν. «Ζη-
τώ συγγνώμη χωρίς άλλα λόγια, χωρίς δικαιολογίες»,
ανέφερε ο «γαλάζιος» πρόεδρος, με τους εισηγητές
του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Αριστεράς να ζητούν την απο-
μάκρυνση του κ. Μαρκόπουλου από την επιτροπή.
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Ο πρόεδρος Νίκος θα σκε-
φτεί, λέει, για το μέλλον της
Κεντροαριστεράς μετά τις
ευρωεκλογές. Προφανώς
για να δει τι ποσοστό θα πά-
ρει και να μπορέσει να κά-
νει τα απαραίτητα παζάρια
με τον ΣΥΡΙΖΑ από θέση
ισχύος. Γίνεται σαφές ότι ο
Ανδρουλάκης δεν ενδιαφέ-
ρεται για πραγματική σύγ-
κλιση, αλλιώς θα το έκανε
και πριν από τις εκλογές.
Τον απασχολεί μόνο το
power game, να γίνει γενι-
κός αρχηγός όλων. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Για το φλέγον ζήτημα του νομοσχεδίου που αφορά
τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών μίλησε ο Δημή-
τρης Τσιόδρας λίγες ώρες πριν από τις σχετικές ανα-
κοινώσεις που έκανε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην
ΕΡΤ. Ο διευθυντής του πολιτικού γραφείου του πρω-
θυπουργού, μιλώντας στον ΑΝΤ1, είπε πως «η συζή-
τηση άνοιξε με άναρχο τρόπο», διευκρινίζοντας πως
θα πρέπει πρώτα να ακούσουμε τις λεπτομέρειες από
τον πρωθυπουργό.

Τσιόδρας: «Η συζήτηση 
άνοιξε με άναρχο τρόπο»

Φουντώνουν οι φήμες για κρίσεις στις Ένοπλες Δυνάμεις ακόμη και μέσα στην

εβδομάδα. Σύμφωνα με ορισμένους που παρουσιάζονται ως επισπεύδοντες, το ΚΥ-

ΣΕΑ δεν αποκλείεται να συνεδριάσει την προσεχή Παρασκευή. Πάντως, έχει ενδια-

φέρον ότι την ίδια στιγμή επισημοποιήθηκε η συνομιλία του νυν αρχηγού ΓΕΕΘΑ,

στρατηγού Κωνσταντίνου Φλώρου, με τον πρόεδρο της Στρατιωτικής Επιτροπής του

ΝΑΤΟ, στην οποία συζητήθηκε η ατζέντα της επερχόμενης συνεδρίασης στις 17 του

μηνός. Θα παραμείνω σε στρατιωτικό περιβάλλον για να σας μεταφέρω ότι τις τε-

λευταίες ώρες το βιογραφικό ενός εκ των δύο φαβορί για τη θέση του Κωνσταντίνου

Φλώρου φαίνεται να του δίνει «φτερά» σε αυτήν τη διαδικασία. Οψόμεθα. 

Το
..

. Π
ρό

σω
πο

Ψύχραιμη φωνή 
η Κεραμέως

Η υπουργός Εσωτερικών έθεσε με
συνέντευξή της την ουσία του θέμα-
τος για το νομοσχέδιο των ομόφυλων
ζευγαριών χωρίς φανφάρες και επι-
κοινωνιακά τρικ. Καθαρά και ξάστε-
ρα. «Χρειάζεται βαθύς διάλογος για
το θέμα αυτό, υπάρχουν πάρα πολλά
δεδομένα που αγνοούμε. Νομικά δε-
δομένα, πραγματικά δεδομένα και
θεωρώ εξαιρετικά χρήσιμο να ανοί-
ξει αυτός ο διάλογος και να ακού-
σουμε τα επιχειρήματα και τις θέ-
σεις», υπογράμμισε. To the point η
Νίκη Κεραμέως.Σ

τη ραγδαία αύξηση των κα-
ταγγελιών βίας κατά γυναι-
κών αναφέρθηκε η υφυ-

πουργός Κοινωνικής Συνοχής και
Οικογένειας Μαρία Κεφάλα, αποδί-
δοντας την αύξηση στο γεγονός ότι
«οι γυναίκες καταλαβαίνουν πλέον
ότι μπορούν να βρουν βοήθεια από
την Πολιτεία». «Για να σπάσουμε
τον κύκλο της βίας πρέπει να σπά-
σουμε τον κύκλο της σιωπής», υπο-
στήριξε απαντώντας στην επίκαιρη
ερώτηση της Θεανώς Φωτίου, η
οποία επικαλέστηκε στοιχεία σύμ-
φωνα με τα οποία τα περιστατικά
βίας και τα εγκλήματα με θύματα
γυναίκες αυξήθηκαν κατά 150%.
Απαντώντας η κυρία Κεφάλα υπο-
στήριξε ότι το 2023 η γραμμή SOS
δέχθηκε 9.000 κλήσεις, ενώ στα
Συμβουλευτικά Κέντρα απευθύν-
θηκαν 5.000 γυναίκες-θύματα βίας.
Σύμφωνα με την υφυπουργό, η
αστυνομία δέχτηκε 10.000 καταγγε-
λίες και στους ξενώνες φιλοξενίας
διαμένουν σήμερα 233 γυναίκες.
«Και δεν ξεχωρίζουμε κανένα θύ-
μα, αν είναι Ρομά, μετανάστρια ή
πρόσφυγας», πρόσθεσε η υφυ-
πουργός.

Αυξήθηκαν οι καταγγελίες 
γυναικών για κακοποίηση

Τα «φτερά» των κρίσεων...

Οι επισκέπτες 
του Μαξίμου...

Ο Κώστας Σκρέκας δεν ήταν

η μοναδική υπουργική παρου-

σία στο Μέγαρο Μαξίμου την

Τετάρτη. Το «Κεντρί» εντόπισε

νωρίς το μεσημέρι της Τετάρ-

της τον υπουργό αναπληρωτή

Εθνικής Οικονομίας και Οικο-

νομικών Νίκο Παπαθανάση

αλλά και τον υφυπουργό Υπο-

δομών Νίκο Ταχιάο. Ενδιαφέ-

ρον συναπάντημα, αλλά δε-

σμεύομαι να μην πω περισσό-

τερα.

Παρασκήνιο 
με τη Λινού

Σας έχω και μια έκπληξη.

Σας έγραψα χθες για την πα-

ραίτηση της Αθηνάς Λινού από

τον τομέα Παιδείας του ΣΥΡΙ-

ΖΑ. Κάποιοι έσπευσαν να γρά-

ψουν ότι παραιτήθηκε επειδή

είναι αντίθετη με τη γραμμή

του ΣΥΡΙΖΑ κατά των ιδιωτικών

πανεπιστημίων. Εγώ λέω ότι

παραιτήθηκε για τις προτάσεις

του ΣΥΡΙΖΑ για τα ομόφυλα

ζευγάρια! Η κυρία Λινού φέρε-

ται να διαφωνεί στο ζήτημα της

παρένθετης μητέρας.
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Α
πό το 2020 και έπειτα, όταν
και ξέσπασε η πανδημία του
κορονοϊού, η Ευρώπη αντιμε-

τωπίζει σειρά οικονομικών και κοινω-
νικών προβλημάτων που έφεραν τα
πάνω κάτω στις τοπικές κοινωνίες. Η
ακρίβεια συνεχίζει να πλήττει τις πε-
ρισσότερες χώρες της ΕΕ, ανάμεσα
στις οποίες και την Ελλάδα, με την
πλειονότητα των νοικοκυριών να αντι-
μετωπίζουν μεγάλες δυσκολίες στην
καθημερινότητά τους. Όσο δε διαρκεί
ο πόλεμος στην Ουκρανία, τόσο θα αυ-
ξάνεται η αβεβαιότητα και κανείς δεν θα
μπορεί να προβλέψει πότε θα σταματή-
σει η κούρσα στις τιμές βασικών προ-
ϊόντων. 

Το παιχνίδι της ρωσικής πλευράς με το
εμπάργκο μεταφοράς βασικών ειδών
διατροφής από τα ουκρανικά λιμάνια
προκαλεί παρενέργειες στην εφοδιαστι-
κή αλυσίδα, ενώ ο περιορισμός στην
τροφοδοσία του σιταριού αυξάνει τις τι-
μές στην Ευρώπη και προκαλεί εικόνες
εξαθλίωσης σε πολλές περιοχές της
κεντροδυτικής Αφρικής. Κάτοικοι από
αυτές τις χώρες οδηγούν-
ται συνεπώς στο να αναζη-
τήσουν μια καλύτερη ζωή
στην Ευρώπη, με τις μετα-
ναστευτικές ροές να αυξά-
νονται δραματικά.

Η κοινωνική αναταραχή
και η αβεβαιότητα λαμβά-
νουν πλέον παγκόσμιες
διαστάσεις, ενώ υπό το βά-
ρος των γεωπολιτικών
αναταράξεων ενδέχεται η
κατάσταση να επιδεινωθεί
ακόμα περισσότερο τους
επόμενους μήνες. 

Τα προβλήματα και οι
αρρυθμίες σε οικονομικό
επίπεδο δεν λείπουν ακό-
μα και σε προηγμένες χώ-
ρες, όπως η Γερμανία.
Στην παρούσα φάση, η χώ-
ρα κλυδωνίζεται από τις
μαζικές κινητοποιήσεις
των αγροτών σε όλες τις
περιφέρειες, ενώ τα τρα-
κτέρ έφτασαν μέχρι το
κέντρο του Βερολίνου και
του Μονάχου.

Τα αδιέξοδα πολλά,
ακόμα και για τους παρα-
γωγούς της Βαυαρίας,
μιας περιοχής, την οικονο-
μική ανάπτυξη και την
εξωστρέφεια της οποίας
θα ζήλευαν πολλοί στο
εσωτερικό της Ένωσης. Η

ίδια εικόνα και στο μέτωπο των σιδηρο-
δρόμων, όπου η απεργία των μη-
χανοδηγών έχει παραλύσει τις
μετακινήσεις σε όλη τη Γερμανία.
Στην Πολωνία επικρατεί αναβρα-
σμός στον πρωτογενή τομέα τόσο
λόγω διαρθρωτικών αγκυλώσε-
ων όσο και από την απόφαση των
Βρυξελλών να παρέχει διευκο-
λύνσεις στη μεταφορά των ουκρα-
νικών προϊόντων στην ΕΕ. Η Γαλ-
λία πέρασε πρόσφατα μια σοβαρή
κοινωνική αναταραχή λόγω της
απόφασης της κυβέρνησης να αυξήσει

τα όρια συνταξιοδότησης, με τις εικόνες
στο Παρίσι και σε άλλες πόλεις να
θυμίζουν πεδίο μάχης. 

Η διασφάλιση της κοινωνικής
συνοχής στην Ευρώπη δεν απο-
τελεί μια φιλοσοφική συζήτηση,
αλλά μια άμεση προτεραιότητα
που έχει αναμφίβολα και πολιτι-
κό αντίκτυπο. Οι στόχοι της πολι-
τικής συνοχής της ΕΕ για την πε-
ρίοδο 2021-2027 έχουν βρεθεί
στο επίκεντρο ατέρμονων συζη-
τήσεων στα ευρωπαϊκά φόρουμ.

Όπως αναφέρουν κορυφαία στελέχη

από τις Βρυξέλλες, η πολιτική συνοχής
της ΕΕ έχει ορίσει πέντε στόχους πολιτι-
κής για μια ανταγωνιστική Ευρώπη. Ειδι-
κότερα:

• Κλιματικοί στόχοι: σταθμισμένες
συνεισφορές για το κλίμα και το περι-
βάλλον, ελάχιστοι στόχοι για τα κονδύ-
λια, μηχανισμός κλιματικής προσαρμο-
γής.

• Μεγαλύτερη ενδυνάμωση: διαχεί-
ριση κεφαλαίων από τοπικές, αστικές
και εδαφικές αρχές.

• Απλούστευση: Η νέα πολιτική συ-
νοχής εισάγει ένα ενιαίο σύνολο κανό-
νων για τα οκτώ ταμεία.

• Ταχύτερη παράδοση: εκτεταμένη
δυνατότητα χρήσης απλοποιημένων
επιλογών κόστους (SCO) και χρηματο-
δότησης που δεν συνδέονται με συστή-
ματα κόστους.

• Τέλος, έγκριση της Επιτροπής για
μεγάλα έργα.

Σε θεωρητικό επίπεδο, η τεχνοκρατι-
κή προσέγγιση απέναντι σε ένα τόσο
σοβαρό θέμα είναι η ενδεδειγμένη. Αλ-
λά σε κάθε περίπτωση χρειάζονται ανα-

γκαίες προσαρμογές στα
νέα δεδομένα, καθώς οι
συνθήκες μεταβάλλονται
και ένας ανθεκτικός οργα-
νισμός, όπως είναι η ΕΕ,
οφείλει να προσαρμόζεται
διαρκώς σε αυτές. Στο
πλαίσιο του Ταμείου Ανά-
καμψης, οι χώρες-μέλη
της ΕΕ έχουν μεγάλες
χρηματοδοτικές ευκαι-
ρίες για να απαντήσουν
ολιστικά στις μεγάλες
προκλήσεις, ενισχύοντας
τον δείκτη κοινωνικής
προστασίας. Εξάλλου, ο
μακροπρόθεσμος προ-
ϋπολογισμός της ΕΕ, σε
συνδυασμό με το
N e x t G e n e r a t i o n E U
(NGEU), το προσωρινό μέ-
σο που σχεδιάστηκε για
την τόνωση της ανάκαμ-
ψης, αποτελεί τη μεγαλύ-
τερη δέσμη μέτρων ανά-
καμψης που έχει χρημα-
τοδοτηθεί ποτέ στην Ευ-
ρώπη. Συνολικά 2,018
τρισ. ευρώ συμβάλλουν
στην ανοικοδόμηση της
Ευρώπης μετά την Covid-
19. Το αν η Ευρώπη γίνει
πιο πράσινη, πιο ψηφιακή
και πιο ανθεκτική μένει να
φανεί από το ίδιο το απο-
τέλεσμα.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Η κοινωνική αναταραχή 
στην Ευρώπη και 
οι ευκαιρίες για 

ένα καλύτερο μέλλον
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Π ερίμενα με αγωνία χθες τις ανακοινώσεις τόσο του πρωθυ-

πουργού όσο και του αρμόδιου υπουργού του, του κυρίου

Σκρέκα, για το θέμα του βρεφικού γάλακτος. Η έρευνα της

Επιτροπής Ανταγωνισμού που ήρθε στο φως πριν από λίγες μέρες απο-

κάλυψε εν ολίγοις ότι πληρώνουμε το βρεφικό γάλα πιο ακριβά από

όλους τους Ευρωπαίους με τεράστιες αποκλίσεις στις τιμές.

Η αγωνία μου δεν προκύπτει από το γεγονός ότι αγοράζω βρεφικό γά-

λα, έχω ξεμπερδέψει εδώ και πολλά χρόνια με αυτό, όπως και με τις πά-

νες. Η αγωνία μου προκύπτει

από το γεγονός ότι το βρεφικό

γάλα είναι κάτι παραπάνω από

αναγκαίο, είναι ζήτημα επι-

βίωσης του παιδιού.

Θα περιμένω με εξίσου μεγά-

λη αγωνία τον πρώτο που θα έρ-

θει να πει «ας θηλάζετε, κυρίες

μου», το οποίο είναι τόσο γε-

λοίο ως απάντηση όσο αν έλεγε

κάποιος «αφού είναι ακριβό το

ρεύμα, ζήσε με κεριά». Δεν

μπορούν όλες οι γυναίκες να

θηλάσουν και η ζωή μας είναι

στημένη με τέτοιο τρόπο που ο

θηλασμός είναι σχεδόν πολυτέ-

λεια μετά τους πρώτους το πολύ

3-4 μήνες. Οι γυναίκες δου-

λεύουν. Περισσότερο από τους

άντρες ίσως και οι άντρες, εξ

όσων θυμάμαι, δεν θηλάζουν.

Πέρα απ’ αυτό, δεν μας ενδια-

φέρει γιατί δεν θέλει μια γυναί-

κα να θηλάσει, δεν είναι υπο-

χρεωτικός ο θηλασμός, ζούμε

στον 21ο αιώνα άλλωστε, για αυ-

τό εφευρέθηκε το βρεφικό γάλα, για να λύσει τέτοια προβλήματα.

Τα καρτέλ κι εμείς
Δεν ξέρω πώς αισθάνεται ο πρωθυπουργός της χώρας όταν δια-

βάζει ή ακούει τέτοιες ειδήσεις, ότι δηλαδή ο Έλληνας πληρώνει

το γάλα του παιδιού του δύο φορές όσο ο Σουηδός και ο Φινλαν-

δός. Μπορεί να αισθάνεται περίφημα, και αυτός μεγάλα παιδιά

έχει άλλωστε. Μπορεί να θεωρεί ότι όλα αυτά θα λυθούν όταν θα

έρθει επιτέλους η ανάπτυξη, ώσπου να έρθει η ανάπτυξη βέβαια

θα έχει πάει φαντάρος το παιδάκι που πρέπει να πιει γάλα σήμε-

ρα. Μπορεί να μην αισθάνεται και τίποτε. Δουλειά του πρωθυπουργού

δεν είναι να αισθάνεται, είναι να πράττει. Είναι τόσο απλό;

Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη επανεξελέγη πανηγυρικά με

41%, το γνωστό «σαρανταενατακατό», που έχει γίνει συνώνυμο του

«απαντήθηκαν όλα, θα περιμένετε τέσσερα χρόνια όσοι έχετε παράπο-

να». Να περιμένουμε, δεν μπορούμε να κάνουμε κι αλλιώς.

Όσο περιμένουμε όμως, μια μεγάλη μερίδα του λαού τον οποίον κυ-

βερνά ο κύριος Μητσοτάκης περνάει πάρα πολύ άσχημα. Ο ίδιος μπορεί

να επιμένει ότι η «Ελλάδα δεν είναι μπανανία», αλλά ίσως θα έπρεπε να

ορίσουμε τι είναι μπανανία τελικά και τι όχι.

Ναι, με πολιτικούς όρους η Ελλάδα δεν είναι μπανανία, καλώς εχόν-

των των πραγμάτων δεν θα μας κυβερνήσει άμεσα κάποιος δεκανέας

φυτευτός από τη CIA, μάλλον το έχουμε λύσει αυτό. Ούτε μας κυβερ-

νούν παρασκηνιακά τα ναρκοκαρτέλ, βασικά διότι δεν έχουμε ναρκο-

καρτέλ, κάτι ψωροφούντες στην Πελοπόννησο έχουμε, που απειλούν-

ται σοβαρά από την επέλαση του τουρισμού, τις ξεπατώνουν για να χτί-

σουν Airbnb. Ίσως αν είχαμε ναρκοκαρτέλ, να ήταν καλύτερη η οικονο-

μία μας, δεν ξέρω κιόλας.

Γενικά σε καρτέλ δεν μας

βρίσκονται σπουδαία πράγμα-

τα. Θέλω να πιστεύω ότι ο κύ-

ριος Μητσοτάκης δεν αποκα-

λεί εμμέσως καρτέλ τις πο-

λυεθνικές των τροφίμων, δεν

θα ήταν κομψό και καλύτερα

να μην τους θυμώσουμε και το

πάνε 1.000 ευρώ το γραμμάριο

το παιδικό γάλα. Και μετά θα

τρέχει να τους βάλει 100.000 ευ-

ρώ πρόστιμο και θα χρεοκοπή-

σουν και θα καταρρεύσει η παγ-

κόσμια οικονομία εξαιτίας μας.

Αυτά καλό είναι να μη γίνονται.

Μπανανίες 
χωρίς μπανάνες

Αυτά είναι τα θετικά. Κατά τα

λοιπά, ως μπανανία ορίζεται μια

χώρα «με τεράστιες και παγιω-

μένες κοινωνικές και οικονο-

μικές ανισότητες, με μια μεγά-

λη φτωχοποιημένη εργατική

τάξη και μια κυβερνώσα πλου-

τοκρατία. Η κυβερνώσα τάξη

ελέγχει τον πρωτογενή τομέα της οικονομίας, εκμεταλλευόμενη

την εργασία». Στις χώρες της Λατινικής Αμερικής, όπου γεννή-

θηκε ο όρος, πρωτογενής τομέας ήταν οι μπανάνες, ούτε μπανά-

νες έχουμε εδώ˙ κάτι ελιές έχουμε που τις πληρώνουμε χρυσές

πλέον, 20 ευρώ το λίτρο θα πάει το λάδι, ευκαιρία να το κόψουμε,

παχαίνει.

Έχουμε όμως μια μεγάλη και φτωχοποιημένη εργατική τάξη -

στην οποία μπορούμε άνετα να προσθέσουμε μια εξίσου μεγάλη

και εξίσου φτωχοποιημένη μεσαία τάξη- και μια κοινωνική και

οικονομική ψαλίδα που ανοίγει σταθερά. Όσο ο πληθωρισμός και

η ακρίβεια θερίζουν, θα μεγαλώνει ακόμη περισσότερο, διότι οι μισθοί

παραμένουν ίδιοι, οι πλούσιοι θα γίνονται πλουσιότεροι και οι φτωχοί

φτωχότεροι. Και όποιος αντέξει. Οι πλούσιοι θα αντέξουν, βρε κουτά, τι

το σκέφτεστε; Οι φτωχοί θα εξαχρειωθούν. Εξαχρείωση είναι να μην

μπορείς να πάρεις γάλα για το παιδί σου και ο άλλος να σου λέει «θα βά-

λω πλαφόν στα περιθώρια μεικτού κέρδους».

Θα μου πεις πού να πρωτοβάλει πλαφόν και αυτός, τι pass να πρωτο-

δώσει, όταν η κατάσταση ξεφεύγει από κάθε έλεγχο και την μπαλώνεις

με τσιρότα, θα βουλιάξει η βάρκα και εσύ θα την κοιτάς.

Και θα λες «ευτυχώς όμως που δεν είμαστε μπανανία, άγιο είχαμε».

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ευτυχώς που δεν
είμαστε μπανανία
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Τ
ο σάλπισμα για το τέλος ανοχής
απέναντι στον πληθωρισμό της
απληστίας, μετά τις ρητές και επα-

ναλαμβανόμενες προειδοποιήσεις προς
πάσα κατεύθυνση, έδωσε ο πρωθυπουρ-
γός. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, προ-
εδρεύοντας στην έκτακτη σύσκεψη στο
Μέγαρο Μαξίμου, έκανε τα αποκαλυπτήρια

στην πρόσθετη δέσμη μέ-
τρων και διαμήνυσε στους
ισχυρούς παίκτες της αγο-
ράς την αποφασιστικότητα
της Πολιτείας να επιφέρει
δραστικά χτυπήματα στην
αισχροκέρδεια.

«Η μάχη για να τιθασεύ-
σουμε την ακρίβεια και για

να επιβάλουμε κανόνες εντονότερου αντα-
γωνισμού υπέρ του καταναλωτή, όπως
γνωρίζετε, είναι μια μάχη διαρκής. Και στη
μάχη αυτή αξιοποιούμε διαρκώς νέα εργα-
λεία πολιτικής μέχρι να καταλάβουν όλοι,
και θα έλεγα ειδικά οι πολυεθνικές εται-
ρείες, ότι η Ελλάδα δεν είναι μπανανία και
ότι ο πληθωρισμός της απληστίας δεν μπο-
ρεί να είναι ανεκτός».

Επιβεβαιώνοντας όσα εγκαίρως είχε
γράψει η «Political», ο κ. Μητσοτάκης
έβγαλε από την κυβερνητική φαρέτρα τα
«όπλα» για να αντιμετωπιστούν χρόνιες
στρεβλώσεις στην αγορά που έχουν γίνει
εντονότερες λόγω της εισαγομένης πλη-
θωριστικής κρίσης. «Και έχουν οδηγήσει
στο απαράδεκτο φαινόμενο αντίστοιχα
προϊόντα πολυεθνικών εταιρειών να πω-
λούνται πολύ ακριβότερα στην Ελλάδα από
ό,τι σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Αυτό
προφανώς είναι κάτι το οποίο δεν μπορεί
να συνεχίσει να γίνεται ανεκτό», ανέφερε
σε αυστηρό τόνο ο πρωθυπουργός. 

«Αδικαιολόγητα ακριβές οι τιμές»
Σε πρώτο πλάνο βρίσκεται η ειδική

πρόνοια που σχεδιάστηκε για να αντιμε-
τωπιστεί το ζήτημα των υψηλών τιμών στο
βρεφικό γάλα, με τη θέσπιση πλαφόν στο
περιθώριο του μεικτού κέρδους, έτσι
ώστε, όπως τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, «οι τιμές να προσαρμοστούν σε λογι-
κά για την Ευρώπη επίπεδα». Στηλιτεύον-
τας μάλιστα την τωρινή κατάσταση, ο
πρωθυπουργός προανέφερε: «Είναι παν-
τελώς αδικαιολόγητο γιατί οι τιμές στην
Ελλάδα είναι τόσο πιο ακριβές από τις άλ-
λες ευρωπαϊκές χώρες».

Ανοίγοντας περαιτέρω τη βεντάλια των
κυβερνητικών παρεμβάσεων κατά της
ακρίβειας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης άναψε
το «πράσινο φως» στην ηγεσία του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης και για να διορθωθούν
«κατεστημένες στρεβλές εμπορικές πρα-
κτικές», ώστε να αποτυπωθεί εν τοις πράγ-
μασι ότι «βασική προτεραιότητα παραμένει

η προστασία του καταναλωτή και η εύρυθ-
μη λειτουργία της αγοράς». 

Προς αυτήν την κατεύθυνση εγκρίθηκε ο
περιορισμός των συνολικών εκπτώσεων
των προμηθευτών κατά 30%, με το αντίστοι-
χο όφελος να μεταφέρεται στον καταναλω-
τή. Η συγκεκριμένη παρέμβαση αφορά τα
προϊόντα ευρείας χρήσης, όπως καθαρι-
στικά σπιτιού, οδοντόκρεμες, αφρόλουτρα,
σαμπουάν, βρεφικές πάνες, οπωροκηπευ-
τικά. «Οι παρεμβάσεις μας στοχεύουν
πρωτίστως σε καθαρές τιμές τιμοκαταλό-
γου», τόνισε εμφατικά ο πρωθυπουργός.

Τη «δύναμη πυρός» για να «εξουδετερω-
θεί» ο «πληθωρισμός της απληστίας» ενι-
σχύουν, όπως υπενθύμισε ο πρωθυπουρ-

γός, η ενδυνάμωση της ΔΙΜΕΑ και οι εντα-
τικοί έλεγχοι οι οποίοι έγιναν τους τελευ-
ταίους μήνες στην αγορά. Κατά τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη, ήταν κυρίως δύσκολοι
έλεγχοι που αφορούν τους παράγοντες κό-
στους και κερδοφορίας των βασικών προ-
ϊόντων που αποτελούν και το «καλάθι του
νοικοκυριού», βοηθώντας στην καλύτερη
κατανόηση των μηχανισμών λειτουργίας
της αγοράς. 

Πρωτοβουλίες 
για στήριξη της οικογένειας

Από την άλλη, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
επανέλαβε ότι η κυβερνητική εστίαση βρί-
σκεται σταθερά στο μείζον θέμα της οικο-

νομικής επιβάρυνσης των νέων οικογενει-
ών. Ένα πεδίο στο οποίο έχουν ήδη δημι-
ουργηθεί ειδικά αναχώματα μέσα από μέ-
τρα στήριξης που έχει νομοθετήσει η κυ-
βέρνηση ήδη από το 2019, όπως είναι η θέ-
σπιση του εφάπαξ βοηθήματος, το οποίο
καταβάλλεται σε δύο δόσεις, ύψους 2.000
ευρώ για κάθε παιδί το οποίο γεννιέται
στην πατρίδα μας, όπως υπενθύμισε ο κ.
Μητσοτάκης στην παρέμβασή του κατά την
έκτακτη σύσκεψη με την ηγεσία του
υπουργείου Ανάπτυξης.

«Αυτό βοηθάει πολύ μια νέα οικογέ-
νεια με τα πρώτα έξοδα τα οποία συνο-
δεύουν τη γέννηση ενός παιδιού, αλλά
προφανώς υποστηρίζουν και την οικογέ-
νεια τους πρώτους μήνες με τις αυξημέ-
νες δαπάνες, είτε αφορούν σε βρεφικό
γάλα, είτε αφορούν σε πάνες, είτε αφο-
ρούν σε μωρομάντιλα», σημείωσε ο
πρωθυπουργός.

Ταυτόχρονα έχει δρομολογηθεί και μια
σειρά από άλλες πρωτοβουλίες, όπως η
αύξηση του αφορολόγητου κατά 1.000 ευ-
ρώ για οικογένειες με παιδιά, η αύξηση του
επιδόματος παιδιού για τους δημόσιους
υπαλλήλους, η επέκταση του επιδόματος
μητρότητας στις ελεύθερες επαγγελματίες
και στις αγρότισσες. 

Έτσι για την Ηρώδου Αττικού με τα μέτρα
τα οποία εξαγγέλθηκαν μεγαλώνει η περί-
μετρος της συνολικής πολιτικής στήριξης
της οικογένειας. «Και ειδικά των νέων οι-
κογενειών, αντιλαμβανόμενοι πλήρως το
μεγάλο οικονομικό βάρος που η απόκτηση
ενός παιδιού συνεπάγεται για μία νέα οικο-
γένεια», ανέφερε ο πρωθυπουργός.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Ο πληθωρισμός 
της απληστίας

δεν είναι ανεκτός»

του Γιώργου 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Ο πρωθυπουργός εξήγγειλε χθες τη νέα δέσμη μέτρων 
για το χτύπημα της αισχροκέρδειας, την εύρυθμη λειτουργία 

της αγοράς και την προστασία του καταναλωτή - Έστειλε μήνυμα
στις πολυεθνικές ότι «η Ελλάδα δεν είναι μπανανία» 
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Χ
ειροπιαστές μειώσεις τιμών σε πε-
ρίπου δύο μήνες αναμένει το
υπουργείο Ανάπτυξης από την

εφαρμογή δύο μόνιμων και δύο προσωρι-
νών μέτρων, που ανακοίνωσε ο υπουργός
Κώστας Σκρέκας. 

Το σχέδιο για την αντιμετώπιση της ακρί-
βειας συζητήθηκε χθες σε σύσκεψη στο
Μέγαρο Μαξίμου υπό τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος άναψε το

«πράσινο φως» για την
εφαρμογή των μέτρων που
εισηγήθηκε ο υπουργός
Ανάπτυξης.

Τα μέτρα έχουν ως στόχο
τη μείωση των τιμών και την
αντιμετώπιση των στρε-
βλών εμπορικών πρακτι-
κών στην αγορά και εξειδι-

κεύτηκαν από τον Κώστα Σκρέκα, παρου-
σία του γενικού γραμματέα Εμπορίου Σω-
τήρη Αναγνωστόπουλου και του διοικητή
της Διυπηρεσιακής Μονάδας Ελέγχου
Αγοράς (ΔΙΜΕΑ) Χαράλαμπου Μελισσινού.

Σημαντικές αποκλίσεις
Ο κ. Σκρέκας ανέφερε ότι έχει διαπιστω-

θεί από τους ελεγκτικούς μηχανισμούς ότι
σε συγκεκριμένες κατηγορίες προϊόντων
παρατηρούνται σημαντικές αποκλίσεις των
τιμών στην Ελλάδα σε σχέση με την υπόλοι-
πη Ευρώπη. Έστειλε δε το μήνυμα ότι η κυ-
βέρνηση δεν πρόκειται να ανεχθεί τις αθέμι-
τες εμπορικές πρακτικές, τις οποίες θα επι-
χειρήσει να «χτυπήσει» με την εφαρμογή
τεσσάρων δραστικών μέτρων. Ειδικότερα:

1. Μειώνονται οι παροχές προς τα σου-
περμάρκετ και εξασφαλίζονται χαμηλότε-
ρες τιμές για τον καταναλωτή με τον περιο-
ρισμό των συνολικών εκπτώσεων των προ-
μηθευτών κατά 30%, οι οποίες θα περάσουν
στον καταναλωτή με αντίστοιχη μείωση των
τιμών των προϊόντων αυτών στα ράφια. Το
μέτρο αυτό θα εφαρμοστεί στις κατηγορίες
όπου σύμφωνα με την Επιτροπή Ανταγωνι-
σμού παρατηρήθηκαν αποκλίσεις. Τα προ-
ϊόντα αυτά είναι: απορρυπαντικά, καθαρι-
στικά σπιτιού, οδοντόκρεμες, αφρόλου-
τρα/σαμπουάν και βρεφικές πάνες.

2. Για την αποτροπή αδικαιολόγητων
ανατιμήσεων, δεν επιτρέπεται στους προ-
μηθευτές που αυξάνουν τις τιμές των προ-
ϊόντων να υλοποιούν προωθητικές ενέρ-
γειες για τα προϊόντα που έχουν ανατιμήσει
για τρεις μήνες. Αυτό το μέτρο αφορά όλα
τα προϊόντα που πωλούνται στα σουπερ-
μάρκετ, ενώ ξεκαθαρίζεται ότι για τους
προμηθευτές που διατηρούν σταθερές ή
μειώνουν τις τιμές επιτρέπονται κανονικά
οι προωθητικές ενέργειες προς όφελος
των καταναλωτών.

3. Για τη διασφάλιση της διαφάνειας
στην εφοδιαστική αλυσίδα από το χωράφι

στο ράφι, υποχρεώνονται οι προμηθευτές
να πωλούν τα προϊόντα στο λιανεμπόριο σε
«καθαρές» τιμές (net-pricing). Επιτρέπεται
μόνο πιστωτικό τιμολόγιο ύψους έως 3%
για επιστροφές προϊόντων ή φύρας και το
μέτρο αφορά νωπά φρούτα, λαχανικά και
κρέατα. 

4. Μπαίνει πλαφόν στο μεικτό περιθώ-
ριο κέρδους για τις τιμές πώλησης του
βρεφικού γάλακτος, το οποίο ορίζεται ως
το άθροισμα του λειτουργικού κόστους της
εταιρείας για τη συγκεκριμένη κατηγορία
προϊόντων συν το εμπορικό κέρδος 7%.

Τσουχτερά πρόστιμα 
Χιλιάδες έλεγχοι και πρόστιμα για αι-

σχροκέρδεια που ξεπερνούν τα 13 εκατ.
ευρώ αποτελούν την… απάντηση της κυ-
βέρνησης στις αιτιάσεις της αντιπολίτευ-
σης για την ακρίβεια στην αγορά. 

Ο υπουργός Ανάπτυξης έδωσε συγχαρη-
τήρια στη ΔΙΜΕΑ για τους ελέγχους που
διενεργεί για αισχροκέρδεια και παραπλα-
νητικές εκπτώσεις, ενώ οι έλεγχοι συνεχί-
ζονται με αμείωτο ρυθμό. Το 2023, η υπη-
ρεσία διενήργησε 25.267 ελέγχους και
επιβλήθηκαν συνολικά 1.865 πρόστιμα
ύψους 13.416.790 ευρώ.

Υπογράμμισε δε ότι το νέο πλαίσιο μέ-
τρων που προωθεί η κυβέρνηση είναι μια
κρίσιμη και δραστική παρέμβαση που
επιτυγχάνει άμεση μείωση της τιμής σε

βασικά αγαθά, επιπλέον όφελος για τον
καταναλωτή, καθώς οι όποιες εκπτώσεις
και προσφορές θα γίνονται πάνω στις νέ-
ες μειωμένες τιμές, αποτροπή της παρα-
πλάνησης των καταναλωτών με πλασμα-
τικές εκπτώσεις που νοθεύουν τον αντα-
γωνισμό και αλλοιώνουν το κριτήριο του
καταναλωτή. 

Και τέλος, αυστηροποίηση, διεύρυνση
και αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών για
τη διενέργεια ελέγχων και την αποτροπή
φαινομένων αισχροκέρδειας. Όπως πρό-
σθεσε ο υπουργός Ανάπτυξης, βασική
προτεραιότητα της κυβέρνησης είναι η
προστασία των καταναλωτών και η εύρυθ-
μη λειτουργία της αγοράς.

Τέλος, ο κ. Σκρέκας υπενθύμισε ότι όλο
το προηγούμενο διάστημα έχει ληφθεί μία
δέσμη μέτρων για να τιθασευτεί ο πληθω-
ρισμός και να ελεγχθεί η αγορά από φαινό-
μενα αθέμιτης κερδοφορίας και παραπλα-
νητικών εκπτώσεων. Στην πρωτοβουλία
«μόνιμης μείωσης τιμής» έχουν ενταχθεί
1.300 προϊόντα από 100 προμηθευτές τα
οποία έχουν μειωμένες τιμές στα ράφια
κατά τουλάχιστον 5% για τους επόμενους
έξι μήνες. 

Ήδη, οι ειδικές σημάνσεις έχουν τοπο-
θετηθεί στα ράφια των σουπερμάρκετ με
ευκρινή τρόπο, ενώ παραμένει σε ισχύ και
το «Καλάθι του Νοικοκυριού» που παρέχει
πρόσβαση σε συγκεκριμένες κατηγορίες
προϊόντων σε χαμηλότερες τιμές.

Τα 4 μέτρα που 
θα γονατίσουν
την ακρίβεια

Ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας ανακοίνωσε 
ποια δραστικά «όπλα» ρίχνει στη μάχη για τη μείωση των τιμών

και το χτύπημα στις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές 
- Σε δύο μήνες θα φανούν τα αποτελέσματα

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Κ
άποτε ειπώθηκε από τον Γουόρεν
Μπένις, πρωτοπόρο στην ηγετική
έρευνα, ότι «η ηγεσία είναι η ικανό-

τητα να μεταφράζεται το όραμα σε πραγματι-
κότητα». Η συγκεκριμένη θεωρία βρίσκει
απόλυτη εφαρμογή στον αρχηγό ΓΕΕΘΑ,
στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώρο, ο οποίος τα
τέσσερα χρόνια που βρίσκεται στον αρχηγικό
θώκο του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυ-
νας ταυτίστηκε με τις έννοιες της αποφασι-

στικότητας, της αποτελεσμα-
τικότητας, της μεθοδικότη-
τας.

Δεν είναι καθόλου τυχαίο
το γεγονός ότι ο στρατηγός
Κωνσταντίνος Φλώρος κα-
τάφερε όχι απλώς να διατη-
ρήσει το αξιόμαχο των Ενό-
πλων Δυνάμεων, αλλά να

οδηγήσει τους τρεις Κλάδους στη νέα εποχή.
Πιστώνεται σαφώς τον άριστο συντονισμό
Στρατού Ξηράς, Πολεμικής Αεροπορίας και
Πολεμικού Ναυτικού κατά τη διάρκεια των
αλλεπάλληλων κρίσεων με την Τουρκία το
2020, αλλά και τη μεθοδικότητά του στην
προσπάθεια ενίσχυσης των τριών Κλάδων.

Δεν επιτεύχθηκαν και λίγα επί των ημε-
ρών του: απόκτηση μαχητικών Rafale, ανα-
βάθμιση μαχητικών F-16 σε κατηγορία Vi-
per, απόκτηση φρεγατών Belh@rra, συμ-
φωνία για τα αντιαρματικά Spike Nlos… Μια
τεράστια λίστα με εξοπλιστικά προγράμματα
που ολοκληρώθηκαν ή θα ολοκληρωθούν το
επόμενο διάστημα και φέρουν την υπογρα-
φή του αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Κων-
σταντίνου Φλώρου.

Τα επιτεύγματά του
Βεβαίως, δεν μπορούμε να μην αναφέρου-

με τον μετασχηματισμό των Ειδικών Δυνάμε-
ων, την αυτονόμησή τους και τη δημιουργία
του τέταρτου -ουσιαστικά- Κλάδου των Ενό-
πλων Δυνάμεων, της Διοίκησης Ειδικού Πο-
λέμου του ΓΕΕΘΑ. Επίσης, η μετατροπή της
Αλεξανδρούπολης σε «Σούδα του Βορρά»
ανέδειξε τον σπουδαίο γεωστρατηγικό της
ρόλο, ο οποίος επιβεβαιώθηκε στην εμπόλε-
μη σύρραξη Ρωσίας-Ουκρανίας.

Παράλληλα, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός

Κωνσταντίνος Φλώρος επιχείρησε κάτι που
κανείς άλλος αρχηγός ΓΕΕΘΑ δεν έχει επι-
χειρήσει στο παρελθόν. Την εξωστρέφεια. Τη
σύνδεση των Ενόπλων Δυνάμεων με τους
πολίτες, την ενίσχυση των δεσμών Στρατού-
Κοινωνίας-Πολιτείας, την επαφή με την Ιστο-
ρία, με τις ρίζες. 

Πανταχού παρούσες οι Ένοπλες Δυνάμεις
όταν η Πολιτεία ζητούσε στήριξη… σε σει-
σμούς, σε πλημμύρες, σε χιόνια. Κάθε φορά
που συμπολίτης μας χρειαζόταν βοήθεια, σε
οποιοδήποτε μέρος της χώρας, από τον Έβρο
μέχρι τη Γαύδο και από το Καστελόριζο μέχρι
τους Οθωνούς, οι Ένοπλες Δυνάμεις προσέ-

φεραν και προσφέρουν πολύτιμες υπηρεσίες
στην κοινωνία, με αεροδιακομιδές, με φάρ-
μακα, με εμβόλια, με τρόφιμα ακόμα και σε
βραχονησίδες-κουκκίδες στον χάρτη.

Στο πλαίσιο της σύνδεσης με την Ιστορία
και προσφέροντας ταυτόχρονα ύψιστο φόρο
τιμής στους πεσόντες για την πατρίδα, ο αρ-
χηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος
Φλώρος εμπνεύστηκε, σχεδίασε με τους
εξαίρετους μηχανικούς του ελληνικού Πεν-
ταγώνου και υλοποίησε το Μνημείο των
Αθανάτων του Έθνους, στο στρατόπεδο
«Παπάγου».

Το Μνημείο στο προαύλιο του κτηρίου της

λεωφόρου Μεσογείων έχουν επισκεφθεί
ήδη όλες οι παραγωγικές σχολές των Ενό-
πλων Δυνάμεων, ενώ δεκάδες σχολεία δη-
λώνουν ενδιαφέρον για να το επισκεφτούν. Οι
εικόνες συγκινητικές, με μαθητές, σπουδα-
στές και εκπαιδευτικούς να αναζητούν στις
γυάλινες πλάκες, όπου αναγράφονται αλφα-
βητικά τα ονόματα 121.692 πεσόντων, τους
συγγενείς τους που έπεσαν υπέρ πατρίδος. 

Το Μνημείο των Αθανάτων
Μάλιστα, από το ΓΕΕΘΑ ανακοινώθηκε

ότι από το Σάββατο 13 Ιανουαρίου 2024 το
Μνημείο των Αθανάτων του Έθνους στο
στρατόπεδο «Στρατάρχου Αλεξάνδρου Πα-
πάγου» θα είναι επισκέψιμο για το ευρύ
κοινό κατά τις αργίες και τα Σαββατοκύρια-
κα από 10.00 έως 13.00.

Τις προαναφερθείσες ημέρες και ώρες, οι
επισκέπτες του μνημείου «…θα έχουν την
ευκαιρία να θαυμάσουν από κοντά την επι-
βλητικότητα και την ιστορική αξία του μονα-
δικού στην Ελλάδα μνημείου των 121.692
ιστορικώς καταγεγραμμένων υπέρ Πατρίδος
Πεσόντων στα πεδία των μαχών του Έθνους
από το 1830 έως το 1974» επισημαίνεται από
το ΓΕΕΘΑ.

Επισημαίνεται επίσης ότι οι επισκέπτες
θα έχουν τη δυνατότητα «…να περιηγη-
θούν στις περίοπτες επιτύμβιες στήλες του
και να αναζητήσουν τα ονόματα οικείων
και συγγενών τους, αποτίοντας φόρο τιμής
προς τις γενιές των ηρώων που προσέφε-
ραν τη ζωή τους σε ξηρά, θάλασσα και αέ-
ρα στον βωμό της ελευθερίας της πατρί-
δος. Επιπρόσθετα, θα παρέχεται ξενάγηση
από εξειδικευμένο στρατιωτικό προσωπι-
κό, ενώ θα διατίθεται ενημερωτικό φυλλά-
διο με τα στοιχεία ταυτότητος και τους συμ-
βολισμούς του μνημείου».

Ο στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος σε λί-
γες μέρες αποχωρεί από την ηγεσία του ΓΕΕ-
ΘΑ, μετά τη συμπλήρωση τεσσάρων ετών
στον αρχηγικό θώκο. Περνώντας ωστόσο την
πύλη του στρατοπέδου «Παπάγου» και βλέ-
ποντας τη φλόγα του μνημείου να καίει, να εί-
ναι βέβαιος πως βοήθησε τα μέγιστα για να
διατηρηθεί η… φλόγα της αγάπης για την πα-
τρίδα στις ψυχές των Ελλήνων, σε εποχές δύ-
σκολες όπου ιδανικά και αξίες ισοπεδώνον-
ται μέρα με τη μέρα.

ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΦΛΩΡΟΣ

Ο διορατικός και 
αποτελεσματικός 
αρχηγός ΓΕΕΘΑ

Στα τέσσερα χρόνια που ηγείται του Γενικού Επιτελείου
Εθνικής Άμυνας κατάφερε όχι μόνο να διατηρήσει 

το αξιόμαχο των Ενόπλων Δυνάμεων 
αλλά να οδηγήσει τους τρεις Κλάδους στη νέα εποχή

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com



Ο
βουλευτής Επικρατείας της ΝΔ Γιώργος Σταμάτης,
ένας πολιτικός που έχει δώσει μεγάλες μάχες στον
τομέα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, καταθέτει τη

δική του οπτική πάνω στη συζήτηση που έχει ανοίξει μετά
την απόφαση της κυβέρνησης να νομοθετήσει για τα ομό-
φυλα ζευγάρια. Σημειώνει τη φιλοσοφία που πρέπει να διέ-
πει αυτές τις αλλαγές και υπογραμμίζει πως «καμία κοινω-
νία δεν αλλοιώνεται αν δώσουμε τη δυνατότητα σε συμπολί-
τες μας να ζουν ευτυχισμένοι».

Η πρόθεση της κυβέρνησης να νομοθετήσει για τα ομό-
φυλα ζευγάρια έχει σηκώσει «μεγάλη σκόνη». Ποια
είναι η φιλοσοφία που θα πρέπει να διέπει αυτές τις
ρυθμίσεις; 

Η φιλοσοφία του νομοσχεδίου πρέπει να εδράζεται στις
αρχές της ισονομίας και του σεβασμού στην ιδιωτική και
οικογενειακή ζωή. Σε μια φιλελεύθερη δημοκρατία όλοι,
ανεξαρτήτως σεξουαλικού προσανατολισμού ή ταυτότη-
τας φύλου, πρέπει να έχουν ίσα δικαιώματα με τους υπό-
λοιπους πολίτες στον γάμο και τη δυνατότητα να δομή-
σουν τη ζωή τους όπως επιθυμούν. Δεν βάζουμε φραγ-
μούς στις ζωές των ανθρώπων. Ήδη υπάρχουν στη χώρα
μας οικογένειες ΛΟΑΤΚΙ+ και η νομοθεσία αναγνωρίζει
μόνο τον έναν γονέα, ενώ ο άλλος δεν έχει κανένα δι-
καίωμα. Δεν μπορούμε να αποκλείουμε τη νομική ανα-
γνώριση του ΛΟΑΤΚΙ+ γονέα που μεγαλώνει το παιδί με
τον σύντροφό του. Ήδη η ΕΕ προχωρά στη θέσπιση Κα-
νονισμού για την αναγνώριση της γονικής ιδιότητας που
έχει θεμελιωθεί σε ένα κράτος, από όλα τα κράτη-μέλη.
Καμία κοινωνία δεν αλλοιώνεται αν δώσουμε τη δυνατό-
τητα σε συμπολίτες μας να ζουν ευτυχισμένοι.

Οι ευάλωτες κοινωνικές ομάδες είναι ένα πεδίο στο
οποίο έχετε εντρυφήσει. Σε μια προσπάθεια να ιεραρ-
χήσετε κάποιες δράσεις, ποιες θα ήταν οι προτεραι-
ότητες που θα βάζατε;

Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη από το 2019 έχει
θέσει ως μείζονα προτεραιότητα να κάνουμε τους αθέα-
τους συμπολίτες μας ορατούς με ίσες ευκαιρίες για κοινω-
νική συμπερίληψη. Σε αυτό το πλαίσιο έχουν συντελεστεί
σημαντικότατα βήματα που αποτυπώνονται ήδη στην κοι-
νωνία. Είναι μεγάλη η χαρά μας όταν βλέπουμε μέχρι πρό-
τινος άστεγους να έχουν μπει σε σπίτι και να έχουν δου-
λειά, χάρη στο πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία». Πρέπει
να συνεχιστούν οι δράσεις για την καταπολέμηση της αστε-
γίας, μέχρι την πλήρη εξάλειψή της. Η χώρα μας διαθέτει
πλέον ένα συνεκτικό πλέγμα πολιτικών πρόληψης και αν-
τιμετώπισης της αστεγίας.

Για τα άτομα με αναπηρία χρειάζεται να ενισχυθεί η δια-
βίωσή τους στην κοινότητα, εστιάζοντας στην αποϊδρυματο-
ποίηση των παιδιών μέσω της επαγγελματικής αναδοχής
που έχει ήδη θεσπιστεί, καθώς επίσης να θεσμοθετηθεί η
υποστηριζόμενη εργασία για τους ενήλικες με νοητική ανα-
πηρία και αυτισμό. Βαρύτητα πρέπει επίσης να δοθεί στην
προστασία των παιδιών, ιδίως των πλέον ευάλωτων, μέσω
της στήριξης της οικογένειας, αλλά και στην υγιή και ενεργό
γήρανση με εξασφάλιση πρόσβασης σε προσιτές, ποιοτικές
υπηρεσίες μακροχρόνιας φροντίδας για τους συμπολίτες
μας τρίτης ηλικίας. Στόχος μας, η οικοδόμηση μιας συμπε-
ριληπτικής κοινωνίας, χωρίς διακρίσεις και αποκλεισμούς.   

Σε μια πόλη σαν την Αθήνα, η οποία φαντάζει απάνθρω-
πη από πολλές πλευρές, πώς θα μπορούσε να γίνει πιο

φιλική απέναντι σε κοινωνικές ομάδες που ζουν στο
περιθώριο όπως οι άστεγοι ή οι τοξικοεξαρτημένοι;

Ως δημότης Αθηναίων αλλά και ως πρώην γενικός γραμμα-
τέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης, είμαι σε θέση να σας πω ότι
τα τελευταία τέσσερα χρόνια η Αθήνα έχει αναλάβει προ-
οδευτικές πρωτοβουλίες που ενισχύουν την ορατότητα και
κοινωνική ένταξη των ευάλωτων ατόμων, όπως το πολυδύ-
ναμο κέντρο αστέγων, ο ξενώνας μεταβατικής φιλοξενίας
για άστεγους ουσιοεξαρτημένους συμπολίτες μας, η λει-
τουργία χώρου εποπτευόμενης χρήσης. Σε αυτήν την κα-
τεύθυνση μπορούν να συμβάλουν ενέργειες όπως η λει-
τουργία του ξενώνα για ευάλωτα ΛΟΑΤΚΙ+ πρόσωπα που
έχει ήδη εγκριθεί και η ενδυνάμωση των προγραμμάτων
Streetwork, για την αποτελεσματικότερη υποστήριξη των
ατόμων που διαβιούν στον δρόμο. 

Επιπρόσθετα, η Αθήνα πρέπει να γίνει μια προσβάσιμη
και συμπεριληπτική πόλη, ώστε να αρθούν όλα τα εμπόδια
που αντιμετωπίζουν κατά τη μετακίνησή τους και κατά τη
χρήση των υποδομών και υπηρεσιών τα άτομα με αναπηρία. 

Ένα φαινόμενο που έχει ιδιαίτερη έξαρση το τελευταίο
διάστημα είναι η βία μεταξύ ανηλίκων. Ποιες είναι οι
αιτίες και πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί πέρα από την
καταστολή; 

Η πιθανή κακοποίηση των παιδιών, ο εθισμός τους στη βία
μέσω ανεξέλεγκτης χρήσης του διαδικτύου, ο ενδεχόμενος

εθισμός των γονέων σε εξαρτήσεις, η οικογενειακή αποξέ-
νωση αποτελούν παράγοντες αύξησης των κρουσμάτων νε-
ανικής βίας.

Για την αντιμετώπιση του φαινομένου, χρειάζεται να πα-
ράσχουμε στα παιδιά υγιείς διεξόδους. Η παιδεία πρέπει να
δημιουργεί ένα πλαίσιο εγγύτητας των μαθητών με τον πο-
λιτισμό και την τέχνη, να αναπτύσσει την κριτική σκέψη, να
καλλιεργεί τις αξίες του ανθρωπισμού, της αλληλεγγύης,
καθώς και να εξοικειώνει τα παιδιά με έννοιες όπως ανθρώ-
πινα δικαιώματα και σεβασμός στη διαφορετικότητα. Επι-
πλέον, πρέπει να εργαστούμε συστηματικά στην κοινότητα,
ενισχύοντας τους κοινωνικούς λειτουργούς για τη στήριξη
του παιδιού και της οικογένειας. 

Πώς αποκωδικοποιείτε τις πρόσφατες αλλαγές στο κυ-
βερνητικό σχήμα; 

Ο πρωθυπουργός προέβη σε διορθωτικές κινήσεις σε συγ-
κεκριμένα υπουργεία, με στόχο την επίτευξη καλύτερων
αποτελεσμάτων και να δοθεί μια ώθηση για την επιτάχυνση
του κυβερνητικού έργου. Στους κρίσιμους τομείς της υγείας
και της ασφάλειας τοποθετήθηκαν στελέχη με προγενέστε-
ρη εμπειρία στο πεδίο και αξιόλογο έργο. Όλοι είναι άξια και
ικανά στελέχη, με γνώση και εμπειρία και θεωρώ ότι θα αν-
ταποκριθούν άμεσα στον ρόλο τους με συνέπεια και αποτε-
λεσματικότητα, σχεδιάζοντας και υλοποιώντας τις εγκεκρι-
μένες κυβερνητικές πολιτικές.Γ
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«Δεν βάζουμε φραγμούς 
στις ζωές των ανθρώπων» 

στον 

Αντώνη 

Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com
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Σ
τη Σαουδική Αραβία θα βρεθεί σή-
μερα ο υπουργός Εξωτερικών, προ-
ερχόμενος από την Αρμενία, όπου

συναντήθηκε με την ηγεσία της χώρας. «Η
Ελλάδα ασκεί την εξωτερική της πολιτική
βάσει των αρχών του Διεθνούς Δικαίου,
του σεβασμού της κυριαρχίας και της εδα-
φικής ακεραιότητας», τόνισε ο Γιώργος Γε-
ραπετρίτης από το Γερεβάν κατά τη διάρ-

κεια κοινών δηλώσεων με
τον Αρμένιο ομόλογό του
Αραράτ Μιρζογιάν.

«Ως υπέρμαχος της ειρη-
νικής επίλυσης των διαφο-
ρών, τάσσεται αναφανδόν

κατά της χρήσης βίας, υπέρ
του διαλόγου και της δια-

βούλευσης», ανέφερε χαρακτηριστικά και
υπενθύμισε πως η Ελλάδα καλωσόρισε την
Κοινή Δήλωση Αρμενίας - Αζερμπαϊτζάν,
με την οποία ανακοινώθηκαν η αμοιβαία
απελευθέρωση κρατουμένων και τα μέτρα
οικοδόμησης εμπιστοσύνης μεταξύ των
δύο μερών.

Γέφυρα ειρήνης η Ελλάδα
Με την ελληνική διπλωματία να έχει δη-

λώσει ήδη την πρόθεσή της να είναι πα-
ρούσα στις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή
και κυρίως σε σχέση με τη συμβολή στην
ανάσχεση της ανθρωπιστικής κρίσης στη
Γάζα αλλά και στις ευρύτερες προσπάθειες
κατάπαυσης του πυρός, συμβάλλοντας στο
μέτρο των δυνατοτήτων της και μέσα από
τις ισχυρές σχέσεις που διατηρεί στον
Αραβικό Κόσμο, στο Ισραήλ αλλά και με
τους Παλαιστινίους, ο Γιώργος Γεραπετρί-
της έχει στόχο η χώρα μας να καταστεί η
γέφυρα ανάμεσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση
και τη Μέση Ανατολή.

Ο κ. Γεραπετρίτης στις δηλώσεις του τόνι-

σε πως «η Μέση Ανατολή, η οποία βρίσκεται
αυτήν τη στιγμή σε μια φλεγόμενη κατάστα-
ση, με κίνδυνο να υπάρχουν και αναζωπυ-
ρώσεις σε άλλες περιοχές, πέραν του Ισ-
ραήλ και της Παλαιστίνης, θα πρέπει να απο-
τελέσει την κύριά μας προτεραιότητα. Προ-
τεραιότητα η οποία θα καταλήξει σε μία λύ-
ση η οποία θα είναι δίκαιη και βιώσιμη. Μία
λύση η οποία θα εδράζεται στις αποφάσεις
του Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού
Ηνωμένων Εθνών και θα εξασφαλίζει την
ευημερία όλων των λαών της περιοχής».

Την Παρασκευή θα υποδεχτεί στην Αθή-

να τον Παλαιστίνιο υπουργό Εξωτερικών
Ριάντ αλ Μαλίκι, ενώ τη Δευτέρα 15 Ια-
νουαρίου θα μεταβεί στην Ιορδανία. Στο
Κάιρο αναμένεται να βρεθεί τις επόμενες
μέρες για να συναντήσει τον ομόλογό του
Σάμεχ Σούκρι μετά και την τηλεφωνική
επικοινωνία του πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη με τον Αλ Σίσι. Στις συζητήσεις
κεντρικό θέμα θα είναι όχι μόνο η σύρραξη
στη Μέση Ανατολή αλλά κυρίως οι εξελί-
ξεις γύρω από το θέμα της Λιβύης.

Η απόφαση μάλιστα της μεταβατικής κυ-
βέρνησης της Τρίπολης να κηρύξει συνο-

ρεύουσα ζώνη θίγει τα αιγυπτιακά συμφέ-
ροντα και ταυτόχρονα στέλνει ένα πολιτικό
μήνυμα στην Ελλάδα ότι παραμένει ενεργό
το τουρκολιβυκό μνημόνιο και τα αυθαίρε-
τα τετελεσμένα που έχει επιβάλει.

Επιστολή στον ΟΗΕ
Στο υπουργείο Εξωτερικών έγιναν αλλε-

πάλληλες συσκέψεις για το θέμα αυτό και
αποφασίστηκε να σταλεί ακόμη μια επιστο-
λή στον ΟΗΕ με τις ελληνικές θέσεις και να
καταγγελθεί εκ νέου η παράνομη τουρκο-
λιβυκή συμφωνία του 2019. Ο κ. Γεραπε-
τρίτης έχει δεχτεί πολλές εισηγήσεις ότι εί-
ναι ίσως η στιγμή να ξαναξεκινήσουν οι συ-
νομιλίες για την έναρξη των διαβουλεύσε-
ων με τη Λιβύη για την οριοθέτηση ΑΟΖ με
ορίζοντα την προσφυγή στη Χάγη. Αγκάθι
ασφαλώς αποτελεί ότι δεν υπάρχει μια μό-
νιμη εκλεγμένη κυβέρνηση και ο Ντεϊμ-
πντά αποτελεί μια μεταβατική λύση.

Τον Απρίλιο του 2021 ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός είχε επισκεφτεί την Τρίπολη και
αφού είχε δηλώσει ότι είναι πολύ σημαντι-
κή η ακύρωση παράνομων εγγράφων -πα-
ρουσιάστηκαν ως δήθεν διακρατικές συμ-
φωνίες, αλλά δεν έχουν καμία νομική ισχύ,
όπως ρητά έχει αποφανθεί- το Ευρωπαϊκό
Συμβούλιο έστειλε το μήνυμα λέγοντας ότι
είναι καιρός «να μείνουν πίσω μας όσα δο-
κίμασαν τις σχέσεις μας το προηγούμενο
διάστημα. Χαιρετίζω τη διάθεσή σας να
μπορούμε να συζητήσουμε απευθείας και
διμερώς ζητήματα που αφορούν την οριο-
θέτηση των θαλασσίων ζωνών -ως οφεί-
λουμε να κάνουμε ως γειτονικές χώρες-
και να συνεχίσουμε μια συζήτηση η οποία
διεκόπη το 2010. Πάντα με σεβασμό στο
Διεθνές Δίκαιο, το οποίο αποτελεί την πυ-
ξίδα με την οποία φιλικά κράτη λύνουν τέ-
τοιου είδους διαφορές».

«Μαραθώνιος» για Γεραπετρίτη

Νέες προκλήσεις Ερντογάν: Τι είπε σε ομιλία του στις μυστικές
υπηρεσίες για Γαλάζια Πατρίδα, Αιγαίο και μεγάλη Τουρκία

Ο πρόεδρος της Τουρκίας κατά την ομιλία του στις τουρκικές μυ-
στικές υπηρεσίες επανήλθε στις προκλητικές του δηλώσεις. Συγ-
κεκριμένα, ο Ταγίπ Ερντογάν ανέφερε ότι «η Τουρκία ενισχύει τη
δύναμή της ως διαμορφώτριας παιχνιδιού στην παγκόσμια σκακιέ-
ρα μέρα με τη μέρα. Το εκφράζουν πολλοί συνομιλητές μας από την
Ευρώπη μέχρι την Ασία. Δημοσιεύονται ειδήσεις και άρθρα σχετι-
κά με την αυξανόμενη παρουσία μας στην παγκόσμια πολιτική, με-
ρικές φορές υποκινούμενα από φθόνο».

Στη συνέχεια της ομιλίας του υποστήριξε ότι «σε αντίθεση με ό,τι
ισχυρίζονται κάποιοι, δεν έχει γίνει αλλαγή άξονα στη χώρα μας, η
χώρα μας έχει βρει τον πραγματικό της άξονα. Το όνομα αυτού του

άξονα είναι ο άξονας της Τουρκίας», σημείωσε. Ο Ταγίπ Ερντογάν
ανέφερε επίσης ότι «δεν συμπεριφερόμαστε όπως παλιά, σκεπτό-
μενοι τι λένε οι άλλοι. Καθορίζουμε τις πολιτικές μας γύρω από την
Τουρκία. Προσπαθούμε να το κάνουμε αυτό ανεξάρτητα από το τι
λέει κάποιος. Υπερασπιζόμαστε τα συμφέροντα της χώρας μας τό-
σο διπλωματικά όσο και στρατιωτικά. Οι δραστηριότητές μας είναι
ένα παράδειγμα αυτού. Η απελευθέρωση του Καραμπάχ με τους
αδελφούς μας από το Αζερμπαϊτζάν είναι ένα από αυτά. Η θέλησή
μας να προστατεύσουμε τη Γαλάζια Πατρίδα από το Αιγαίο μέχρι τη
Μεσόγειο και την Ανατολική Μεσόγειο είναι ένα από αυτά. Τα επι-
τεύγματα της χώρας μας δεν ήταν τυχαία».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Μπαράζ επισκέψεων με θέμα την κρίση στη Μέση Ανατολή - 
Σήμερα στη Σαουδική Αραβία, την Παρασκευή θα υποδεχθεί 

τον Παλαιστίνιο ΥΠΕΞ, τη Δευτέρα θα ταξιδέψει στην Ιορδανία -
Σε εκκρεμότητα το πότε θα πάει στην Αίγυπτο



Η
ανθρώπινη ψυχή είναι ένα πολύπλοκο μυστήριο και όταν πρόκειται
για τα σκοτεινά βάθη του νου ενός δολοφόνου, οι σκέψεις αναμει-
γνύονται με την ανωμαλία και την παθολογία. Η ψυχολογία του δο-

λοφόνου είναι ένα πεδίο μελέτης που προκαλεί πολλά ερωτήματα.

ΠΠολλοί δολοφόνοι φέρονται από ένα πλούσιο υπόβαθρο ανασφάλειας,
παθήσεων ή κακών παιδικών εμπειριών. Οι σκέψεις τους ενδέχεται να επι-
κεντρώνονται στην ανάγκη για έλεγχο, εξουσία ή ακόμη και εκδίκηση. Ορι-
σμένοι μελετητές υποστηρίζουν ότι η υποκείμενη ψυχοπαθής δομή του νου
τούς ενισχύει αυτές τις σκέψεις.

Οι δολοφόνοι σε πολλές περιπτώσεις εμπλέκονται σε μια διαδικασία σκέ-
ψης που ανατρέπει τη φυσιολογική ηθική. Στον νου τους η ιδέα του φόνου
μπορεί να εμφανίζεται ως λύση σε προσωπικά προβλήματα ή ως τρόπος εκ-
δίκησης για προηγούμενες αδικίες. Η απομόνωση από τα συναισθήματα εν-
δεχομένως καθιστά ευκολότερο για κάποιο να διαπράξει τέτοιες πράξεις
χωρίς τα υποκείμενα αισθήματα ενοχής.

Οι σκέψεις του δολοφόνου συχνά χαρακτηρίζονται από έλλειψη συναισθημα-
τικής σύνδεσης με τα θύματά τους. Οι περισσότεροι αντιμετωπίζουν τα άτομα

που επιλέγουν να βλάψουν ως αντικείμενα ή ως εμπόδια
στον δρόμο τους. Η έλλειψη συμπόνιας και ο απομακρυ-
σμένος τρόπος προσέγγισης των άλλων συμβάλλουν στη
διαμόρφωση των αρρωστημένων σκέψεων.

Στον νου του ατόμου αυτού η πράξη του φόνου μπορεί
να αναπτύσσεται ως ένα είδος εκδίκησης ή αντίδρασης
σε έναν προκλητικό κόσμο. Η αντίληψή τους μπορεί να
είναι αλλοιωμένη, όπου η επικρατούσα λογική της κοι-
νωνίας αντικαθίσταται από έναν παράλογο εσωτερικό
διάλογο.

Πώς συμπεριφέρεται συνήθως μετά το έγκλημα;

• Οι περισσότεροι δολοφόνοι, αφού τελειώσει η πράξη
τους, αντιμετωπίζουν έντονα συναισθήματα καταστρο-
φής. Η σύγκρουση με το πώς η πράξη τους συγκρούεται
με τα κοινωνικά και ηθικά πρότυπα μπορεί να οδηγήσει

σε βαθιά αίσθηση ενοχής, ντροπής και αυτοκατακραυγής.

• Στην περίοδο μετά το έγκλημα πολλοί δράστες βυθίζονται σε έναν χαοτικό
κόσμο σκέψεων. Συχνά αναλύουν τα κίνητρά τους, αναρωτιούνται για τις συ-
νέπειες και αντιμετωπίζουν τον εσωτερικό τους κόσμο με αναστάτωση.

• Μερικοί δράστες επιχειρούν να δικαιολογήσουν την πράξη τους, ενώ άλ-
λοι επιδιώκουν τρόπους να καλύψουν τα ίχνη τους. Η αναζήτηση για συγχώ-
ρεση ή η προσπάθεια να διαφυλαχθεί η εικόνα του εαυτού τους αποτελούν
μέρος της ψυχολογίας τους.

• Μετά το έγκλημα η προσοχή του δολοφόνου στρέφεται συχνά προς τις ει-
δήσεις, τα κοινωνικά μέσα και την αντίδραση της κοινωνίας. Οι εντυπώσεις
που δημιουργούνται γύρω από την πράξη τους μπορεί να τους απασχολούν
έντονα.

• Σε ορισμένες περιπτώσεις ο δράστης μπορεί να εμφανίσει παγωμένα συ-
ναισθήματα ή αναισθητοποιημένο νοητικό κατάσταση. Η ψυχολογία τους
ενδέχεται να προσαρμόζεται για να επιβιώσει στη σκληρότητα της πραγμα-
τικότητας.

Παρ’ όλη την πολυπλοκότητα της σκέψης των δολοφόνων, η κοινωνία και
οι ειδικοί συνεχίζουν να αναζητούν τρόπους για την πρόληψη τέτοιων πρά-
ξεων. Η ανίχνευση και η αντιμετώπιση των παραγόντων που επιδρούν στην
ψυχολογία των δολοφόνων παραμένουν ένα ανοικτό πεδίο έρευνας προκει-
μένου να προστατευτεί η κοινωνία από τις σκοτεινές δυνάμεις του ανθρώπι-
νου νου.
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Νάνσυς 
Νενέρογλου 
- Πεταλωτή

Ψυχολόγος 
και συνιδρύτρια 

του Reggio 
Thessaloniki

Η κρίση των Χούθι

Ο
ι ενορχηστρωμένες επιθέσεις της
Χαμάς εναντίον του Ισραήλ στις 7
Οκτωβρίου 2023 και η έκτοτε σύρ-

ραξη στη Γάζα, μεταξύ των πολλών και πα-
ρεμφερών επιπτώσεών τους, είχαν ως απο-
τέλεσμα την εντατικοποίηση της δράσης των
Χούθι της Υεμένης στην Ερυθρά Θάλασσα,
στο υπογάστριο της Διώρυγας του Σουέζ,
που αποτελεί μια από τις σημαντικότερες
ναυτιλιακούς οδούς στον κόσμο. Αυτός ο ιδι-
αίτερα σημαντικός για τη διεθνή ναυσιπλοΐα
κόμβος αποτελεί τη βασική αρτηρία του εμ-
πορίου και της μεταφοράς πετρελαιοειδών
και φυσικού αερίου μεταξύ Ευρώπης, Αρα-
βικού Κόλπου, Ασίας και Άπω Ανατολής με
πολλαπλά οφέλη. 

Η κατασκευή της Διώρυγας του Σουέζ, που
ξεκίνησε το 1859 και ολοκληρώθηκε δέκα χρό-
νια αργότερα, άλλαξε άρδην τα δεδομένα στην
παγκόσμια ναυτιλιακή διακίνηση, μει-
ώνοντας περίπου κατά το ήμισυ τις απο-
στάσεις διάπλου πλοίων που προηγου-
μένως ή/και εναλλακτικώς χρησιμοποι-
ούσαν την οδό του νοτιότερου ακρωτη-
ρίου της αφρικανικής ηπείρου.

Οι αντάρτες Χούθι, που στηρίζονται
γενικά από το Ιράν, προχώρησαν σε
επέκταση της βίαιης δράσης τους στην
Ερυθρά Θάλασσα ως αντίποινα στην
απάντηση του Ισραήλ μετά τις τρομο-
κρατικές επιθέσεις της 7ης Οκτωβρί-
ου 2023 από τη Χαμάς, στοχεύοντας
πλοία που έχουν σχέση με το Ισραήλ,
σύμφωνα με αυτούς. 

Οι επιθέσεις τους πλέον είναι αδιά-
κριτες και έχουν προκαλέσει μια κλι-
μακούμενη ένοπλη κρίση στην Ερυ-
θρά Θάλασσα και την περιφέρειά της
με το ενδεχόμενο αδιευκρίνιστου
βαθμού κλιμάκωσης. 

Οι επιπτώσεις της διατάραξης της
ναυσιπλοΐας από τις επιθέσεις των Χούθι εί-
ναι ιδιαίτερα επιβλαβείς, όχι μόνο προφα-
νώς για την ασφάλεια των ίδιων των πλοίων
και των πληρωμάτων τους αλλά και για το
παγκόσμιο εμπόριο και την ομαλή και ανεμ-
πόδιστη, όπως προβλέπεται από το Δίκαιο
της Θάλασσας, διεξαγωγή της ναυσιπλοΐας.

Αξίζει να τονιστεί ότι η γεωπολιτική και
γεωοικονομική σημασία της Ερυθράς Θά-
λασσας και της Διώρυγας του Σουέζ είναι τε-
ράστιας σημασίας, με τη ναυτιλιακή κίνηση
διαμέσου της να αντανακλά περίπου το 12%
του παγκόσμιου εμπορίου. 

Περιστατικά όπως αυτό του πλοίου μετα-
φοράς εμπορευματοκιβωτίων Ever Given
που προσάραξε στη Διώρυγα τον Μάρτιο του
2021 είχαν ως αποτέλεσμα σημαντική διατα-

ραχή στο παγκόσμιο εμπόριο και τεράστιο
οικονομικό κόστος. 

Παρομοίως η δράση των Χούθι στην προ-
κείμενη περίοδο δημιουργεί μια εκρηκτική
κατάσταση ικανή να πυροδοτήσει μια νέα
παγκόσμια κρίση στο διεθνές εμπόριο.

Ενόψει της κρίσης που δημιουργεί η δρά-
ση των Χούθι, ήδη παρατηρούνται αναταρα-
χές στη διεθνή ναυσιπλοΐα και το διεθνές
εμπόριο, με αρκετές ναυτιλιακές εταιρείες
να παρακάμπτουν την περιοχή και τον διά-
πλου των πλοίων τους από την Ερυθρά Θά-
λασσα και τη Διώρυγα του Σουέζ, επιλέγον-
τας τη μακρύτερη διαδρομή από το Ακρωτή-
ριο της Καλής Ελπίδας στο νοτιότερο άκρο
της αφρικανικής ηπείρου. 

Το γεγονός αυτό σημαίνει συνοπτικά τα
ακόλουθα: αύξηση του χρόνου πλεύσης των

πλοίων, άρα καθυστερήσεις στην
παράδοση των εμπορευμάτων
και αγαθών που μεταφέρουν
διαταραχή στον προγραμματισμό
ναυλώσεων των πλοίων και με-
ταφοράς φορτίων˙ αύξηση του
κόστους μεταφοράς λόγω κυ-
ρίως αύξησης του κόστους καυ-
σίμων˙ αύξηση ασφαλίστρων˙
αύξηση των τιμών μονάδων των
φορτίων λόγω των πιο πάνω˙ αύ-
ξηση των εκπομπών ρύπων λόγω
του μακρύτερου ταξιδιού˙  αύξη-
ση των κινδύνων από την πειρα-
τεία που παρατηρείται στον Κόλ-
πο της Γουινέας και αλλού υπε-
ράκτια της νοτιοδυτικής Αφρι-
κής˙ και, inter alia, επιβολή επι-
πρόσθετων, έκτακτων χρεώσεων
από ναυτιλιακές εταιρείες ως
αποτέλεσμα των πιο πάνω.

Η δημιουργία πολυεθνικής
συμμαχίας υπό τις Ηνωμένες

Πολιτείες της Αμερικής με τον τίτλο «Pro-
sperity Guardian» αποτελεί την τελευταία
εξέλιξη στα δεδομένα που έχουν δημι-
ουργηθεί λόγω της κρίσης που προκαλούν
οι αντάρτες Χούθι και στοχεύει στην αντι-
μετώπιση από κοινού των προκλήσεων
ασφάλειας στη Νότια Ερυθρά Θάλασσα
και στον Κόλπο του Άντεν, διασφαλίζοντας
την ελευθερία της ναυσιπλοΐας και την ενί-
σχυση της περιφερειακής ασφάλειας και
ευημερίας. 

Οι αδιάκριτες όμως επιθέσεις των Χούθι
που στοχεύουν πλέον και πολεμικά πλοία
που βρίσκονται στην περιοχή αποτελούν γε-
γονότα που μπορούν να προκαλέσουν αλυ-
σιδωτές επιπτώσεις, δημιουργώντας μια νέα
αρένα σύρραξης, αυτήν τη φορά στις θάλασ-
σες της περιοχής.

Τι σκέφτεται ένας δολοφόνος;

του

δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού

Λέκτορας Νομικής

στο Πανεπιστήμιο

Λευκωσίας, LL.B

Law (Bristol), Ph.D

in Law - Internation-

al Law and Human

Rights (Kent), 

διευθυντής 

Μονάδας Νομικής

Κλινικής 

Πανεπιστημίου 

Λευκωσίας
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Κ
άποια κέντρα και παράκεντρα και απόκεντρα, αλλά
και ιδεολογικές τάσεις θέλουν την Εκκλησία στο
περιθώριο, βουβή, χωρίς λόγο και ρόλο μπροστά

σε κοινωνικά ζητήματα. 

Ενοχλούνται μερικοί που η Εκκλησία εκφράζεται, όταν
χρειάζεται, χωρίς φόβο και δειλία, δίχως κούφια συνθή-
ματα, αλλά με επιχειρήματα θεολογικά, όπως προκύπτουν

από την αλήθεια της Ορθοδοξίας, αλ-
λά και βάσει επιστημονικών κριτη-
ρίων. Και την ψέγουν, αν δεν σιωπά ή
αν δεν ταυτίζεται με τις δικές τους
απόψεις. 

Ανεξάρτητα από το αν συμφωνεί ή
διαφωνεί κανείς με τις διακηρύξεις
της, η Εκκλησία, που στην Ελλάδα εί-
ναι συνδεδεμένη στενά με τον λαό,
έχει χρέος, που πηγάζει από την απο-

στολή της, να παρεμβαίνει. Και όχι μόνο να διατυπώνει τη
θέση της, όπως αυτή απορρέει από το Ευαγγέλιο και την
αποστολική και πατερική της παρακαταθήκη, αλλά και να
είναι ενεργά και πρακτικά παρούσα στις εξελίξεις, χωρίς
φανατισμούς και με ανοιχτή την αγκαλιά της προς όλους.

Ειρωνικές και υποτιμητικές γνώμες του τύπου «είναι
συντηρητικούρα οι παπάδες…», «τι δουλειά έχει η Εκκλη-
σία να ανακατεύεται σε κοσμικά πράγματα…», «ας κάνουν
τις λειτουργίες τους οι παπάδες και να μην ασχολούνται με
τα υπόλοιπα…», «να κοιτάνε τα επουράνια και να αφήσουν
τα επίγεια…», αγνοούν ότι Εκκλησία είναι ο λαός, δεν είναι
μόνο οι κληρικοί (ιερείς και Μητροπολίτες), και δεν είναι
ένα κομμάτι ξεκομμένο από τους πολίτες και τα ζητήματα
που τους απασχολούν, αλλά αποτελεί την πνευματική τους
έκφραση και έχει ανοιχτή την αγκαλιά της, προσμένοντας
όλους με αγάπη. Και ξεχνούν ότι η Εκκλησία, όταν χρει-
άστηκε, πρωτοστάτησε για να υπερασπιστεί την ελευθερία
και τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Γενικά γράφοντας και όχι αναφερόμενοι σε ένα συγκε-
κριμένο θέμα, οι περισσότεροι μιλάμε συχνά για την κρίση
που διέρχεται στις μέρες μας ο άνθρωπος. Και η κρίση αυ-
τή είναι δεδομένη, αφού παντού φτάνει ο απόηχός της, κα-
θώς συμπτώματα βαριάς ηθικής νόσου εκδηλώνονται κα-
θημερινά (η εγκληματικότητα ενηλίκων και ανηλίκων στο
ζενίθ, οικογενειακές διασπάσεις, άκριτη και άκρατη ασυ-
δοσία, αγνόηση ηθικών φραγμών, ψυχολογικές διαταρά-
ξεις και πάει λέγοντας). 

Γίνεται, εδώ και πολλά χρόνια, μια συστηματική προ-
σπάθεια ψυχικού επηρεασμού των Ελλήνων. Μια εξώθη-
σή τους σε μίμηση ξενικών προτύπων, ηθών και εθίμων.
Ένας αποχρωματισμός τους από τις γνήσιες πεποιθήσεις
τους. Μια αλλαγή της πορείας τους, με το ξεθώριασμα των
στοιχείων, που συνθέτουν την προσωπική ταυτότητά τους.
Βέβαια, σε ατομικό επίπεδο ο καθένας έχει το δικαίωμα να
κάνει τις επιλογές του, ωστόσο δεν μπορούν εκ των πραγ-
μάτων να γίνουν αποδεκτός κανόνας για όλους, οδηγών-
τας στην αλλοίωση της κοινωνικής δομής. 

Και στη σύγχυση, η οποία έχει δημιουργηθεί, οφείλει να
έρχεται η Εκκλησία υποδεικνύοντας τρόπους και δρόμους
ζωής, που μπορούν να βγάλουν τον άνθρωπο από το αδιέ-
ξοδο. Εδώ ακριβώς είναι και η μεγάλη ευθύνη της Εκκλη-
σίας. Να φανερώνει ότι φύσει και θέσει είναι ο φύλακας
και η τροφός της ψυχής του λαού, μη περιοριζόμενη απλά
σε διατύπωση θεωριών, αλλά περνώντας από τη θεωρία
στην πράξη. 

Και όταν ορισμένοι, πολλοί ή λίγοι δεν έχει σημασία, ζη-
τούν κάτι άλλο, αντιπαθούν τους δογματισμούς, απεχθά-
νονται τα «μη» και τα «όχι», δεν θέλουν περιορισμούς, δεν
επιθυμούν «καλούπια», δεν παραδέχονται τα πιστεύματα,
αποθεώνουν τα ένστικτα, έχουν ψευδαίσθηση αυτοδυνα-
μίας, ποια γλώσσα οφείλει να χρησιμοποιεί η Εκκλησία,
ποιο πρέπει να είναι το περιεχόμενο του κηρύγματός της; 

Κύριο χαρακτηριστικό αλλά και στόχος μιας σύγχρονης
ποιμαντικής είναι η συνειδητοποίηση των αληθινών αναγ-
κών, η καθοδήγηση των ανθρώπων, με παράλληλη στήρι-
ξη, μέσα από τη βιωματική εμπειρία, την ανάλυση των συν-
θηκών, την εξήγηση με σαφήνεια των αρχών και των ιδανι-
κών της, αλλά και της σημασίας της αρετής για την πρόοδο,
καθώς και η ενεργοποίηση της συνείδησής τους.

Έτσι τα στελέχη της Εκκλησίας δεν μένουν ατσαλάκω-
τα, αλλά έρχονται σε άμεση επαφή με τα προβλήματα των
συνανθρώπων, αλλά και τον αντίκτυπο που αυτά έχουν.
Δεν στέκονται αδιάφορα απέναντι σε αυτούς, αλλά τους
αγγίζουν βαθύτατα, όχι μόνο με τη φωνή τους, αλλά και
με την παρουσία τους, τα μάτια τους, την καρδιά τους. Και
τους οδηγούν σε μετοχή, συμμετοχή και δράση, με δεί-

κτη την αναλλοίωτη διδασκαλία της Αγίας Γραφής.

Αυτό δεν είναι εκκοσμίκευση του ρόλου της Εκκλησίας,
αυτό είναι όρος και υποχρέωση της λεπτής και δύσκολης
αποστολής της. Μέσα από την πράξη της Εκκλησίας, μέσα
από τη μαχόμενη ποιμαντική, νιώθουν οι άνθρωποι το εν-
διαφέρον και την προσφορά και την αξία της, που δεν είναι
σε απόσταση από αυτούς, που δεν δημιουργεί χάσμα από
αυτούς, αλλά είναι η Εκκλησία αυτοί οι ίδιοι.

Σκοπός της Εκκλησίας δεν μπορεί να είναι άλλος παρά
να αγκαλιάσει τους ανθρώπους και οτιδήποτε τους απα-
σχολεί. Όταν η Εκκλησία αναζητά τους ανθρώπους και
προστρέχει κοντά στον κόσμο, τότε και οι άνθρωποι την
αναζητούν και προστρέχουν κοντά της. 

Και καταλαβαίνουν ότι η βεβαιότητα της πίστης δεν είναι
απλή γνώση, όπως η επιστημονική βεβαιότητα, όπου με τη
διάνοια κατανοούμε τον εαυτό μας και τον κόσμο, αλλά συμ-
μετοχή της ψυχής με όλες της τις δυνάμεις στην αλήθεια. 

Η αλήθεια την οποία αποκτούμε μέσω της λογικής γνώ-
σης και της εξωτερικής εμπειρίας είναι πυρήνας αλήθειας
και πολύ ωχρή αλήθεια σε σχέση προς την αλήθεια την
οποία ζούμε, ως βεβαιότητα, μέσω της πίστης. 

του
πατέρα 
Ηλία Μάκου

Θέλουν την Εκκλησία 
βουβή στο περιθώριο, 
χωρίς λόγο και ρόλο…



Μ
ε τον πρόεδρο της Παλαιστινιακής
Αρχής Μαχμούντ Αμπάς συναντή-
θηκε ο υπουργός Εξωτερικών των

ΗΠΑ Άντονι Μπλίνκεν και συζήτησαν το ζή-
τημα της μεταπολεμικής κατάστασης στη
Λωρίδα της Γάζας, που υπέστη τεράστιες κα-
ταστροφές εξαιτίας των βομβαρδισμών του
Ισραήλ. Ο επικεφαλής της διπλωματίας των
ΗΠΑ επέμεινε επίσης στο ότι «όλοι οι παλαι-
στινιακοί φόροι που συλλέγονται από το Ισ-
ραήλ πρέπει συστηματικά να μεταβιβάζονται
στην Παλαιστινιακή Αρχή, βάσει των προ-
ηγούμενων συμφωνιών», την ώρα που το Ισ-
ραήλ μπλοκάρει τους πόρους αυτούς, γεγο-
νός το οποίο προκαλεί οικονομικές δυσκο-
λίες στην Παλαιστινιακή Αρχή. Είχε προηγη-
θεί η συνάντηση του Μπλίνκεν με τον πρω-
θυπουργό του Ισραήλ Μπενιαμίν Νετανιά-
χου, η οποία πραγματοποιήθηκε σε κλίμα
έντασης, με τον επικεφαλής της αμερικανι-
κής διπλωματίας να κρίνει ότι ο απολογι-
σμός των θυμάτων μεταξύ των αμάχων στη
Λωρίδα της Γάζας είναι υπερβολικά υψηλός.

Η διαφωνία των δύο ανδρών και η αποφα-
σιστικότητα του Ισραηλινού πρωθυπουργού
να πάει μέχρι τέλους την επιχείρηση της χώ-
ρας στον παλαιστινιακό θύλακα αποτυπώ-
νονται στο γεγονός πως δεν πραγματοποι-
ήθηκε κοινή συνέντευξη Τύπου. «Γνωρίζου-
με πως όταν αντιμετωπίζεις έναν εχθρό που
κρύβεται μέσα στον άμαχο πληθυσμό, που
κρύβεται σε σχολεία και σε νοσοκομεία για
να ανοίξει πυρ, τα πράγματα γίνονται απί-
στευτα δύσκολα. Όμως το τίμημα που πλη-
ρώνουν καθημερινά οι άμαχοι στη Γάζα, ει-
δικά τα παιδιά, είναι υπερβολικά υψηλό»,
δήλωσε χαρακτηριστικά ο Μπλίνκεν. 

«Χρειάζεται διαρκής λύση για 
να κλείσει ο κύκλος της βίας»

Ο Μπλίνκεν ανέφερε πως συζήτησε κα-
τά τη διάρκεια της περιοδείας του με ηγέ-

τες χωρών της περιοχής που είναι έτοιμοι
να εργαστούν για διαρκή λύση, η οποία θα
βάλει τέλος στον κύκλο της βίας και θα εγ-
γυάται «την ασφάλεια του Ισραήλ». «Όλοι
τους όμως υπογράμμισαν πως αυτό δεν θα
μπορέσει να προχωρήσει παρά μόνο εάν
υπάρξει περιφερειακή προσέγγιση, που
θα συμπεριλαμβάνει δρόμο προς την ίδρυ-
ση παλαιστινιακού κράτους», συμπλήρω-
σε. Η επίσκεψη του Μπλίνκεν στο Ισραήλ
και τη Δυτική Όχθη έγινε έπειτα από την
περιοδεία του σε αραβικά κράτη συμμά-
χους της Ουάσιγκτον, τα οποία, όπως δή-
λωσε, επιθυμούν στενότερες σχέσεις με το
Ισραήλ, αλλά μόνον αν αυτό περιλαμβάνει
έναν «πρακτικό δρόμο» που θα οδηγήσει

σε ένα παλαιστινιακό κράτος.
Το υπουργείο Υγείας της Χαμάς στη Γάζα

ανακοίνωσε ότι 147 Παλαιστίνιοι σκοτώθη-
καν και 243 τραυματίστηκαν κατά το τελευ-
ταίο 24ωρο. Συνολικά 23.357 Παλαιστίνιοι
έχουν σκοτωθεί και 59.410 τραυματιστεί
από τους ισραηλινούς βομβαρδισμούς στη
Γάζα από τις 7 Οκτωβρίου, αναφέρει σε
ανακοίνωση το υπουργείο Υγείας στη Γάζα.
Σύμφωνα με την ίδια πηγή, τα θύματα είναι
στην πλειονότητά τους γυναίκες, έφηβοι
και παιδιά. Αίσθηση προκάλεσαν δημοσι-
εύματα ότι οι υπηρεσίες πληροφοριών της
Νότιας Κορέας έχουν αποδεικτικά στοιχεία
για πιθανή χρήση βορειοκορεατικών
όπλων από τη Χαμάς.

««Σφαλιάρα» σε Σολτς
από τους Γερμανούς, 
οι δύο στους τρεις 
θέλουν να αποχωρήσει

Σχεδόν δύο στους τρεις Γερμα-
νούς θα ήθελαν ο Όλαφ Σολτς να πα-
ραδώσει την καγκελαρία στον
υπουργό Άμυνας Μπόρις Πιστόρι-
ους πριν από το τέλος της θητείας
του, σύμφωνα με δημοσκόπηση,
στην οποία αναδεικνύεται επίσης η
δυσαρέσκεια και των ψηφοφόρων
του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος
στο πρόσωπο του κ. Σολτς.

Σύμφωνα με έρευνα του Ινστιτού-
του INSA για λογαριασμό της εφημε-
ρίδας «Bild», το 64,3% τάσσεται υπέρ
της αποχώρησης του Όλαφ Σολτς
από την καγκελαρία υπέρ του σημε-
ρινού υπουργού Άμυνας Μπόρις Πι-
στόριους και μόνο το 24,6% εκφράζει
αντίθετη άποψη. Μάλιστα, ο Ρώσος
πρώην πρόεδρος Ντμίτρι Μεντβέν-
τεφ, γνωστός για τις υποτιμητικές
και συχνά υβριστικές επιθέσεις του
σε ηγέτες χωρών, χλεύασε τον Γερ-
μανό καγκελάριο για τις απεργιακές
κινητοποιήσεις που σημειώνονται
αυτή την εβδομάδα στη Γερμανία. Αν
τα πράγματα συνεχίσουν έτσι, ο
Μεντβέντεφ είπε ότι Ουκρανοί εθνι-
κιστές θα μπορούσαν σύντομα να
εξαγάγουν τις διαδηλώσεις τους στο
Βερολίνο. «Σε αυτή την περίπτωση,
είναι πολύ αμφίβολο ότι θα αντέξει ο
Σολτς, ο καγκελάριος-λουκάνικο»,
δήλωσε με υποτιμητικό τόνο.
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Η επόμενη μέρα στη Γάζα
στο… τραπέζι Μπλίνκεν-Αμπάς

Στην Πολωνία, αστυνομικοί εισήλθαν στο Προεδρικό Μέ-
γαρο και συνέλαβαν τον πρώην υπουργό Εσωτερικών Μάρι-
ους Καμίνσκι και τον αναπληρωτή του Ματσέι Βόισικ, οι
οποίοι εξακολουθούν να είναι βουλευτές του PiS, αλλά
έχουν καταδικαστεί για κατάχρηση εξουσίας. Και οι δύο εί-
χαν καταφύγει στο Προεδρικό Μέγαρο, αναζητώντας προ-
στασία από τον πρόεδρο της Πολωνίας Αντρέι Ντούντα, που
επίσης προέρχεται από τις τάξεις του PiS.

Πριν αποχωρήσουν από το Προεδρικό Μέγαρο, ο πρώην

υπουργός Εσωτερικών επέκρινε τη νέα κυβέρνηση, υποστη-
ρίζοντας μάλιστα ότι τόσο ο ίδιος όσο και ο Βόισικ είναι πλέ-
ον «πολιτικοί κρατούμενοι». Εκατοντάδες οπαδοί του PiS
συγκεντρώθηκαν έξω από το Προεδρικό Μέγαρο για να δια-
δηλώσουν τη συμπαράστασή τους στους δύο συλληφθέντες.
Λίγο αργότερα οι διαδηλωτές βρέθηκαν έξω από το αστυνο-
μικό τμήμα όπου κρατούνταν οι Καμίνσκι και Βόισικ. Ένας
από τους διαδηλωτές προειδοποίησε: «Αν συνεχιστούν αυ-
τές οι παράνομες ενέργειες, είναι ξεκάθαρο ότι θα έχουμε

κοινωνική έκρηξη. Αν όχι, θα περιμένουμε απλώς τις επόμε-
νες εκλογές σε τέσσερα χρόνια για να αλλάξει και πάλι η κυ-
βέρνηση». Το 2015, λίγο μετά τις εκλογές που οδήγησαν στην
άνοδο των εθνολαϊκιστών στην εξουσία, ο Ντούντα έδωσε
χάρη στον Καμίνσκι, που είχε ήδη καταδικαστεί για κατάχρη-
ση εξουσίας σε παλαιότερη υπόθεση. Ωστόσο, το 2023 το
Ανώτατο Δικαστήριο ζήτησε την αναψηλάφηση της υπόθε-
σης και τον Δεκέμβριο τόσο ο Καμίνσκι όσο και ο Βόισικ κα-
ταδικάστηκαν σε ποινή φυλάκισης.

Η Πολωνία στην… πόρτα του εθνικού διχασμού μετά τη σύλληψη δύο βουλευτών
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

«Οι παλαιστινιακοί φόροι που συλλέγονται από το Ισραήλ 
πρέπει συστηματικά να μεταβιβάζονται στην Παλαιστινιακή Αρχή», 

είπε ο Αμερικανός ΥΠΕΞ
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Μ
όλις πρόσφατα ένας Βρετανός εισαγγελέας έθι-
ξε την ανάγκη καταπολέμησης των chatbots τε-
χνητής νοημοσύνης (AI) που θα μπορούσαν να

ριζοσπαστικοποιήσουν τους επιρρεπείς χρήστες του Δια-
δικτύου και να παράξουν δυνητικούς τρομοκράτες.

Ο Τζόναθαν Χολ, ανεξάρτητος εισαγγελέας που πλέον
δρα ως επιβλέπων για τη νομοθεσία περί τρομοκρατίας
στη Βρετανία, είπε στην «Daily Mail» ότι ο νέος νόμος της
κυβέρνησης για τη διαδικτυακή ασφάλεια, ο οποίος ψηφί-
στηκε πέρυσι, είναι «ακατάλληλος για να αντιμετωπίσει
την εξελιγμένη και παραγωγική τεχνητή νοημοσύνη».

Αυτά τα παραγωγικά AI, όπως το ChatGPT, δρουν μέσω
ενός προβλεπτικού αλγορίθμου προοδευτικής μάθησης.
Οι δημιουργοί της τεχνητής νοημοσύνης την τροφοδοτούν
με αμέτρητα κείμενα, τα οποία προέρχονται από τη λογο-
τεχνία, την επιστημονική βιβλιογραφία αλλά και επίσημα
έγγραφα, ενώ ταυτόχρονα προτρέπουν τους χρήστες του
Διαδικτύου να αλληλεπιδρούν σε διάλογο με τα chatbots
που παράγει.

Δημιουργούν πιστευτό λόγο
Μέσω αυτών των διαλόγων η τεχνητή νοημοσύνη μαθαί-

νει περαιτέρω, καθώς οι χρήστες αξιολογούν τις αποκρί-
σεις και τις απαντήσεις του AI στις ερωτήσεις και τις γνώ-
μες τους. Ο αλγόριθμος καταφέρνει έτσι μετά την ενσωμά-
τωση μιας τεράστιας βάσης δεδομένων και ανατροφοδό-
τησης να προβλέπει τον κατάλληλο τρόπο για να συνομιλή-
σει σαν πραγματικό άτομο με ανθρώπους και να εκφέρει
πιστευτό λόγο.

Ακόμη, οι χρήστες μπορούν να δημιουργήσουν δικά
τους chatbots με ξεχωριστές προσωπικότητες, σκοπούς
και βλέψεις, τα οποία είναι διαθέσιμα και στο ευρύ κοινό
προς αλληλεπίδραση. Εδώ είναι που εντοπίζεται και το
πρόβλημα των «ακραίων ισλαμιστικών» chatbots.Επι-
στρέφοντας στον κ. Χολ, o ίδιος κατέληξε στο πόρισμά του
αφού επισκέφτηκε τον διαδικτυακό ιστότοπο character.ai,
ενώ υποδυόταν πως ήταν μέλος του κοινού και μίλησε με
πολλά chatbots. Ένα από αυτά, το οποίο συστήθηκε ως ο

ανώτερος ηγέτης της τρομοκρατικής οργάνωσης Ισλαμικό
Κράτος, προσπάθησε να τον στρατολογήσει για να ενταχ-
θεί στο θρησκο-εθνικιστικό μόρφωμα.

Οι προειδοποιήσεις των ειδικών
Ο κ. Χολ σημείωσε ότι οι όροι και οι προϋποθέσεις του

ιστοτόπου απαγορεύουν «μόνο την υποβολή από ανθρώ-
πινους χρήστες περιεχομένου που προωθεί την τρομο-
κρατία ή τον βίαιο εξτρεμισμό και όχι το περιεχόμενο που
δημιουργείται από το AI του».

«Μόνο τα ανθρώπινα όντα μπορούν να διαπράξουν τρο-
μοκρατικά αδικήματα και είναι δύσκολο να εντοπιστεί κά-
ποιο άτομο που θα μπορούσε νομικά να είναι υπεύθυνο για
δηλώσεις που δημιουργούνται από chatbot και ενθαρρύ-
νουν την τρομοκρατία», πρόσθεσε, κάνοντας λόγο για
ανάγκη συμπληρωματικών νόμων που θα ρυθμίζουν και
θα περιορίζουν τη δράση τέτοιων AI.

Παράλληλα, ειδικοί έχουν προειδοποιήσει για τον κίν-
δυνο διάθεσης των προσωπικών μας πληροφοριών και
των πολιτικών μας πεποιθήσεων σε τέτοιους ιστοτόπους.
Ο Μάικλ Γούντριτζ, καθηγητής Πληροφορικής στο Πανεπι-
στήμιο της Οξφόρδης, είπε ότι το να γράφουμε για προσω-
πικές σχέσεις ή να εκφράζουμε πολιτικές απόψεις στην
τεχνητή νοημοσύνη είναι «εξαιρετικά παράλογο».

Πώς στρατολογούν
νέους τρομοκράτες μέσω

ισλαμιστικών chatbots

Καμπανάκι από Βρετανό εισαγγελέα 
για τους κίνδυνους που προκύπτουν από 

την τεχνητή νοημοσύνη, θέτοντας την ανάγκη
νέων νόμων για τη διαδικτυακή ασφάλεια



«E
κανα αυτό που έπρεπε, πατέ-
ρας είμαι». Με αυτές τις έξι
λέξεις προσπάθησε να εξηγή-

σει στους αστυνομικούς ο 50χρονος άν-
δρας το έγκλημα στον Βόλο. Η τελευταία
σελίδα μιας τραγωδίας που ζούσε επί εν-
νέα χρόνια μια 18χρονη σήμερα κοπέλα
από τον 33χρονο αδερφό της μητριάς της
γράφτηκε στην Αγριά, όπου ο 50χρονος
πατέρας της κοπέλας σκότωσε τον 33χρο-
νο λίγες ώρες μετά αφότου έμαθε από τα
χείλη της κόρης του για τους βιασμούς και
τους εκβιασμούς από τον κουνιάδο του.

Όταν το κορίτσι ομολόγησε στον πατέρα
του τις φρικιαστικές πράξεις του 33χρονου
θείου της, εκείνος της ανέφερε ότι θα το
«τακτοποιήσει».

Όπως έγινε γνωστό, ο 33χρονος βίαζε τη
18χρονη σήμερα κοπέλα απ’ όταν αυτή
ήταν εννέα ετών, ενώ όταν εκείνη μεγάλω-
σε και έφτασε στην ηλικία περίπου των 12,
ξεκίνησε να τη βιντεοσκοπεί και να τη φω-
τογραφίζει σε άσεμνες στάσεις, εκβιάζον-

τας τη με το βιντεοληπτικό υλικό που είχε
στα χέρια του. Όταν δε η κοπέλα ξεκίνησε
να εργάζεται περιστασιακά, εκείνος φέρε-
ται να της τηλεφωνούσε και να της ζητούσε
να του δώσει τα χρήματα που έβγαζε υπό
την απειλή των βίντεο.

Προφασίστηκε μηχανική βλάβη
και τον φώναξε για βοήθεια

Όπως έχει γίνει γνωστό μέχρι στιγμής,
όταν ο 50χρονος πατέρας της 18χρονης
και καθ’ ομολογίαν δράστης έμαθε τη
φρίκη που έζησε για εννέα χρόνια η κόρη
του, πέρασε από το σπίτι του στην Αργα-
λαστή Πηλίου, πήρε την καραμπίνα που
κατείχε νόμιμα και μεταβαίνοντας στην

Αγριά ζήτησε από τη σύζυγό του να πάει ο
αδελφός της να τον βοηθήσει, προφασι-
ζόμενος ψευδώς πως είχε μηχανική βλά-
βη το όχημά του.

Όταν έφτασε, οι δύο άνδρες λογομάχη-
σαν, ο 50χρονος χτύπησε με την κάννη του
όπλου τον 33χρονο στο πρόσωπο και όταν
το θύμα επιχείρησε να του πάρει το όπλο,
τον πυροβόλησε τραυματίζοντάς τον θα-
νάσιμα. Στη συνέχεια ο 50χρονος κάλεσε

τις Αρχές και ανέφερε την πράξη του.
Αστυνομικοί μετέβησαν στο σημείο και
εντόπισαν το πτώμα του άνδρα να φέρει
τραύματα στο πρόσωπο και ίχνη πυροβο-
λισμού στο στήθος.

Ο 50χρονος δράστης είναι πατέρας
τριών παιδιών από τον πρώτο του γάμο. Η
πρώτη του σύζυγος σκοτώθηκε σε τρο-
χαίο, ενώ με τη δεύτερη σύζυγο και αδελ-
φή του θύματος έχουν ένα παιδί.
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Ο 50χρονος υλοποίησε την υπόσχεσή του πως 
θα... τακτοποιήσει τον κουνιάδο του, ο οποίος κακοποιούσε 

και εκβίαζε το κορίτσι από τα 9 του χρόνια

Τον φίλο του κατηγορεί ως δολοφόνο της 41χρονης εγκύου ο σύντροφός της
Την πόρτα του Δικαστικού Μεγάρου Θεσσαλονίκης πέ-

ρασαν οι κατηγορούμενοι για τη στυγερή δολοφονία της
41χρονης ώστε να βρεθούν ενώπιον του ανακριτή απο-
σπώντας προθεσμία μέχρι και το Σάββατο για να απολο-
γηθούν. Ο συνήγορος του συντρόφου της αδικοχαμένης
κοπέλας, εξερχόμενος από το δικαστικό μέγαρο, προχώ-
ρησε σε δηλώσεις τονίζοντας πρωτίστως την κακή ψυχο-
λογική κατάσταση του εντολέα του, καθώς επανάλαβε
πως ο φερόμενος ως δράστης της δολοφονίας δεν γνώ-
ριζε καν τον θάνατο της συντρόφου του.

Όπως προκύπτει από τις δηλώσεις του δικηγόρου του
39χρονου κατηγορουμένου Όθωνα Παπαδόπουλου, η
υπερασπιστική του γραμμή θα βασιστεί στον ισχυρισμό
ότι ο ίδιος δεν γνώριζε ότι δολοφονήθηκε η 41χρονη έγ-
κυος σύντροφός του και πως ο δράστης του εγκλήματος
είναι ο 34χρονος φίλος του. Συγκεκριμένα, ο Όθων Πα-
παδόπουλος δήλωσε ότι ο συγκατηγορούμενος του πε-
λάτη του είναι εκείνος που «δίνει και όλες τις πληροφο-
ρίες πολύ αναλυτικά, δηλαδή αναφέρει πράγματα και γε-

γονότα που μόνο ο δράστης μπορεί να γνωρίζει». Σε
ερώτηση, αν τη σκότωσε ο 34χρονος, γιατί ο σύντροφος
της Γεωργίας δεν πήγε να το καταγγείλει αμέσως στην
Αστυνομία, ο δικηγόρος είπε: «Η θέση του είναι ότι δεν
γνώριζε το γεγονός της ανθρωποκτονίας που είχε τελε-
στεί σε βάρος της συντρόφου του». Υποστήριξε δε ότι δεν
χρειαζόταν η άσκηση οποιασδήποτε βίαιης πράξης από
τον 39χρονο για να πάρει τα κλειδιά του πατρικού σπιτιού

της συντρόφου του, καθώς αυτά ήταν μονίμως στο σπίτι
μαζί με τα αντικείμενά της.

Οι δύο κατηγορούμενοι κατηγορούνται για ανθρωπο-
κτονία με δόλο σε ήρεμη ψυχική κατάσταση, διακοπή
κύησης, ληστεία (όλες οι πράξεις κατά συναυτουργία),
όπως και για παράνομη οπλοφορία και οπλοχρησία. Ο
39χρονος σύντροφος της άτυχης γυναίκας και ο 34χρο-
νος συνεργός του ζήτησαν και έλαβαν προθεσμία για το
πρωί του Σαββάτου προκειμένου να απολογηθούν.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με δικαστικές πηγές, ο
39χρονος έχει καταγγελθεί στο πρόσφατο παρελθόν από
την αδελφή του για βιασμό. Η υπόθεση έφτασε στη δι-
καιοσύνη ύστερα από καταγγελία της αδελφής (τον Ιού-
νιο του 2022) στο Τμήμα Ασφαλείας Πυλαίας - Χορτιάτη.

Μόλις πριν από λίγο καιρό ασκήθηκε ποινική δίωξη σε
βάρος του για βιασμό, γενετήσιες πράξεις μεταξύ συγγε-
νών και παράνομη οπλοφορία, ενώ η δικογραφία βρί-
σκεται προς χρέωση στις ανακριτικές αρχές.

Ανδρονίκη Ζαφειρίου 

Ραντεβού θανάτου 
από τον πατέρα
στον βιαστή θείο
της κόρης του



«Α
υτό που ζω να μην το ζήσει
κανένας. Είμαι συντετριμμέ-
νος. Σκοτώσανε το σπλάχνο

μου. Δεν με άφηναν να είμαι πατέρας, όλοι
τους είναι συνυπεύθυνοι για τον θάνατο
του παιδιού μου. Όλοι τους γνώριζαν την

κατάστασή της. Εγώ κατά-
λαβα τι επικρατούσε μετά
τον γάμο και δεν άντεξα
την παράνοιά τους», λέει
μεταξύ άλλων σε αποκλει-
στικές του δηλώσεις στην
«Political» ο πατέρας του
βρέφους που δολοφονή-

θηκε από την ίδια του τη μάνα στο Μακρο-
χώρι Ημαθίας.

Ο πατέρας του έξι μηνών μωρού υποστη-
ρίζει πως η γυναίκα του χτυπούσε ακόμα
και τον ίδιο: «Χειροδικούσε εναντίον μου,
με συκοφαντούσε και με μήνυε ψευδώς.
Το ποιος είχε δίκιο και ποιος όχι τελικά
αποδείχθηκε με τον χειρότερο τρόπο. Το
παιδί μας δεν πρόλαβε να ζήσει, να μεγα-
λώσει, επειδή όλοι τους έκρυβαν και συγ-
κάλυπταν μια συνεχόμενη παρανοϊκή συμ-
περιφορά. Ήλπιζα πως θα ηρεμούσε και
κάτι θα άλλαζε σε αυτή την κατάσταση εάν
οι γονείς της παραδέχονταν το πρόβλημα
που είχε και τους είχα συμπαραστάτες. Θα
ήταν πολύ διαφορετική η σημερινή μέρα

εάν είχαν την τσίπα να παραδεχτούν ότι εί-
χε προβλήματα που συγκάλυπταν. Δεν θα
θάβαμε το μωράκι μας. Θα ήταν ζωντανό
και μαζί μας. Αυτοί όλοι που ήξεραν και
κάλυπταν θα το βρουν από τον Θεό και από
τη δικαιοσύνη!». 

«Δεν με άφησαν να φιλήσω
το παιδί μου για τελευταία φορά»

Η κηδεία του βρέφους έγινε χθες, αλλά
όπως υποστηρίζει ο πατέρας του δεν μπό-
ρεσε να παραστεί, γιατί τον παρεμπόδισαν:
«Από το πρωί προσπαθούσα εγώ και ο δι-

κηγόρος μου να κάνουμε την κηδεία του
παιδιού μου στον Άγιο Λουκά και αυτοί με
παρεμπόδισαν. Η αστυνομία στις δύο το
μεσημέρι είπε στην αρμόδια εισαγγελέα
υπηρεσίας και σε εμένα ότι το παιδί βρί-
σκεται στο νεκροτομείο του νοσοκομείου,
αλλά αυτό ήταν ψέμα. Καθότι ήθελαν όπως
φαίνεται να γίνει η κηδεία χωρίς την πα-
ρουσία μου. Ζητάω από τον υπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη να παρέμβει και να τι-
μωρήσει τους ψεύτες. Ο διοικητής της Βέ-
ροιας έλεγε ψέματα στην εισαγγελέα ότι το
παιδί βρίσκεται στο νοσοκομείο κι εκείνη
την ώρα βρισκόταν στο κοιμητήριο του Μα-
κροχωρίου. Αυτήν την καταγγελία μπορεί
να την επιβεβαιώσει στο υπουργείο η ίδια η
εισαγγελέας. Και μάλιστα το απαιτώ να γί-
νει στη μνήμη του παιδιού μου που δολο-
φονήθηκε τόσο φρικτά και μου στέρησαν
το δικαίωμα να το δω και να το φιλήσω για
τελευταία φορά. Ο υπουργός είναι πατέ-
ρας, τον εκλιπαρώ να σταθεί δίπλα μου.
Εκεί έξω υπάρχουν πατεράδες που θρη-
νούν τα ζωντανά παιδιά τους… να μην
υπάρξει άλλο τέτοιο περιστατικό. Ας σκύ-
ψει η πρόνοια πάνω από προβληματικούς
ανθρώπους που υποδύονται τους γονείς.
Ας εξετάζουν κάθε περίπτωση ξεχωριστά.
Εγώ κλαίω για το παιδί μου που δεν πρό-
λαβε να ζήσει!».
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Δύο νεκροί και δύο αγνοούμενοι μετανάστες από ναυάγιο ανοιχτά της Λέσβου
Ακόμα ένα ναυάγιο με δυο νεκρούς μετανάστες και

τρεις αγνοούμενους σημειώθηκε, αυτήν τη φορά ανοι-
χτά της Λέσβου. Από τους τριάντα έξι που επέβαιναν στη
βάρκα, σύμφωνα με δήλωσή τους, οι πέντε έπεσαν στο
νερό, ενώ οι δύο εξ αυτών, μία γυναίκα αφρικανικής κα-
ταγωγής και ένας άνδρας, ανασύρθηκαν νεκροί. Δύο
αγνοούνται και ένας μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο, από
όπου αργότερα πήρε εξιτήριο.

Το σκάφος προσπάθησε προχθές να περάσει από τις

τουρκικές ακτές στη Λέσβο, εν μέσω θυελλωδών βόρει-
ων ανέμων έντασης 9 Μποφόρ. Έφτασε στη θαλάσσια
περιοχή κοντά στην ακτή του Αγίου Γεωργίου της Θερ-
μής 10 χιλιόμετρα βόρεια της πόλης της Μυτιλήνης, πε-
ρίπου στις τρεις μετά τα μεσάνυχτα. Οι ισχυροί άνεμοι
όμως κυριολεκτικά την πέταξαν πάνω στα βράχια. Μετά
το ναυάγιο 24 επιβαίνοντες που σώθηκαν και μπόρεσαν
να βγουν στην ακτή προσπάθησαν να διαφύγουν, σύμ-
φωνα με τις λιμενικές αρχές, στα γύρω βουνά, όπου εν-

τοπίστηκαν αργότερα. Μαζί με τους οκτώ που διασώθη-
καν μεταφέρθηκαν στο Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποί-
ησης (ΚΥΤ) του Καρά Τεπέ, όπου σήμερα θα προχωρή-
σουν οι διαδικασίες καταγραφής τους.

Το Λιμενικό που συνέχισε την επιχείρηση εντοπισμού
των δυο αγνοούμενων μεταναστών ζήτησε τη συνδρομή
ιδιώτη δύτη για να πραγματοποιήσει έρευνα στην περιο-
χή, αλλά λόγω των θυελλωδών ανέμων αυτό δεν κατέστη
δυνατό.

«Δεν με άφηναν να είμαι 
πατέρας, χτυπούσε κι εμένα»

Τι λέει ο δικηγόρος του Στέλιος Σούρλας 
Ο δικηγόρος του πατέρα Στέλιος Σούρλας (φωτό) υποστήριξε πως

έχει εντολή να υποβάλει άμεσα μήνυση και δήλωση υποστήριξης
της κατηγορίας κατά της 37χρονης παιδοκτόνου. 

Μιλώντας στην «Political» τόνισε: «Ουδέποτε ο πατέρας κλήθηκε
να παραστεί στην κηδεία του παιδιού του, αντιθέτως δεν προκάλεσε
κανέναν και ζητούσε επίμονα όλη την ημέρα από τις αρχές ως πατέρας να
πραγματοποιήσει το θλιβερό του καθήκον και όχι οι παππούδες που τους θεωρεί συ-
νυπαίτιους για την όλη εξέλιξη, καθότι γνώριζαν την ψυχιατρική κατάσταση της υγείας
της και του το απέκρυψαν.  Δεν ήταν εξαφανισμένος από τη ζωή του παιδιού. Ζητούσε
συνεχώς να το βλέπει και δεν του το επέτρεπαν. Ως εσχάτη λύση είχε σκοπό να ζητήσει
την επιμέλειά του, καθώς αντιμετώπιζε από όλους μια απαράδεκτη, θρασύτατη και εχ-
θρική στάση. Την οποία ομολόγησε ο παππούς σήμερα, λέγοντας ότι τον κυνήγησε να
τον λιντσάρει όταν τον είδε στην κηδεία. Έχουμε έναν πατέρα που θρηνούσε ζωντανό
το παιδί του και τώρα το θρηνεί δολοφονημένο. Ήθελε μόνο να είναι κοντά σε αυτό».

Ο γονιός του βρέφους που
δολοφονήθηκε από τη μάνα του
στο Μακροχώρι Ημαθίας μιλάει
στην «Political» και κατηγορεί
την πρώην σύζυγό του 
και τα πεθερικά του

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤ
ΙΚΟ

Το δωμάτιο που 
δολοφονήθηκε το βρέφος



Σ
τα χέρια της αστυνομίας έπεσε εγκλη-
ματική οργάνωση που διακινούσε θρη-
σκευτικές εικόνες, αρχαιολογικά μνη-

μεία και ήταν έτοιμη να πουλήσει στη μαύρη
αγορά έναντι υψηλότατου αντιτίμου πλαστούς
πίνακες, μεταξύ άλλων Πικάσο, Τζάκσον Πό-
λοκ και Τσαρούχη, πριν την εντοπίσει η Υποδι-
εύθυνση Προστασίας Περιουσιακών Δικαιω-
μάτων, Πολιτιστικής Κληρονομιάς και Περι-
βάλλοντος της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττι-
κής και βάλει τέλος στη δράση της.

Η εξάρθρωση της εγκληματικής οργάνω-
σης αποτελεί μια πολύ σημαντική επιτυχία
για την υπηρεσία. Σπάνιες κλεμμένες θρη-
σκευτικές εικόνες, κομμάτια από αρχαιολο-

γικά μνημεία, ακόμα και πέ-
τρες από αρχαιολογικούς
χώρους, είχαν στα χέρια
τους οι τέσσερις άνδρες
που συνελήφθησαν. 

Μετά από μεγάλη έρευνα
για την υπόθεση συνελή-
φθησαν την περασμένη

Δευτέρα τέσσερα μέλη της εγκληματικής ορ-
γάνωσης και σε βάρος τους σχηματίσθηκε
δικογραφία για εγκληματική οργάνωση,
πλαστογραφία, απάτη, παράβαση της νομο-
θεσίας για την προστασία των αρχαιοτήτων
και εν γένει της πολιτιστικής κληρονομιάς
και για αποδοχή και διάθεση προϊόντων εγ-
κλήματος.

Όπως προέκυψε από την έρευνα, η δράση
τους ξεκίνησε από τον Δεκέμβριο του 2023,
όταν τα μέλη ενώθηκαν μεταξύ τους και σύ-
στησαν εγκληματική οργάνωση με διαρκείς
και δομημένους ρόλους, με σκοπό την πώ-
ληση πλαστών πινάκων διαφόρων τεχνοτρο-
πιών φερόμενων ως φιλοτεχνημένων από
διάσημους παγκοσμίως ζωγράφους, καθώς
και αρχαίων κινητών μνημείων και εικόνων,
σε υποψήφιους αγοραστές στην ευρύτερη
περιοχή της Αττικής αλλά και στην Ευρώπη.

Για τον τερματισμό της δράσης τους συγ-

κροτήθηκε ειδική ομάδα αστυνομικών και
από την έρευνα που πραγματοποιήθηκε μετά
από κατάλληλη αξιολόγηση και αξιοποίηση
πληροφοριακών στοιχείων, ταυτοποιήθηκαν
τα μέλη της οργάνωσης και διακριβώθηκε το
πεδίο δράσης τους.

Ακολούθησε αστυνομική επιχείρηση, στο
πλαίσιο της οποίας συνελήφθησαν οι κατη-
γορούμενοι, κατόπιν προγραμματισμένης
συνάντησης για την αγοροπωλησία τεσσά-
ρων πινάκων Πικάσο και ενός Τζάκσον Πό-

λοκ έναντι 4.400.000 ευρώ.

Τι κατάσχεσαν οι αστυνομικοί
Σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε οι-

κίες των κατηγορουμένων παρουσία δικαστι-
κού λειτουργού βρέθηκαν και κατασχέθηκαν:

•  4 πλαστοί πίνακες Πικάσο και πλαστός
πίνακας-σύνθεση του ίδιου καλλιτέχνη που
εμφανίζει ανθρώπινη μορφή και προσπαθεί
να μιμηθεί την τεχνοτροπία του.

•  πλαστός πίνακας Τζάκσον Πόλοκ και 4

πλαστοί πίνακες-σύνθεση του ίδιου καλλιτέ-
χνη διαφορετικών διαστάσεων

•  3 πλαστοί πίνακες, με υπογραφές Μαγ-
κρίτ, Ανρί Ματίς και Τσαρούχης

•  πλήθος εκκλησιαστικών εικόνων με διά-
φορες παραστάσεις και διαφορετικών δια-
στάσεων

•  πλήθος αντικειμένων και έργα τέχνης
χαρακτηριζόμενα σημαντικής ιστορικής και
αρχαιολογικής αξίας (αγγεία, πήλινα ειδώ-
λια, μεταλλικά αντικείμενα κ.ά.)

•  118 πίνακες
•  17 φάκελοι με έγγραφα τα οποία σχετί-

ζονται με την υπόθεση
•  25 φωτογραφίες που απεικονίζουν έργα

τέχνης ή υπογραφές γνωστών καλλιτεχνών
επάνω σε έργα τέχνης

•  12 πέτρινα εδώλια
•  τάμπλετ, ψηφιακή φωτογραφική μηχα-

νή, κινητά τηλέφωνα
•  2 φορητοί υπολογιστές
•  το χρηματικό ποσό των 20.900 ευρώ. 
Οι κατασχεμένοι πίνακες επιδείχθηκαν σε

ιστορικό τέχνης της Εθνικής Πινακοθήκης, ο
οποίος γνωμάτευσε για την πλαστότητά

τους, ενώ οι κατασχεθεί-
σες αρχαιότητες επιδείχ-
θηκαν σε αρχαιολόγους
και βυζαντινολόγους των
κατά τόπους ανεύρεσης
τους αρμόδιων Εφορειών
Αρχαιοτήτων, οι οποίοι
γνωμάτευσαν ότι η πλει-
οψηφία τους εμπίπτει στις
προστατευτικές διατάξεις

του νόμου για την προστασία των αρχαιοτήτων
και εν γένει της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Τα τεκμήρια θα παραδοθούν για φύλαξη
και τελική εκτίμηση στις αρμόδιες κατά τό-
πους υπηρεσίες του υπουργείου Πολιτι-
σμού, ενώ τα υπόλοιπα πειστήρια έχουν ήδη
αποσταλεί για εργαστηριακή εξέταση στη
Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών.
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Στον Ζαγορίτικο ποταμό, στους Μηλιωτάδες, όπου στο γεφύ-
ρι του Καμπέρ Αγά έγινε η κεντρική εκδήλωση αγιασμού των
υδάτων από τον Δήμο Ζαγορίου, βούτηξαν για να πιάσουν τον

σταυρό δύο άτομα, ο Χρήστος Σιαραμπής και η
κόρη του Ιωάννα. Τυχερή, έχοντας τη στοργή
του πατέρα της, ήταν η Ιωάννα. Το γεγονός προ-
κάλεσε συγκίνηση στους παρευρισκόμενους. 

Όταν οι οικογένειες τηρούν τα έθιμα και τις
παραδόσεις, εκφράζοντας με αυτό τον τρόπο
και την πίστη τους, είναι πολύ ενθαρρυντικό το
γεγονός για την κοινωνία μας. 

Και δίνεται ένα μήνυμα, σαφές μήνυμα: Μέσα
σε έναν τέτοιο κόσμο, όπως αυτός που ζούμε,
δεν μπορούμε παρά να είμαστε όχι θεωρητικοί,

αλλά πρακτικοί στη ζωή μας, και ως πρόσωπα και στο πλαίσιο
της οικογενειακής συνοχής. 

Αρκεί να αγωνιζόμαστε και ο Θεός δίνεται στους ανθρώπους

κατά τη δίψα τους. Θα επιθυμούσε να δώσει ποταμούς
ολόκληρους πνευματικής ζωογόνησης στον καθένα
μας, ώστε με τη σειρά μας να ξεδιψάσουμε τους άλλους. Αρκεί
να το θέλουμε… Η μαρτυρία της αγάπης πρέπει να ξεπηδά αυ-
θόρμητα και να μας κάνει δεκτικούς και να μας μπολιάζει στα
βάθη του όντος μας με τις αρετές. 

Επιθυμητό το φως που έφερε ο Χριστός στον κόσμο. Φωτίζει
τα πάντα και αναζωογονεί τους ανθρώπους. Και το φως μας δί-

νει να καταλάβουμε πόσο αποκρουστι-
κό είναι το σκοτάδι, όταν μας τυλίγει και
εμποιεί φόβο στην ψυχή. 

Και όταν τα μαύρα σκοτάδια ποτίσουν
την καρδιά μας, όταν γεμίσουμε από
απογοήτευση, ας σπεύσουμε να φωνά-
ξουμε: Φως! Περισσότερο φως! Φως,
λοιπόν, που ανέτειλε ανάμεσά μας είναι
ο Χριστός. 

Είναι το άκτιστο και άδυτο φως, είναι
ο ήλιος της δικαιοσύνης. Είναι φως

υπέρλαμπρο, που καμία σκιά δεν μπορεί να επισκιάσει και τί-
ποτε να αμαυρώσει.

Χωρίς τον Χριστό βασιλεύει σκοτάδι πηχτό και ανυπόφορο.
Χωρίς τον Χριστό η ζωή μας γίνεται συμφορά…

Μηλιωτάδες Ζαγορίου: Πατέρας και κόρη οι μόνοι που βούτηξαν για τον σταυρό

του
π. Ηλία 
Μάκου

Πώς εξαρθρώθηκε
η σπείρα που… 

έσπρωχνε πίνακες
«μαϊμού» στην αγορά

Στα χέρια της ΕΛΑΣ 
τέσσερα μέλη 
της εγκληματικής 
οργάνωσης, 
που ετοιμάζονταν 
να πουλήσουν 
πλαστούς Πικάσο 
και Τζάκσον Πόλοκ 
έναντι 4,4 εκατ. ευρώ
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«Τεράστια είναι η σημασία του εμβολιασμού τόσο για
τη γρίπη όσο και για τον κορονοϊό», τόνισε ο Άδωνις Γε-
ωργιάδης κατά την ενημέρωση στο υπουργείο Υγείας για
την πορεία του κορονοϊού. Το υπουργείο, όπως είπε, θα
κάνει μεγάλη καμπάνια, προκειμένου να πείσει σχετικά
με την αξία που έχει για τη δημόσια υγεία να κάνει κάποι-
ος το εμβόλιο για τον κορονοϊό. «Θα σκεφτούμε όλους
τους τρόπους για να φτάσει σε όλους το εμβόλιο» είπε ο
υπουργός.

Ανακοίνωσε, επίσης, πως θα κατατεθεί άμεσα νομοθε-
τική πρωτοβουλία για διαγραφή προστίμων σε όσους
ηλικιωμένους δεν είχαν κάνει κατά τη διάρκεια της παν-
δημίας το εμβόλιο για τον κορονοϊό. «Τείνουμε κλάδο
ελαίας. Διαγράφουμε με νομοθετική ρύθμιση τα πρόστι-

μα στους ηλικιωμένους συμπολίτες μας, που δεν είχαν
εμβολιαστεί στην περίοδο της πανδημίας. Το εμβόλιο δεν
γίνεται με το ζόρι», σημείωσε ο υπουργός.

«Η Covid-19 ήρθε για να μείνει, πρέπει να μάθουμε να
συμβιώνουμε. Ο ετήσιος εμβολιασμός πρέπει να γίνει
ρουτίνα, ιδιαίτερα για τους ευάλωτους», είπε ο κ. Γεωρ-
γιάδης και συμπλήρωσε ότι θα χρησιμοποιηθούν όλα τα
εμβολιαστικά κανάλια, όπως και για το εμβόλιο της γρί-
πης, αν είναι δυνατόν και τα φαρμακεία.

«Το υπουργείο Υγείας θα κάνει μεγάλη καμπάνια, για
να πείσουμε και τον πλέον δύσπιστο να κάνει το εμβό-
λιο», τόνισε ο Άδωνις Γεωργιάδης.

Η συνέντευξη Τύπου πραγματοποιήθηκε από τον
υπουργό Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη, την υπουργό αναπλη-
ρώτρια Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη, τον πρόεδρο του ΕΟ-
ΔΥ, καθηγητή Χρήστο Χατζηχριστοδούλου και την καθη-
γήτρια Πνευμονολογίας του ΕΚΠΑ Αναστασία Κοτανίδου.

Γεωργιάδης: Κλάδος ελαίας στους συνταξιούχους - Διαγράφουμε τα πρόστιμα

Γ
ια τη δρομολογούμενη μεταρρύθμι-
ση στην ανώτατη παιδεία και τα μη
κρατικά πανεπιστήμια μίλησε στην

ΕΡΤ ο υπουργός Παιδείας Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης, χαρακτηρίζοντας ναυαρχίδα το
δημόσιο πανεπιστήμιο. 

Στο ερώτημα γιατί θεωρεί ότι θα αναβαθ-
μιστεί η ανώτατη παιδεία από τη λειτουργία
μη κρατικών ανώτατων εκπαιδευτικών
ιδρυμάτων απάντησε ως εξής: «Πρώτον, η
Ελλάδα είναι ίσως η μόνη χώρα που δεν
έχει μη κρατικά πανεπιστήμια. Εκ των
πραγμάτων σε όλο τον κόσμο αυτή τη στιγ-
μή αυτό έχει λυθεί. Αυτό όμως δεν λέει κά-
τι από μόνο του. Η δεύτερη παράμετρος
έχει να κάνει με το ποια είναι η κατάσταση
στο πεδίο. Έχουμε 40.000 Έλληνες φοιτη-
τές στο εξωτερικό. Αυτός ο αριθμός σε
απόλυτα νούμερα είναι μεγαλύτερος από
τον αντίστοιχο αριθμό των Ισπανών ή των
Άγγλων. Η Πορτογαλία, που έχει συγκρίσι-
μο πληθυσμό, έχει πολύ λιγότερους, περί-
που το ένα τέταρτο. Αυτό λοιπόν κάτι λέει
γενικά για το σύστημά μας. Άρα εδώ δεν
υπάρχει μια στρατηγική μόνο για τα μη
κρατικά πανεπιστήμια. Υπάρχει μια στρα-
τηγική για τα πανεπιστήμια.

Ναυαρχίδα είναι το δημόσιο πανεπιστή-
μιο. Αυξάνουμε τη χρηματοδότησή του μέ-
σω του Ταμείου Ανάκαμψης, απογραφει-
οκρατικοποιούμε το δημόσιο πανεπιστή-
μιο, το διεθνοποιούμε και ταυτόχρονα λύ-
νουμε και το θέμα του κρατικού μονοπωλί-
ου μαζί.

Όλα αυτά μαζί θα μας δώσουν σαν δυνα-
τότητα το να μείνουν εδώ οι περισσότεροι
από αυτούς τους 40.000 Έλληνες που

σπουδάζουν στο εξωτερικό. Αφετέρου η
Ελλάδα να κατακτήσει κάτι που δεν το έχει
κατακτήσει. Κάτι που έχει κάνει -ας πού-
με- η Κύπρος με έναν άλλο τρόπο: να γίνει
περιφερειακό κέντρο εκπαίδευσης».

Τι είπε για τα επαγγελματικά
δικαιώματα των αποφοίτων

Αναφερόμενος στη διεθνοποίηση του
ελληνικού δημοσίου πανεπιστημίου, ο
υπουργός Παιδείας τόνισε: «Έχουμε ήδη
ξεκινήσει. Πάρα πολλά μεταπτυχιακά τα

οποία παρέχουμε είναι αγγλόφωνα. Θα
πρέπει να κάνουμε και τα δύο. Θα πρέπει
να παρέχουμε πολλά αγγλόφωνα προ-
γράμματα, εφόσον τα ίδια τα πανεπιστήμια
το επιθυμούν να τα παρέχουν, αφενός.
Αφετέρου να μπορούμε να παρέχουμε και
τα ελληνόφωνα προγράμματα με εκμάθη-
ση της ελληνικής γλώσσας, με τέτοιου τύ-
που δυνατότητες ανάμεσα σε άλλα, που θα
προβλέπονται στον νέο μας νόμο, για να
μπορέσουμε να κατακτήσουμε αυτό.

Τα παραρτήματα που έχουμε σήμερα εί-

ναι λίγο πάνω από τριάντα κολέγια. Τα κο-
λέγια αυτά πράγματι παρέχουν επαγγελμα-
τικά δικαιώματα, δεν παρέχουν ακαδημαϊ-
κά δικαιώματα».

Σχετικά με το τι θα αλλάξει για τους απο-
φοίτους και τα επαγγελματικά τους δι-
καιώματα, ο κ. Πιερρακάκης αποσαφήνισε:
«Όλα αυτά έχουν να κάνουν με το πώς κατά
κάποιον τρόπο είχαμε αυτή την εξέλιξη μέ-
σα στον χρόνο της πολιτικής της χώρας για
την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Γιατί στα κο-
λέγια η χώρα “σύρθηκε” να αναγνωρίσει
επαγγελματικά δικαιώματα μέσω της ΕΕ,
μέσω συγκεκριμένων κρίσεων των ευρω-
παϊκών δικαστηρίων. Και υπό αυτή την έν-
νοια έχουμε ανισότητες σε αυτές τις οντό-
τητες των κολεγίων. Κάποια θα μπορούσε
κανείς να πει ότι είναι ποιοτικά, άλλα είναι
πανεπιστήμια “του ενός ορόφου”. Θα έλεγε
κανείς ότι στην ελληνική κοινή γνώμη ο κό-
σμος δεν θεωρεί πανεπιστήμιο κάτι που εί-
ναι σε έναν όροφο».

Για το επαγγελματικό δικαίωμα ο υπουρ-
γός είπε: «Είναι το μείζον. Επειδή συνεχί-
ζουμε να έχουμε αυτή την απαγόρευση,
έστω και για το τελευταίο κομμάτι των ακα-
δημαϊκών δικαιωμάτων, αυτό γεννάει ένα
διεθνές “σινιάλο” ότι η Ελλάδα είναι ένα
έθνος εκπαιδευτικά ανάδελφο στην τριτο-
βάθμια εκπαίδευση, ότι έχει αυτή την ιδιαι-
τερότητα. Ακριβώς για αυτό τον λόγο, ση-
μαντικές πρωτοβουλίες που θα μπορούσαν
να έρθουν στη χώρα μας από μεγάλα ξένα
πανεπιστήμια δεν έρχονται διότι θεωρούν
ότι έχουμε αυτήν την ιδιαιτερότητα ως
προς το πώς έχουμε χειριστεί την πολιτική
μας για την ανώτατη εκπαίδευση».

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ:

«Ναυαρχίδα μας τα δημόσια ΑΕΙ»

Στόχος του υπουργείου Παιδείας να μένουν Ελλάδα 
οι 40.000 φοιτητές που σπουδάζουν σε άλλες χώρες 

και να γίνουμε περιφερειακό κέντρο εκπαίδευσης
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Γιατί ζητούν εκ νέου
κατάθεση της 12χρονης
οι κατηγορούμενοι 

Αίτημα να υποβληθούν γραπτώς
συμπληρωματικές ερωτήσεις στο ανή-
λικο κορίτσι υπέβαλαν συνήγοροι υπε-
ράσπισης των κατηγορουμένων στην
υπόθεση του Κολωνού. Ζήτησαν από το
δικαστήριο να δώσει την άδεια να εξε-
ταστεί εκ νέου η ανήλικη, ώστε μεταξύ
άλλων να διευκρινιστεί αν έλεγε την
πραγματική ηλικία της στους άνδρες οι
οποίοι συνευρίσκονταν μαζί της έναντι
αμοιβής. Το δικαστήριο επιφυλάχθηκε
να αποφανθεί επί του αιτήματος σε
επόμενη συνεδρίαση. Εφόσον ανάψει
το «πράσινο φως», το κορίτσι θα απαν-
τήσει γραπτώς σε προκαθορισμένες
ερωτήσεις υπό την επίβλεψη παιδοψυ-
χολόγου.

Νωρίτερα, η εισαγγελέας της έδρας
διάβασε το πολυσέλιδο κατηγορητήριο
που έχει συνταχθεί σε βάρος των 26
εμπλεκομένων. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, όλοι τους αρνήθηκαν τις κατηγο-
ρίες, όπως αυτές έχουν διατυπωθεί, με
τον 55χρονο ιδιοκτήτη μίνι μάρκετ να
παραδέχεται μόνο ότι ήρθε σε σεξουα-
λική επαφή με την ανήλικη, αλλά να
μην αποδέχεται ότι βίασε ή εξώθησε
στην πορνεία το κορίτσι.

Κατά τη χθεσινή συνεδρίαση στο
Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο, η οποία
διεξήχθη κεκλεισμένων των θυρών,
εξετάστηκε η θεία της ανήλικης, η
οποία το καλοκαίρι του 2022 ήταν η
πρώτη που είχε διαπιστώσει ότι η
12χρονη ανιψιά της είχε ύποπτες συνο-
μιλίες στα κοινωνικά δίκτυα με άγνω-
στα πρόσωπα και είχε ειδοποιήσει μαζί
με τη μητέρα του κοριτσιού τις Αρχές.
Σύμφωνα με πληροφορίες, η μάρτυρας
δέχθηκε βροχή ερωτήσεων από την
υπεράσπιση σχετικά με το τι της είχε
εκμυστηρευτεί το κορίτσι, όταν άρχι-
σαν οι αποκαλύψεις της υπόθεσης.

Λ. Κοντ.

Οι χαρτορίχτρες, ο Μάνος
ο Μπουφόν και ο… Πάριος
Σ

το χρονικό της σχέσης της με τον πρώην σύζυγό της
Μάνο Δασκαλάκη αναφέρθηκε εκτενώς η Ρούλα Πι-
σπιρίγκου χθες, στην τέταρτη κατά σειρά ημέρα της

απολογίας της στο Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο. Απαν-
τώντας σε ερωτήσεις της προέδρου χαρακτήρισε «λαν-
θασμένη επιλογή» τη σχέση τους, αναγνωρίζοντάς του
μόνο το ότι εκείνος δούλευε συνέχεια. Υποστήριξε ότι η
συμπεριφορά του ήταν σαν ενός κακομαθημένου αγο-
ριού και πως εκείνη τον συγχωρούσε για χάρη των παι-
διών τους. «Ήταν τερματοφύλακας και νόμιζε ότι είναι ο
Μπουφόν. Του πήραμε ειδικά γάντια. Ήθελε iPhone, μη-
χανάκι, έβρισκα τρόπο να τα πάρει για να μη μας πρήζει.
Μετά άρχισε το τραγούδι. Αρχίσαμε, μι-
κρόφωνα, ακουστικά, κιθάρες, κονσό-
λες. Έγινε ο Πάριος ξαφνικά!», είπε η
Ρούλα Πισπιρίγκου απευθυνόμενη στην
έδρα, ενώ λίγα μέτρα πίσω της στο
ακροατήριο καθόταν ο πρώην σύζυγός
της χωρίς να αντιδρά.

«Δεν ήταν αντάξιος των προσδοκιών
μου. Προσπαθούσα να το κρύψω κάτω
από το χαλάκι», υποστήριξε η 35χρονη και εξήγησε ότι έφτα-
σε να πηγαίνει ακόμα και σε χαρτορίχτρες εξαιτίας της άσχη-
μης τροπής που είχε πάρει η σχέση της με τον Μάνο Δασκα-
λάκη και του θανάτου των παιδιών τους. 

«Μου πιπίλιζαν το μυαλό ακόμη και ότι έχουν κάνει μάγια
στο σπίτι μου. Έψαχνα από κάπου να πιαστώ. Εκείνη την πε-
ρίοδο, όπου και να μου έλεγαν να πάω, θα πήγαινα. Από τον
κορυφαίο επιστήμονα μέχρι τη χαρτορίχτρα», ανέφερε στην
απολογία της.

«Με χτύπησε αστυνομικός στη ΓΑΔΑ»
Η Ρούλα Πισπιρίγκου κατήγγειλε στο δικαστήριο ότι αστυνομι-

κοί στη ΓΑΔΑ τη χτύπησαν και της συμπεριφέρθηκαν με εξευτε-
λιστικό τρόπο, πιέζοντάς τη να ομολογήσει ότι εκείνη έδω-
σε κεταμίνη στην Τζωρτζίνα.

«Με έγδυσαν, μου έβγαλαν τα κομποσκοίνια, τα σκουλαρί-
κια. Κοιτούσα τον τοίχο και μου είπαν να μη γυρίσω να κοιτά-
ξω. Τους ρώτησα “τι συμβαίνει;”, μου απάντησαν “πες το να
τελειώνουμε, δεν θα φάμε όλη τη μέρα εδώ, το ’φαγες το παι-
δί με κεταμίνη, ο Δασκαλάκης σου την έδωσε κι εσύ από οί-
κτο ήθελες να λυτρώσεις το παιδί”. Τότε άρχισε ο αστυνομι-
κός να με βαράει κι εγώ του έλεγα πως δεν έχω κάνει τίπο-

τα», είπε η 35χρονη με λυγμούς στο
δικαστήριο. Σύμφωνα με τα όσα κα-
τήγγειλε, αστυνομικοί της πέταξαν
μια πίτα στο πάτωμα και της είπαν
«θα πέσεις στα τέσσερα και θα τη
φας σαν σκυλί».  Στη χειμαρρώδη
απολογία της η Ρούλα Πισπιρίγκου
μεταξύ άλλων περιέγραψε αναλυτι-
κά το χρονικό της σύλληψής της στα

τέλη Μαρτίου 2022 στο σπίτι της στην Πάτρα.
«Όλη η Ελλάδα μιλούσε για αυτό που είχε συμβεί στην οικογέ-

νειά μου. Είχε ξεκινήσει ένας μύθος γύρω από το όνομά μου. Το
έλεγαν τότε “στατιστικό παράδοξο”, τρία παιδιά να έχουν χαθεί σε
τρία χρόνια και έτσι άρχισε όλη αυτή η δημοσιότητα», είπε στο δι-
καστήριο και ξέσπασε: «Με είχαν καταδικάσει πριν καν θεωρηθώ
ύποπτη. Με έπαιρναν τηλέφωνα και μου έλεγαν “να σε γδάρουν
στο Σύνταγμα και να σου ρίξουν αλάτι που πείραξες τα παιδιά”,
και άλλες απειλές», ανέφερε στο δικαστήριο. 

Απολογία Ρούλας Πισπιρίγκου 
με βολές στον πρώην σύζυγό της 
Μ. Δασκαλάκη και αναφορές σε…

μάγισσες για το «κακομαθημένο παιδί»

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com



Στη δίνη του χιονιά βρίσκεται η χώρα, με πολλές περιοχές
να έχουν ντυθεί στα λευκά και με σημαντική πτώση της θερ-
μοκρασίας, μια εικόνα που αναμένεται να χειροτερεύσει πε-
ραιτέρω το Σάββατο.

Οι αντιολισθητικές αλυσίδες είναι απαραίτητες στους οικι-
σμούς Ασβεστοχώρι, Εξοχή, Φίλυρο και Χορτιάτη της Δημοτι-
κής Ενότητας Χορτιάτη λόγω χιονιά, ενώ στη Σιθωνία της Χαλ-
κιδικής ισχυρές βροχοπτώσεις προκάλεσαν κατολισθήσεις.

Η Δυτική Μακεδονία ντύθηκε στα λευκά, με εκχιονιστικά
και αλατιέρες να καθαρίζουν συνεχώς τους δρόμους. Λόγω
της χιονόπτωσης στα όρια του Δήμου Αριστοτέλη, όλες οι μο-
νάδες προσχολικής αγωγής, πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθ-

μιας εκπαίδευσης στη Δημοτική Ενότητα Αρναίας, δηλαδή
παιδικοί σταθμοί, νηπιαγωγεία, δημοτικά σχολεία, γυμνάσια
και λύκεια, λειτούργησαν με μια ώρα καθυστέρηση.

Κλειστά παρέμειναν επίσης τα σχολεία πρωτοβάθμιας και
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης του Δήμου Φλώρινας, λόγω
των χαμηλών θερμοκρασιών που επικρατούν στην περιοχή.
Επίσης, κλειστά παρέμειναν και τα ΚΔΑΠ του Δήμου Φλώρι-
νας. Οι παιδικοί σταθμοί λειτούργησαν κανονικά.

Αναστολή λειτουργίας όλων των σχολικών μονάδων πρωτο-
βάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και στον Δήμο Αμυν-
ταίου, λόγω των δυσμενών καιρικών συνθηκών που επικρατούν
στην περιοχή. Οι παιδικοί σταθμοί λειτούργησαν κανονικά.
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Τρέχει ο Αγγελούδης να 
κλείσει την «πληγή» Ζέρβα 

Τρέχει ο Στέλιος Αγγελούδης να φέρει το
συντομότερο δυνατό προς συζήτηση στο Δη-
μοτικό Συμβούλιο του Δήμου Θεσσαλονίκης
τον προϋπολογισμό του 2024, μια ακόμη
ανοιχτή «πληγή» που άφησε πίσω της η διοί-
κηση Ζέρβα. Ο νέος δήμαρχος ζήτησε από τις
υπηρεσίες να επισπεύσουν τις διαδικασίες,
προκειμένου έως τις 25 Ιανουαρίου να κατα-
φέρει ο δήμος να εγκρίνει τον προϋπολογι-
σμό, ώστε να μπορέσουν στη συνέχεια να ρο-
λάρουν τα έργα.. 

Με…γάλα χαμόγελα 
στο επιτελείο Γιαννούλη

Τα συγχαρητήρια των
συναδέλφων του παίρ-
νει ο βουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Χρήστος Γιαννού-
λης, καθώς από τη δική
του δήλωση στις 2 Ια-
νουαρίου ξεκίνησε η
συζήτηση για το βρεφι-
κό γάλα και προκάλεσε
την παρέμβαση της κυ-
βέρνησης. Χαμόγελα και στο επιτελείο του,
που μαθαίνουμε ότι έκανε την απαραίτητη
προεργασία μαθαίνοντας όλες τις λεπτομέ-
ρειες.

Τι ζητά ο Βελόπουλος 
από τη Μενδώνη

Στη Βουλή πάει το θέμα με το σπάνιο και
μοναδικής αξίας χάλκινο άγαλμα του Μεγά-
λου Αλεξάνδρου, ύψους 60 εκατοστών, ο
πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης. Ο κ. Βελό-
πουλος ζητά από την υπουργό Πολιτισμού Λ.
Μενδώνη να αποδώσει το άγαλμα στο Δημό-
σιο, καθώς σήμερα βρίσκεται στις αποθήκες
του Αρχαιολογικού Μουσείου Θεσσαλονίκης
και δεν μπορεί να εκτεθεί, διότι θεωρείται
προϊόν κατάσχεσης.

Περιμένουν
τον Ανδρουλάκη 

Πρόσκληση στον Νίκο Ανδρουλάκη από το
τοπικό ΠΑΣΟΚ για την εκδήλωση κοπής βα-
σιλόπιτας για το νέο έτος. Τα τοπικά στελέχη
ενημέρωσαν και το γραφείο του προέδρου
στη Θεσσαλονίκη ότι η πρόσκληση είναι
ανοιχτή για όποια ημερομηνία εξυπηρετεί
το πρόγραμμά του, θέλοντας να δώσουν με-
γάλη δυναμική στην εκδήλωση. Θυμίζουμε
ότι πέρσι η κοπή πίτας έγινε παρουσία του
γραμματέα Ανδρέα Σπυρόπουλου.

Ντύθηκαν στα λευκά η Θεσσαλονίκη και 
η Δυτ. Μακεδονία, έκλεισαν πολλά σχολεία 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ο Ντίνος Κούης νέος
«Συμπαραστάτης 
του Πολίτη»

Η υποψηφιότητα του άλλοτε διε-
θνούς ποδοσφαιριστή και μεγάλης
δόξας του Άρη, Ντίνου Κούη, ως
«Συμπαραστάτη του Πολίτη», προτά-
θηκε από τον περιφερειάρχη Απόστο-
λο Τζιτζικώστα και υποστηρίχθηκε
από όλες τις παρατάξεις στο Περιφε-
ρειακό Συμβούλιο. Πλην της Λαϊκής
Συσπείρωσης που δεν συμμετείχε στη
διαδικασία, λόγω ενστάσεων για τον
θεσμό που, όπως ανέφερε ο επικεφα-
λής της παράταξης Σωτήρης Αβραμό-
πουλος, «δεν σχετίζεται με την εξυπη-
ρέτηση των λαϊκών συμφερόντων».

Κεραμέως και Λιβάνιος
καθηγητές στα…
φροντιστήρια Καλαφάτη

Συνεχίζει τα εντατικά «φροντιστή-
ρια» στους βουλευτές της ΝΔ ο γραμ-
ματέας της ΚΟ Σταύρος Καλαφάτης.
Αυτή τη φορά στο επίκεντρο της ενη-
μερωτικής συνάντησης ήταν το νομο-
σχέδιο του υπουργείου Εσωτερικών
που αφορά την εκλογική διαδικασία
στη χώρα μας, με την εισαγωγή της
επιστολικής ψήφου για τις ευρωε-
κλογές. Η ενημέρωση έγινε από την
υπουργό Εσωτερικών Νίκη Κεραμέ-
ως και τον υπουργό αναπληρωτή Θε-
όδωρο Λιβάνιο, στην αίθουσα Γερου-
σίας της Βουλής.

Το πρώτο έργο
της νέας διοίκησης 
στην Άνω Πόλη

Έπιασε αμέσως δουλειά και το τε-
χνικό επιτελείο της διοίκησης Αγγε-
λούδη, μια εβδομάδα μετά την ανά-
ληψη των επίσημων καθηκόντων. Τα
πρώτα εργοτάξια στήθηκαν στην
Άνω Πόλη για την αποκατάσταση ζη-
μιών πλακόστρωτων δρόμων με επι-
κεφαλής τον αρμόδιο αντιδήμαρχο
και αρχιτέκτονα Πρόδρομο Νικηφο-
ρίδη, ενώ άλλα συνεργεία ξεκίνη-
σαν τη συντήρηση πεζοδρομίων και
στις υπόλοιπες γειτονιές της Θεσσα-
λονίκης.

Έως την άνοιξη ξεκινούν τα έργα για το Μουσείο Ολοκαυτώματος
Μέσα στο πρώτο τρίμηνο του 2024 αναμένεται να ξεκινήσουν

οι εργασίες κατασκευής του Μουσείου Ολοκαυτώματος. Η οι-
κοδομική άδεια ανέγερσης εκδόθηκε, ανοίγοντας διάπλατα τον
δρόμο για την κατασκευή του μουσείου, το οποίο αναμένεται να

ολοκληρωθεί σε 2,5 χρόνια. Η χρηματοδότηση είναι εξασφαλι-
σμένη από την ελληνική κυβέρνηση, την Ομοσπονδιακή Δημο-
κρατία της Γερμανίας, από το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος και τον
δρα Άλμπερτ Μπουρλά μέσω του Genesis Prize Foundation.
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Ενιαίος και αδιαίρετος 
Ο Δήμος Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας

Χαλκηδόνας έκοψε για πρώτη φορά

στα 14 χρόνια της ύπαρξής του ως ενι-

αίου την παραδοσιακή βασιλόπιτα.

«Ξεκινάμε όλοι μαζί για να αλλάξουμε

την πόλη», ανέφερε ο δήμαρχος Γιάν-

νης Τομπούλογλου στην κατάμεστη

από Φιλαδελφειώτες και Χαλκηδο-

νιώτες αίθουσα, στέλνοντας μήνυμα

ότι η πόλη πορεύεται με ενότητα και

σύμπνοια στη νέα εποχή. 

«Εγγύηση» η Λίλα
Παπαδημητρίου   

Σαν να μην πέρασε μια μέρα για τη
Λίλα Παπαδημητρίου, η οποία εξε-
λέγη ομόφωνα και με φανερή διαδι-
κασία -έπειτα από πρόταση του δη-
μάρχου Κηφισιάς Βασίλη Ξυπολυ-
τά- πρόεδρος του δημοτικού συμ-
βουλίου. Η κυρία Παπαδημητρίου, η
οποία κατείχε την ίδια θέση στην
προηγούμενη θητεία προτού απο-
χωρήσει από τον συνδυασμό του
Γιώργου Θωμάκου, αποτελεί ένα
διακεκριμένο και αγαπητό πρόσω-
πο όλης της τοπικής κοινωνίας και
μια φυσιογνωμία κοινής αποδοχής. 

«Τρέχει» 
η Κοσμοπούλου 

Συνεχείς επαφές με δήμους και
την Περιφέρεια Αττικής έχει η νέα
δήμαρχος Πεντέλης Νατάσα Κο-
σμοπούλου προκειμένου να βρει
βοήθειες και κατά συνέπεια λύσεις
στο μείζον ζήτημα της αποκομιδής
των απορριμμάτων. Χωρίς να κιν-
δυνολογεί στους δημότες της αλλά
με αποφασιστικότητα, έχει σηκώ-
σει τα τηλέφωνα με στόχο να δώσει
λύση στα προβλήματα.

Ψηλά ο πήχης   
Τις προσδοκίες για το 2024 αποτυπώ-

νει ο προϋπολογισμός του Δήμου Παπά-
γου-Χολαργού, ο οποίος πρόσφατα επι-
κυρώθηκε από την Αποκεντρωμένη Δι-
οίκηση. «Η απόφαση πιστοποιεί τη χρη-
στή με αναπτυξιακό πρόσημο διαχείρι-
ση των οικονομικών του Δήμου Παπά-
γου-Χολαργού», σημειώνει η δημοτική
αρχή του Ηλία Αποστολόπουλου, που
έχει βάλει τον πήχη ψηλά.

Θλίψη στου Ζωγράφου - Πέθανε 
ο τέως δήμαρχος Βασίλης Θώδας
Σε ηλικία 56 ετών
έφυγε ξαφνικά από
τη ζωή ο πρώην δή-
μαρχος Ζωγράφου
Βασίλης Θώδας. Η
είδηση βύθισε στο
πένθος την αγαπη-
μένη του πόλη, ενώ
σύσσωμη η αυτοδι-
οίκηση τον αποχαι-
ρέτησε μέσα από τα
μέσα κοινωνικής
δικτύωσης.

Π
ιστός στις προτεραιότητές
του για την ενίσχυση των
υπηρεσιών Πρωτοβάθ-

μιας Φροντίδας Υγείας παραμένει
ο περιφερειάρχης Στερεάς Ελλά-
δας Φάνης Σπανός. Για αυτό τον
λόγο πρώτη κίνησή του στη νέα
αυτοδιοικητική του θητεία ήταν η
εξασφάλιση χρηματοδότησης για
τη συνέχιση λειτουργίας των πέν-
τε Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟ-
ΜΥ). «Δουλεύουμε σε αυτή την
κατεύθυνση γιατί θέλουμε να
αποκτήσουν οι συμπολίτες μας
πρόσβαση σε υπηρεσίες Υγείας
σε όποια γωνιά της Στερεάς Ελλά-
δας και αν ζουν. Είναι μια από τις
βασικές προϋποθέσεις για να πα-
ραμείνουν οι Στερεοελλαδίτες
στον τόπο τους», ανέφερε ο περι-
φερειάρχης για τη συγκριμένη
δράση, η συνολική δημόσια δα-
πάνη της οποίας φτάνει τα 2.240.700 ευρώ, εκ των οποίων η συνδρομή της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης θα αγγίξει το 35,7% επί του συνολικού κόστους και θα ανέλθει στις 941.094 ευρώ.

Με ρητορική που εμπνέει 
Μπορεί να είναι ο Βενιαμίν των δημάρχων σε όλη τη

χώρα, ωστόσο ο δήμαρχος Σαρωνικού Δημήτρης Πα-
παχρήστου με όσα είπε στη συνάντηση εργασίας με
τους εργαζόμενους του δήμου του έδειξε ότι είναι
αποφασισμένος να γράψει τη δική του σελίδα στην
πόλη. «Στόχος μας δεν είναι να είμαστε απλώς καλοί,
στόχος μας είναι να είμαστε οι καλύτεροι. Μόνο έτσι
θα αλλάξουμε τον δήμο μας, μόνο έτσι οι δημότες μας
θα δουν εμπράκτως αλλαγές στην καθημερινότητά
τους», ανέφερε χαρακτηριστικά δίνοντας το στίγμα
της διοίκησής του. Επιπρόσθετα, ο δήμαρχος εστίασε
στους δύο πυλώνες όπου επιθυμεί να βασιστεί η σχέ-
ση των εργαζομένων με τον ίδιο αλλά και με τους δη-
μότες και είναι οι σχέσεις αμοιβαίας εμπιστοσύνης
και ευγένειας.

Ποιος δήμαρχος στον
Βορρά δεν αξιοποίησε

κανέναν πρωτοεμφανιζόμενο
σύμβουλό του στο διοικητικό
σχήμα, υποσχόμενος βέβαια ότι
στο δεύτερο μισό της θητείας θα
κάνουν ντεμπούτο οι νέοι! 

Ετοιμάζει βαλίτσες 
ο Μουτζούρης

Στη Λήμνο θα βρεθεί σήμερα ο
περιφερειάρχης Βορείου Αιγαί-
ου Κωνσταντίνος Μουτζούρης.
Μαζί με θεματικούς του αντιπε-
ριφερειάρχες θα παραμείνει μέ-
χρι και το Σάββατο στην πρώτη
επίσκεψη εργασίας στο νησί με-
τά την επανεκλογή του.

Ευαισθησίες
Μαμαλάκη

Μαζί με τους αρμόδιους αντι-
δημάρχους ο δήμαρχος Αγίου
Δημητρίου Στέλιος Μαμαλάκης
κατέγραψε τα ζητήματα που
απασχολούν τους διευθυντές
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθ-
μιας Εκπαίδευσης της πόλης
του. Ο δήμαρχος ως εκπαιδευτι-
κός δείχνει ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον στον τομέα αυτό και σίγουρα
δείχνει μεγαλύτερη κατανόηση
σε όσα ακούει! Μάλιστα, ζήτησε
από τα στελέχη του δήμου να θέ-
σουν ως κύρια προτεραιότητά
τους την ασφάλεια των μαθητών
και τη βελτίωση των υποδομών! 

Επιστροφή 
στο «σπίτι»

Στη φυσική τους έδρα, το Δη-
μαρχιακό Μέγαρο «Β. Κουκουβί-
νος», επιστρέφουν έπειτα από
περίπου πέντε χρόνια οι συνε-
δριάσεις των δημοτικών συμ-
βουλίων Ιλίου. Πέρα από πρακτι-
κούς λόγους, η νέα δημοτική αρ-
χή της Ανδριάνας Κουκουβίνου
επιδιώκει να αναβαθμίσει τον
θεσμό.

Με λόγο και πράξη ο Σπανός
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σχυρή στήριξη στο λάδι, στα οπω-
ροκηπευτικά και στα ποτά βρήκαν
οι ελληνικές εξαγωγές στο ενδε-

κάμηνο Ιανουαρίου-Νοεμβρίου του
2023, περιορίζοντας τις απώλειες από
τη μείωση της αξίας των εξαγόμενων

ποσοτήτων.

Τα στοιχεία
της ΕΛΣΤΑΤ

Σύμφωνα με τα στοι-
χεία της Ελληνικής Στα-
τιστικής Αρχής, αυξήθη-
καν σημαντικά οι εξαγω-
γές ποτών και καπνού

κατά 14,9%, τροφίμων και ποτών 9,3%
και μηχανημάτων 5,3%, ενώ η αύξηση
για τα λάδια διαμορφώθηκε στο 63,5%.
Η μεγάλη πτώση της αξίας των εξαγω-
γών πετρελαιοειδών και καυσίμων κα-
τά 17,8%, των πρώτων υλών κατά 16,1%
και των βιομηχανικών ειδών κατά 9,1%
συνέβαλε στη μείωση του εξαγωγικού
εμπορίου της χώρας, η οποία ωστόσο
αντισταθμίστηκε και από την ταχύτερη
μείωση των εισαγωγών.

Στα 47,2 δισ. ευρώ η αξία τους
το ενδεκάμηνο

Από τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ προκύ-
πτει ότι η αξία των εξαγωγών στο ενδε-
κάμηνο διαμορφώθηκε στα 47,2 δισ.
ευρώ έναντι 51,04 ευρώ σε σχέση με το
αντίστοιχο διάστημα του 2022. Η μεί-
ωση των εξαγόμενων ποσοτήτων κατά
3,84 δισ. ευρώ ή 1,6% του Ακαθαρίστου
Εγχωρίου Προϊόντος άλλαξε θεαματι-
κά τη θετική εικόνα που είχε διαμορ-
φωθεί τους πρώτους μήνες του 2023
και έτσι η προηγούμενη χρονιά έχει
«κλειδώσει» με αρνητικό πρόσημο.
Βέβαια, αξίζει να σημειωθεί ότι η μεί-
ωση της αξίας των εξαγωγών αλλά και
των εισαγωγών σχετίζεται πρωτίστως
με τη μείωση των τιμών των ενεργει-
ακών προϊόντων και των πρώτων υλών.
Πάντως, αν κάτι μπορεί να λειτουργή-
σει... παρηγορητικά, είναι το γεγονός
ότι εκτός των πετρελαιοειδών οι εξα-
γωγές στο ενδεκάμηνο παρουσίασαν

μείωση κατά 425 εκατ. ευρώ και δια-
μορφώθηκαν στα 32,59 δισ. ευρώ
έναντι 33,02 δισ. ευρώ το αντίστοιχο
χρονικό διάστημα του 2022.

Μείωση κατανάλωσης
λόγω πληθωρισμού

Από την άλλη πλευρά, σημαντικά
μειωμένες κατά 12,2% ήταν οι ελληνι-
κές εξαγωγές τον Νοέμβριο, γεγονός
που οφείλεται τόσο στην αποκλιμάκω-
ση των τιμών των ενεργειακών προϊόν-
των όσο και στο γεγονός ότι μειώνεται

η κατανάλωση λόγω του πληθωρι-
σμού. Παρήγορο είναι το γεγονός ότι
τον ίδιο μήνα η αξία των εισαγωγών
παρουσίασε ταχύτερη μείωση, η οποία
σε ποσοστό διαμορφώθηκε στο 19,3%.
Σύμφωνα με την πρόεδρο του Πανελ-
ληνίου Συνδέσμου Ελλήνων Εξαγωγέ-
ων Χριστίνα Σακελλαρίδη, η επιδείνω-
ση του οικονομικού κλίματος σε διε-
θνές επίπεδο συνεχίζει να επηρεάζει
τις ελληνικές εξαγωγές, ενώ καταλυτι-
κό ρόλο στην υποχώρηση του εξαγω-
γικού εμπορίου παίζει η επιβράδυνση

της ανάπτυξης στις ευρωπαϊκές αγο-
ρές, οι οποίες αποτελούν τον βασικό
προορισμό των ελληνικών προϊόντων.

Η ένταση στη Μέση Ανατολή
Στην εξίσωση πρέπει να προστεθεί

και η ένταση στη Μέση Ανατολή ανά-
μεσα σε Ισραήλ και Χαμάς, ενώ η αβε-
βαιότητα τροφοδοτείται και από τη συ-
νεχιζόμενη πολεμική σύρραξη ανάμε-
σα σε Ρωσία και Ουκρανία. Τα δύο αυ-
τά γεγονότα δημιουργούν ακόμη με-
γαλύτερη αβεβαιότητα και επιφυλα-
κτικότητα στις επιχειρήσεις, ενώ δεν
έχει αποτυπωθεί ακόμη η επίδραση
από την ανατροπή που προκαλούν στο
διεθνές εμπόριο οι αντάρτες Χούθι της
Υεμένης. 

Η μεγαλύτερη φορολογική συμμόρφωση που πα-
ρουσιάζουν τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις περιορί-
ζουν σημαντικά τον ρυθμό αύξησης των χρεών προς
την Εφορία. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ανεξάρτητης
Αρχής Δημοσίων Εσόδων, τα νέα χρέη που προστέθη-
καν στο χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Νοεμβρίου του
2023 ανήλθαν σε 6,54 δισ. ευρώ, τα οποία είναι μειωμέ-
να κατά 10,5% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του
2022, όταν είχαν διαμορφωθεί στα 7,316 δισ. ευρώ. Συ-

νολικά, στο τέλος Νοεμβρίου του 2023 τα ληξιπρόθε-
σμα χρέη προς την Εφορία είχαν διαμορφωθεί στα
105,72 δισ. ευρώ από 99,18 δισ. ευρώ στο τέλος Νοεμ-
βρίου του 2022. Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί ότι τον
περασμένο Οκτώβριο τα χρέη είχαν διαμορφωθεί στα
106,02 δισ. ευρώ, οπότε σε μηνιαία βάση το συνολικό
ύψος των οφειλών ήταν μειωμένο κατά περίπου 300
εκατ. ευρώ.

Από το σύνολο των 105,7 δισ. ευρώ, ήδη τα 26,3 δισ.

ευρώ έχουν χαρακτηριστεί από την ΑΑΔΕ ως «ανεπίδε-
κτα είσπραξης», ενώ και από το θεωρητικά «εισπράξι-
μο» ποσό των 79,4 δισ. ευρώ είναι ζήτημα αν μπορούν
να μπουν στα δημόσια ταμεία περί τα 15-18 δισ. ευρώ σε
βάθος δεκαετίας. Συνολικά τα φυσικά πρόσωπα χρω-
στούν 40,56 δισ. ευρώ και οι επιχειρήσεις 65,15 δισ. ευ-
ρώ, ενώ ο αριθμός των οφειλετών με χρέη στην Εφορία
ανέρχεται σε 3,97 εκατομμύρια, ενώ για 1,487 εκατομ-
μύριο έχουν ληφθεί αναγκαστικά μέτρα είσπραξης. 

Εφορία: Αυξάνονται τα χρέη, βελτιώνεται η φορολογική συμμόρφωση

Περιορίζουν τις απώλειες από τη μείωση της αξίας
των εξαγόμενων ποσοτήτων - Τι δείχνει 
η ακτινογραφία του εμπορικού ισοζυγίου

Εξαγωγές: Ισχυρή στήριξη
από τρόφιμα, λάδι και ποτά

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Μ
ε βασικό στόχο την ενίσχυση του
εγχώριου τουρισμού, το πρό-
γραμμα «Τουρισμός για Όλους»

προχωρά και το 2024 με αλλαγές, όπως τις
ανακοίνωσε το υπουργείο Τουρισμού, με
ενισχυμένα κοινωνικά κριτήρια και νέα

χαρακτηριστικά για τους δυνη-
τικούς δικαιούχους.

Στα νέα κριτήρια που ορίζει
το «Τουρισμός για Όλους», συ-
νολικού προϋπολογισμού
25.694.539,89 ευρώ, περιλαμ-

βάνονται η αύξηση του κριτηρί-
ου εισοδήματος για όλους κατά

3.000 ευρώ σε σύγκριση με το 2022-2023,
η αύξηση του ποσού στη γενική κατηγο-
ρία από 150 ευρώ σε 200 ευρώ για όλους, η
θέσπιση νέων κατηγοριών ειδικών κοινω-
νικών ομάδων που θα λάβουν 300 ευρώ
επιχορήγηση, δηλαδή οι συνταξιούχοι
όλων των ταμείων, οι έγγαμοι ή μέρη συμ-
φώνου συμβίωσης με τρία και περισσότε-
ρα τέκνα, οι άγαμοι και σε κατάσταση χη-
ρείας με προστατευόμενα τέκνα, καθώς
και ο διπλασιασμός της επιχορήγησης για
συμπολίτες μας ΑμεΑ ή με τέκνα ΑμεΑ,
από 200 ευρώ σε 400 ευρώ.

Για τον νέο κύκλο του προγράμματος χο-
ρηγείται, μετά από ηλεκτρονική αίτηση και
επιλογή μέσω κλήρωσης, οικονομική δι-
ευκόλυνση με τα ποσά των 200 ευρώ σε
φυσικά πρόσωπα που πληρούν τα εισοδη-
ματικά κριτήρια. Επίσης, το ποσό ύψους
300 ευρώ σε φυσικά πρόσωπα, όπως άγα-
μα ή σε κατάσταση χηρείας με προστα-
τευόμενα τέκνα, βάσει τελευταίας εκκαθα-
ρισμένης κατά την υποβολή της αίτησης
Δήλωσης Φορολογίας Εισοδήματος Φυσι-
κών Προσώπων 2022, έγγαμα ή μέρη συμ-
φώνου συμβίωσης με τρία προστατευόμε-
να τέκνα και άνω, βάσει τελευταίας εκκα-
θαρισμένης κατά την υποβολή της αίτησης
κοινής ή χωριστής Δήλωσης Φορολογίας
Εισοδήματος Φυσικών Προσώπων 2022.
Υπογραμμίζεται πως η επίκληση της ύπαρ-
ξης του ανωτέρω αριθμού τέκνων για τη

λήψη της επαυξημένης ενίσχυσης είναι
δυνατή άπαξ. Χορηγείται, επίσης, σε συν-
ταξιούχους όλων των ταμείων με οριστική
απόφαση απονομής σύνταξης λόγω γήρα-
τος έως 31/12/2022, που πληρούν τις ορι-
ζόμενες από το άρθρο 2 προϋποθέσεις.

Τα εισοδήματα για 
την υποβολή αίτησης

Ποσό ύψους 400 ευρώ, ειδικώς για τα
ΑμεΑ, με ισχύουσα απόφαση συνολικού
ποσοστού αναπηρίας από 67% και άνω κα-
τά την υποβολή της αίτησης, καθώς και για
κληρωθέντες δικαιούχους με τέκνα ΑμεΑ
με ισχύουσα απόφαση συνολικού ποσο-
στού αναπηρίας από 67% και άνω κατά την

υποβολή της αίτησης, σύμφωνα με την πε-
ριγραφόμενη στο Άρθρο 5 διαδικασία. Ση-
μειώνεται ότι η επίκληση της ιδιότητας
ΑμεΑ είναι δυνατή άπαξ, είτε από το αιτού-
μενο πρόσωπο ΑμεΑ είτε από αιτούμενο
με τέκνο ΑμεΑ, που πληρούν τις οριζόμε-
νες από το άρθρο 2 προϋποθέσεις.

Σε περίπτωση δικαιούχου που πληροί
τις προϋποθέσεις περισσότερων της μίας
εκ των ως άνω κατηγοριών, η αίτηση κατα-
τάσσεται στην κατηγορία με το μέγιστο πο-
σό επιδότησης. Τα προαναφερθέντα ποσά
αφορούν αποκλειστικά τον δικαιούχο και
δεν αυξάνονται σε περίπτωση ύπαρξης
εξαρτώμενων από αυτόν μελών.

Σε ό,τι αφορά τα εισοδηματικά κριτήρια

για όλους προκειμένου να υποβάλουν αί-
τηση ορίζονται για ατομικό (φυσικά πρό-
σωπα άγαμα ή σε κατάσταση χηρείας), οι-
κογενειακό (έγγαμοι και μέρη συμφώνου
συμβίωσης) χωρίς τέκνα από 19.000 έως
31.000 ευρώ, με 1 τέκνο από 20.500 έως
32.500 ευρώ, με 2 τέκνα από 22.000 έως
34.000 ευρώ, με 3 τέκνα από 24.000 έως
36.000 ευρώ και με περισσότερα τέκνα
από 29.000 έως 41.000 ευρώ.

Δυνητικοί δικαιούχοι είναι όσοι έχουν

υποβάλει οριστική Δήλωση Φορολογίας Ει-

σοδήματος Φυσικών Προσώπων μέχρι την

καταληκτική ημερομηνία εμπρόθεσμης υπο-

βολής δηλώσεων φορολογικού έτους 2022,

η οποία έχει εκκαθαριστεί έως την τελική

ημερομηνία υποβολής των αιτήσεων.
Το υπουργείο Τουρισμού, το προσεχές

διάστημα, αναμένεται να ανακοινώσει τις
ημερομηνίες υποβολής των αιτήσεων
συμμετοχής στο πρόγραμμα.

Με διαφορετικά χαρακτηριστικά φέτος, 
που έχουν στόχο να ενισχύσουν τους ασθενέστερους 

- Έως και 400 ευρώ το voucher 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Εγκρίθηκαν τα υδάτινα πεδία στην Ερείκουσα, στο Μα-
θράκι και τους Οθωνούς, γεγονός που σηματοδοτεί ένα
σημαντικό βήμα για τη δημιουργία εκτενούς δικτύου
υδατοδρομίων και υδάτινων πεδίων στο Ιόνιο. 

Ο άξονας της Δυτικής Ελλάδας αποτελεί πλέον ώριμη
αγορά για την έναρξη των πτήσεων υδροπλάνων, δεδομέ-
νου ότι υπάρχουν τα πλήρως αδειοδοτημένα υδατοδρό-
μια Κέρκυρας, Παξών και Πάτρας, ενώ προχωρούν οι
διαδικασίες για τις αδειοδοτήσεις σε Κεφαλονιά, Ιθάκη,
Λευκάδα, Ζάκυνθο, Μεγανήσι καθώς και στο λιμάνι της
Ηγουμενίτσας και στη λίμνη των Ιωαννίνων.

Με την ολοκλήρωση των εγκρίσεων στα Διαπόντια Νη-
σιά από το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού (ΓΕΝ), ο Οργανι-

σμός Λιμένας Κέρκυρας (ΟΛΚΕ) όρισε ως ανάδοχο την
Ελληνικά Υδατοδρόμια, που είναι η πρώτη εταιρεία που
δραστηριοποιείται στον χώρο των υδατοδρομίων και
υδάτινων πεδίων.

Ο Οργανισμός Λιμένας Κέρκυρας και η Ελληνικά Υδα-
τοδρόμια έχουν συστήσει τη μεικτή εταιρεία Υδατοδρόμια
Βορείου Ιονίου, που θα είναι φορέας λειτουργίας των
υδατοδρομίων Κέρκυρας, Παξών καθώς και των Διαπον-
τίων Νησιών. «Προχωρά και η αδειοδότηση υδατοδρο-
μίων στα Διαπόντια Νησιά, ώστε να καθίσταται εφικτή η
πραγματοποίηση τακτικών δρομολογίων χωρίς περιορι-
σμό αριθμού πτήσεων ημερησίως. Το συγκεκριμένο εγ-
χείρημα θα έχει και ισχυρό κοινωνικό αποτύπωμα, κα-

θώς οι πτήσεις των υδροπλάνων θα εξασφαλίζουν στους
μόνιμους κατοίκους των Διαποντίων Νησιών εύρυθμες
μετακινήσεις, σε δωδεκάμηνη βάση, προς την Κέρκυρα
και προοδευτικά προς άλλα περιφερειακά κέντρα, όπου
λειτουργούν νοσοκομεία, κρατικές υπηρεσίες και εμπο-
ρικές αγορές», ανέφερε σε δηλώσεις του ο πρόεδρος της
Ελληνικά Υδατοδρόμια, Τάσος Γκόβας.

Οι πτήσεις θα πραγματοποιούνται από και προς αδει-
οδοτημένα υδατοδρόμια και χερσαία αεροδρόμια με τη
χρήση αμφίβιων υδροπλάνων. Το γεγονός καθιστά τα
υδροπλάνα μια αξιόπιστη λύση ως συμπληρωματική
συγκοινωνιακή επιλογή.

Ρ. Σαβ.

Εγκρίθηκαν υδάτινα πεδία στα Διαπόντια Νησιά για πτήσεις υδροπλάνων 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΓΙΑ OΛΟΥΣ 2024» 

Τα νέα κοινωνικά
κριτήρια και τα ποσά



Σ
ε ξεκαθάρισμα του τοπίου
και πλήρη αποσαφήνιση του
πλαισίου χορήγησης Αριθ-

μού Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλι-
σης προχώρησε το υπουρ-
γείο Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων. Η υπογρα-
φή της Κοινής Υπουργικής
Απόφασης από εννέα συναρ-
μόδιους υπουργούς προβλέ-
πει τα εξής:

1. Δικαιούχοι ΑΜΚΑ είναι
οι Έλληνες πολίτες, οι πολίτες
κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, οι πολίτες τρίτων χωρών ή
ανιθαγενείς και οι ανήλικοι. 

2. Μετά την έκδοσή του στους δι-
καιούχους παραμένει ανενεργός και
ενεργοποιείται με την απόδειξη
ύπαρξης νόμιμης παραμονής και
πραγματικής κατοικίας στη χώρα.

3. Ως δικαιολογητικό νόμιμης πα-
ραμονής θεωρείται το δελτίο ταυτό-
τητας ή το ελληνικό διαβατήριο. Ως
δικαιολογητικό πραγματικής κατοι-
κίας θεωρείται η απόδειξη φορολο-
γικής κατοικίας ή η βεβαίωση πρόσ-
ληψης από εργοδότη ή η σύμβαση
εργασίας αναρτημένη στην ΕΡΓΑΝΗ.

4. Για την έκδοση ΑΜΚΑ σε Έλλη-
νες πολίτες ή ομογενείς απαιτείται
ως δικαιολογητικό νόμιμης παραμο-
νής, πρόσβασης στην αγορά εργα-

σίας και υπαγωγής στο σύστημα κοι-
νωνικής ασφάλισης δελτίο ταυτότη-
τας ή ελληνικό διαβατήριο. Για τους
πολίτες κρατών-μελών της ΕΕ απα-

ραίτητη προϋπόθεση είναι το
δικαιολογητικό νόμιμης παρα-
μονής, πρόσβασης στην αγορά
εργασίας και υπαγωγής στο
σύστημα κοινωνικής ασφάλι-
σης, δελτίο ταυτότητας ή δια-
βατήριο κράτους-μέλους της
Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ισχύ.
Για τους πολίτες τρίτων χωρών

απαιτούνται άδεια παραμονής, πρό-
σβαση στην αγορά εργασίας και ταξι-
διωτικό έγγραφο διεθνούς προστα-
σίας σε ισχύ. 

5. Για όσους αντικειμενικά δεν
έχουν διαβατήριο, τους δικαιούχους
διεθνούς προστασίας και τους δι-
καιούχους προσωρινής προστασίας
αρκεί ο τίτλος παραμονής στη χώρα
με δικαίωμα πρόσβασης στην αγορά
εργασίας σε ισχύ.

6. Για τους αιτούντες άσυλο με το

δελτίο αιτούντος διεθνούς προστα-
σίας εκδίδεται αυτόματα Προσωρι-
νός Αριθμός Ασφάλισης και Υγει-
ονομικής Περίθαλψης Αλλοδαπού
(ΠΑΑΥΠΑ), ο οποίος εξασφαλίζει την
παροχή υγειονομικής περίθαλψης.
Αν η αίτηση ασύλου γίνει αποδεκτή,
ο ΠΑΑΥΠΑ μετατρέπεται σε ΑΜΚΑ,
ενώ αν η αίτηση απορριφθεί, ο ΠΑ-
ΑΥΠΑ απενεργοποιείται αυτόματα.
Για τους αστέγους έχει ληφθεί πρό-
νοια ώστε για την απόδειξη της κα-
τοικίας να αρκεί βεβαίωση χρήσης
των υπηρεσιών από υπνωτήριο ή βε-
βαίωση από την κοινωνική υπηρεσία
του δήμου ή το κέντρο κοινότητας.

7. Ο ΑΜΚΑ απενεργοποιείται για
όσους δεν έχουν νόμιμη διαμονή,
πρόσβαση στην αγορά εργασίας ή
πραγματική κατοικία στη χώρα,
εκτός των ανηλίκων δικαιούχων, ή
εφόσον απενεργοποιηθεί ο ΑΜΚΑ
του άμεσα ασφαλισμένου, σε περί-
πτωση έμμεσα ασφαλισμένων ενη-
λίκων ή ανηλίκων. Σε περίπτωση
απενεργοποίησης του ΑΜΚΑ, οι κά-
τοχοι έχουν τη δυνατότητα άπαξ
ενεργοποίησής του προσωρινά για
30 μέρες, μέσα στις οποίες θα πρέ-
πει να προσκομίσουν τα απαραίτητα
δικαιολογητικά, όπως αναφέρονται
πιο πάνω, για την επανενεργοποί-
ησή του.
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Πιο αυστηρό το πλαίσιο - 
Τι προβλέπει η Κοινή 
Υπουργική Απόφαση 

από τους εννέα 
συναρμόδιους υπουργούς

Μόνο το 17% 
των κατοικιών 
είναι ασφαλισμένο 
στη χώρα!

Ούτε καν μία στις πέντε κατοικίες δεν εί-
ναι ασφαλισμένη έναντι φυσικών κατα-
στροφών στην Ελλάδα, γεγονός που αντα-
νακλά την απουσία ασφαλιστικής κουλτού-
ρας, ενώ δίνει και το στίγμα σε σχέση με τις
αποζημιώσεις που καλείται να καταβάλει ο
προϋπολογισμός, δηλαδή ο φορολογούμε-
νος πολίτης. Σύμφωνα με την Ένωση
Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδας, η ασφα-
λιστική κάλυψη κατοικιών στην Ελλάδα μέ-
χρι τις 30 Σεπτεμβρίου 2023 είχε διαμορ-
φωθεί μόλις στο 17%, η οποία αντιστοιχεί σε
1.086.037 συμβόλαια. Οι επιπτώσεις των
φυσικών φαινομένων, οι υψηλές αποζη-
μιώσεις που κλήθηκαν να καταβάλουν οι
ασφαλιστικές εταιρείες αλλά και το αυξη-
μένο κόστος για τον προϋπολογισμό προ-
σανατολίζουν την κυβέρνηση στην εξέταση
του ενδεχομένου επέκτασης της υποχρεω-
τικής ασφάλισης κτηρίων, η οποία ισχύει
σήμερα μόνο για τις μεσαίες και μεγάλες
επιχειρήσεις.

Με ένα... κλικ 
η χορήγηση βεβαίωσης
οφειλών προς 
κάθε φορέα

Την έναρξη λειτουργίας της νέας ηλε-
κτρονικής πλατφόρμας για τη χορήγηση
βεβαίωσης κάθε οφειλής των φυσικών
και νομικών προσώπων προς τις τράπε-
ζες, το Δημόσιο και τον ΕΦΚΑ ανακοίνω-
σε η Γενική Γραμματεία Χρηματοπιστωτι-
κού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού
Χρέους. Η πρόσβαση στην ηλεκτρονική
πλατφόρμα πραγματοποιείται μέσω του
συνδέσμου www.gov.gr/ipiresies/peri-
ousia-kai-phorologia/diakheirise-
opheilon/bebaiose-khrematikon-
opheilon και ο ενδιαφερόμενος εισέρχε-
ται στην πλατφόρμα με τους κωδικούς
που έχει στο σύστημα Taxisnet της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. Η
νέα υπηρεσία λειτουργεί συμπληρωματι-
κά και δεν υποκαθιστά τη θεσμοθετημέ-
νη υποχρέωση των servicers να εγκατα-
στήσουν εφαρμογές και συστήματα προ-
σωποποιημένης πληροφόρησης των δα-
νειοληπτών μέχρι τις 30 Μαρτίου. Για την
εξυπηρέτηση των ενδιαφερομένων
οφειλετών στη χρήση της πλατφόρμας
βεβαίωσης οφειλών λειτουργεί υποστη-
ρικτική υπηρεσία από τους εκπροσώ-
πους της Γενικής Γραμματείας κατόπιν
ραντεβού μέσω της ψηφιακής πλατφόρ-
μας myEGDIXlive.gov.gr ή καλώντας
στην τηλεφωνική γραμμή 2132125730. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πώς και σε ποιους
χορηγείται ΑΜΚΑ
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Η
έκθεση Global Risks του Παγ-
κόσμιου Οικονομικού Φόρουμ
(WEF) στο Νταβός προειδο-

ποιεί ότι τα επόμενα χρόνια θα χαρα-
κτηριστούν από «επίμονη οικονομική
αβεβαιότητα» και αυξανόμενες οικονο-
μικές και τεχνολογικές διαιρέσεις.

Η έλλειψη οικονομικής ευκαιρίας
κατατάσσεται ως ένας από τους μεγα-
λύτερους κινδύνους τα επόμενα δύο
χρόνια από τους ειδικούς που ρωτήθη-
καν για την εκπόνηση της έκθεσης.

Μακροπρόθεσμα, το WEF προειδο-
ποιεί ότι θα μπορούσαν να δημιουργη-
θούν φραγμοί στην οικονομική κινητι-
κότητα, αποκλείοντας μεγάλα τμήματα
του πληθυσμού από οικονομικές ευ-
καιρίες.

Το 91% των ειδικών διαχείρισης κιν-
δύνου είναι απαισιόδοξο για τις προ-
οπτικές της επόμενης δεκαετίας. Περί-
που το 17% των εμπειρογνωμόνων που
ερωτήθηκαν για την έκθεση Global
Risks του Παγκόσμιου Οικονομικού
Φόρουμ του Νταβός φοβάται ότι οι
παγκόσμιες προοπτικές θα είναι
«θυελλώδεις» την επόμενη δεκαετία,
με τους κινδύνους παγκόσμιας κατα-
στροφής να αυξάνονται.

Ανθεί η παραπληροφόρηση
Η παραπληροφόρηση είναι ένας από

τους μεγαλύτερους κινδύνους που αν-
τιμετωπίζει η ανθρωπότητα, προειδο-
ποιεί η έκθεση που δημοσιεύτηκε
χθες, καθώς, την προσεχή διετία, τρία
δισεκατομμύρια άνθρωποι θα κληθούν
στις κάλπες για να εκλέξουν τις ηγε-
σίες τους εν μέσω της έκρηξης που
συντελείται στον τομέα της τεχνητής
νοημοσύνης.

«Η γενικευμένη προσφυγή στην πα-
ραπληροφόρηση και τα εργαλεία που

επιτρέπουν τη διασπορά της μπορούν
να υπονομεύσουν τη νομιμοποίηση
των νεοεκλεγεισών κυβερνήσεων»,
προειδοποιεί η έκθεση που δημοσιεύ-
τηκε λίγες ημέρες πριν από την έναρξη
των εργασιών του Παγκόσμιου Οικονο-
μικού Φόρουμ του Νταβός (15-19 Ια-
νουαρίου).

«Τα προβλήματα που προκαλούνται
θα μπορούσαν να κυμανθούν από βί-
αιες διαδηλώσεις και εγκλήματα μί-
σους μέχρι εμφύλιες συγκρούσεις και
τρομοκρατία».

Κατά τη διάρκεια των επόμενων
ετών, οι ψηφοφόροι θα κληθούν να
επιλέξουν νέες ηγεσίες σε μια σειρά
σημαντικών οικονομιών όπως το
Μπαγκλαντές, η Ινδία, η Ινδονησία, το
Μεξικό, το Πακιστάν, το Ηνωμένο Βα-
σίλειο και οι Ηνωμένες Πολιτείες,
υπενθυμίζει το Παγκόσμιο Οικονομικό
Φόρουμ του Νταβός.

Πέραν των κινδύνων της παραπλη-
ροφόρησης υπό τη μορφή της ψευδούς
πληροφορίας που μεταδίδεται ακου-
σίως και της παραπληροφόρησης υπό
τη μορφή της ψευδούς πληροφορίας

που μεταδίδεται εκουσίως και σκοπί-
μως, κινδύνων που προκαλούνται από
την τεχνητή νοημοσύνη και την κοινω-
νική πόλωση, τη χρονιά αυτή προστί-
θενται «οι ανησυχίες που αφορούν την
επίμονη κρίση του κόστους διαβίω-
σης», σημειώνει το Φόρουμ σε ανακοί-
νωσή του.

Και καθώς πολλές πολεμικές συρ-
ράξεις βρίσκονται σε εξέλιξη, οι δια-
κρατικές ένοπλες συγκρούσεις περι-
λαμβάνονται στις πέντε βασικές ανη-
συχίες για την επόμενη διετία.

«Οι ηγέτες του κόσμου να ενωθούν
για να αντιμετωπίσουν τις κρίσεις»

Οι ακραίες μετεωρολογικές συνθή-
κες και οι κρίσιμες μεταβολές στα πε-
ριβαλλοντικά συστήματα της Γης παίρ-
νουν την πρώτη θέση ως μεγαλύτερη
ανησυχία πιο μακροπρόθεσμα, σε ορί-
ζοντα δεκαετίας. 

Η έκθεση Global Risks Report, προ-
ϊόν σύμπραξης με την ελβετική ασφα-
λιστική Zurich Insurance και την αμε-
ρικανική Marsh McLennan, στηρίζεται
στις απόψεις περισσότερων των 1.400

ειδικών αξιολόγησης κινδύνων, πολιτι-
κών παραγόντων και επικεφαλής επι-
χειρήσεων βάσει των ερωτήσεων που
τους τέθηκαν τον Σεπτέμβριο του 2023.

Τα δύο τρίτα των ερωτηθέντων θεω-
ρούν ότι μία τάξη πολυπολικότητας ή
κατακερματισμού θα διαμορφωθεί την
προσεχή δεκαετία, τάξη στην οποία με-
σαίες και μεγάλες δυνάμεις θα αντα-
γωνιστούν, θα θέσουν και θα ενισχύ-
σουν περιφερειακούς κανόνες και
νόρμες.

«Οι ηγέτες του κόσμου πρέπει να
ενωθούν για να αντιμετωπίσουν βρα-
χυπρόθεσμα τις κρίσεις ή για να θέ-
σουν τις βάσεις για ένα πιο σταθερό,
βιώσιμο και συμπεριληπτικό μέλλον»,
σύμφωνα με τη Σαάντια Ζαχίντι, γενική
διευθύντρια του Διεθνούς Οικονομι-
κού Φόρουμ.

Ο πρόεδρος του Διεθνούς Οικονομι-
κού Φόρουμ Μποργκ Μπρέντε δήλωσε
κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου
ότι οι εργασίες του Φόρουμ θα συμπέ-
σουν με μια περίπλοκη διεθνή γεωπο-
λιτική συγκυρία επιβαρυμένη από σει-
ρά θεμάτων που εκκινούν από τους πο-
λέμους στη Γάζα και την Ουκρανία και
φθάνουν στο αυξανόμενο χρέος και
κόστος διαβίωσης.

Ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ
Άντονι Μπλίνκεν, ο πρόεδρος του Ισ-
ραήλ Ισαάκ Χέρτσογκ, ο πρόεδρος της
Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν, ο νέος
πρόεδρος της Αργεντινής Χαβιέρ Μι-
λέι, ο πρωθυπουργός της Κίνας Λι
Τσιάνγκ και η πρόεδρος της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν θα συμμετάσχουν στις εργασίες
του Φόρουμ του Νταβός ανάμεσα σε
60 και περισσότερους αρχηγούς κρα-
τών και κυβερνήσεων που θα είναι
παρόντες.

«Έρχονται 
εποχές επίμονης

οικονομικής 
αβεβαιότητας…»

Καμπανάκι από την έκθεση Global Risks στο Φόρουμ
στο Νταβός για τους κινδύνους του μέλλοντος:

«Φραγμοί στις ευκαιρίες, κλιματικές μεταβολές, 
πόλεμοι, πολιτική αστάθεια…»
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η
Mytilineos Energy & Metals
ολοκλήρωσε τη διαδικασία
χρηματοδότησης (χωρίς

αναγωγή ή εγγυήσεις από τη μητρική
εταιρεία - non recourse financing)
ενός χαρτοφυλακίου φωτοβολταϊ-
κών έργων ισχύος 588 MWp μέσω
των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων
BNP Paribas, Intesa San Paolo,
Sumitomo Mitsubishi Banking Cor-
poration, Rabobank και Santander
Chile. Το χαρτοφυλάκιο αυτό απο-
κτήθηκε σταδιακά κατά τη διάρκεια
του 2020 και του 2021 στο πλαίσιο της
στρατηγικής επένδυσης της Mytili-
neos στην αγορά της Χιλής, μιας από
τις πιο ελπιδοφόρες αγορές ηλιακής
ενέργειας στον κόσμο με άφθονους
ηλιακούς πόρους και φιλόδοξους
στόχους απανθρακοποίησης. Η συ-

νολική χρηματοδότηση αποτελείται
από μια κύρια χρηματοδότηση ποσού
$315 εκατ., καθώς και χρηματοδοτική
γραμμή για κάλυψη αναγκών ΦΠΑ
$30 εκατ. και πιστωτική γραμμή $32
εκατ. για έκδοση εγγυητικών επιστο-
λών. Μόλις κατασκευαστούν, τα φω-

τοβολταϊκά πάρκα Willka, Dona An-
tonia, Tocopilla και Tamarico στη Χι-
λή θα παράγουν ετησίως περίπου 1,6
τεραβατώρες (TWh) πράσινης ενέρ-
γειας, μειώνοντας τις εκπομπές διο-
ξειδίου του άνθρακα κατά 600.000
τόνους ετησίως.

Όμιλος Sunlight: Ο Νίκος
Μαντζούφας Chief Funding 
& Institutional Affairs Officer
για το gigafactory

Η Sunlight Group, μέλος του επενδυτι-
κού Ομίλου Olympia, υποδέχεται τον Νίκο
Μαντζούφα, ο οποίος αναλαμβάνει καθή-
κοντα Chief Funding and Institutional Af-
fairs Officer για το έργο της κατασκευής
του gigafactory παραγωγής στοιχείων λι-
θίου του Ομίλου Sunlight. Επίσης, ο κ.
Μαντζούφας θα έχει την ευθύνη ένταξης
και παρακολούθησης των έργων της Sun-
light Group, που χρηματοδοτούνται μέσω
αναπτυξιακών πρωτοβουλιών και επενδυ-
τικών νόμων σε Ευρώπη και Αμερική.

Ο Γιώργος Κουμπαράκης, CEO
στην Break Even Consulting

Καθήκοντα διευθύνοντος συμβούλου
στην εταιρεία Break Even Consulting
ανέλαβε από το νέο έτος ο Γιώργος Κουμ-
παράκης, τομεάρχης Ανάπτυξης και
Επενδύσεων ΝΔ. 
Ο Γιώργος Κουμπαράκης είναι Υπ. Διδά-
κτορας στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο
στον επιστημονικό σχεδιασμό ανάπτυξης
της χώρας, με έμφαση στον χωροταξικό
σχεδιασμό. Η εταιρεία Break Even Con-
sulting, η οποία ιδρύθηκε το 2014, ειδι-
κεύεται στην παροχή συμβουλευτικών
και μελετητικών υπηρεσιών σε επιχειρή-
σεις, οργανισμούς και σε φορείς 
του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα.

Intercontinental
International: Έκτακτη
ΓΣ στις 30 Ιανουαρίου

Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων
της Intercontinental International θα
πραγματοποιηθεί την 30ή Ιανουαρίου
2024, μέρα Τρίτη, με αντικείμενο τη χορή-
γηση άδειας για τη διάθεση περιουσιακών
στοιχείων της εταιρείας και την αύξηση
του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας
κατά το ποσό των €3.990.000 με την αύξη-
ση της ονομαστικής αξίας εκάστης μετο-
χής κατά το ποσό των €0,38 και ταυτόχρο-
νη μείωση του μετοχικού κεφαλαίου κατά
το ποσό των €20.790.000 με μείωση της
ονομαστικής αξίας εκάστης μετοχής κατά
το ποσό του €1,98 και επιστροφή κεφαλαί-
ου με καταβολή μετρητών.

H Mytilineos ολοκλήρωσε τη διαδικασία 
χρηματοδότησης φωτοβολταϊκών έργων στη Χιλή

Σε εξαγορά των ξενοδοχείων Dolce Milan Malpensa στο
Μιλάνο και Lazart Hotel Trademark Collection by Wynd-
ham στη Θεσσαλονίκη, καθώς και ενός πενταώροφου ακι-
νήτου στην Αθήνα, όπου στεγάζονται τα κεντρικά γραφεία
του ομίλου, προχώρησε ο ξενοδοχειακός Όμιλος Zeus In-
ternational. Να σημειωθεί ότι είναι ο όμιλος που είχε ήδη
τη μίσθωση και των δύο αυτών ξενοδοχείων, όπως τονίζε-
ται σε σχετική ανακοίνωση. Ο ιδρυτής και διευθύνων σύμ-
βουλος της εταιρείας Χάρης Σιγανός δήλωσε πως με την
ολοκλήρωση της συμφωνίας ο όμιλος αυξάνει τον αριθμό
των ιδιόκτητων ξενοδοχείων σε 9 από τα συνολικά 20 ξε-
νοδοχεία που υπάρχουν στο χαρτοφυλάκιο της Zeus Inter-
national σήμερα. Ο όμιλος με αυτήν τη στρατηγική ανεβάζει τον αριθμό των ξενοδοχείων που ανήκουν στη Zeus Interna-
tional σε 9 και ενισχύει την επέκτασή του στην ευρωπαϊκή αγορά, όπως τονίζει ο κ. Σιγανός.

Σε αύξηση της τιμής-στόχου στα 32,38 ευρώ από
25,56 ευρώ για τη μετοχή της Motor Oil προχώρησε
η Alpha Finance, διαβλέποντας περιθώριο ανόδου
36% και με την εκτιμώμενη μερισματική απόδοση
για το τρέχον έτος να τοποθετείται στο 6%. Η χρημα-
τιστηριακή αναβάθμισε τις εκτιμήσεις της για τη
μετοχή έπειτα από την πρόσφατη επικαιροποίηση
του στρατηγικού πλάνου 2030 της Motor Oil, ύψους
4 δισ., το οποίο οριοθετεί μια ολιστική προσέγγιση
της πράσινης μετάβασης μέσω τεσσάρων διακρι-
τών στρατηγικών πυλώνων με στόχο να αναδείξει
τον όμιλο σε έναν διαφοροποιημένο ενεργειακό
ηγέτη στην ευρύτερη περιοχή. Όπως επισημαίνει

στην έκθεσή της η χρηματιστηριακή, η Motor Oil διαπραγματεύεται 3,8x το EV/adj. EBITDA ’24, ενώ οι μέθοδοι αποτί-
μησης που χρησιμοποιεί (SoTP, EV/adj. EBITDA mid-cycle, 2-stage DCF) και η νέα τιμή στόχος διαμορφώνουν τον δεί-
κτη σε 4,9x, χαμηλότερα από τον ιστορικό μέσο όρο (8,1x) διαπραγμάτευσης. 

Alpha Finance: Στα 32,38 ευρώ η τιμή-στόχος για Motor Oil

Zeus International: Εξαγορά ξενοδοχειακών μονάδων σε Ιταλία και Ελλάδα
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Βραβείο φήμης στον φαρμακευτικό
κλάδο για τη ΒΙΑΝΕΞ

Με μια σημαντική διάκριση έκλεισε το 2023
για τη ΒΙΑΝΕΞ, η οποία βραβεύτηκε ως η φαρ-
μακευτική εταιρεία με την καλύτερη φήμη στο
ελληνικό κοινό. Η απονομή, που έλαβε χώρα
στις 19 Δεκεμβρίου στο πλαίσιο της Ημερίδας
Reputation Pharma 2023, ήρθε ως αποτέλε-
σμα των ευρημάτων της πανελλαδικής έρευ-
νας «Η εικόνα των φαρμακευτικών εταιρειών
μέσα από τα μάτια των πολιτών», την οποία
πραγματοποίησε κατά το διάστημα 20-26 Νο-
εμβρίου 2023 η εταιρεία MRB. Σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση, η ΒΙΑΝΕΞ συγκέντρωσε
το υψηλότερο ποσοστό φήμης ανάμεσα στις εν
Ελλάδι φαρμακοβιομηχανίες (εγχώριες και
πολυεθνικές), γεγονός που έρχεται να επιβε-
βαιώσει για μια ακόμη φορά ότι η διαρκής
προσπάθεια της εταιρείας για ποιότητα και
προσφορά στο κοινωνικό σύνολο αναγνωρίζε-
ται από το ευρύ κοινό. Είναι ακριβώς αυτά τα
χαρακτηριστικά που ορίζουν το πλαίσιο λει-
τουργίας της ΒΙΑΝΕΞ και τα οποία -μαζί με την
τεχνογνωσία που έχει αναπτύξει, την παραγω-
γική της δύναμη, την ισχυρή παρουσία στη χώ-
ρα και διεθνώς, την ιστορική 100ετή πορεία
της- την έχουν φέρει στη θέση της μεγαλύτε-
ρης φαρμακευτικής εταιρείας στην Ελλάδα.

Ανάπτυξη 46% για τη Freenow 
το δ’ τρίμηνο του 2023

Το 2023 η Freenow γνώρισε σημαντική αύ-
ξηση σε εγγεγραμμένους οδηγούς, χρήστες
της εφαρμογής, έσoδα και άλλους βασικούς
δείκτες, όπως αναφέρει σε σχετική ανακοί-
νωση. Σήμερα το Taxi App έχει από 9.000 εγ-
γεγραμμένους οδηγούς και πάνω από 1,3
εκατομμύριο εγγεγραμμένους χρήστες να
απολαμβάνουν τις υπηρεσίες του. Αποτέλε-
σμα ήταν η δημοφιλής εφαρμογή να κατα-
γράψει ανάπτυξη που αγγίζει το 46% το τε-
λευταίο τρίμηνο του 2023 σε σχέση με του
2022. Ήδη, εκτός από την Αττική και τη Θεσ-
σαλονίκη, η εφαρμογή της Freenow είναι
πλέον διαθέσιμη και στο Ηράκλειο της Κρή-
της, ενώ ο σχεδιασμός για το 2024 περιλαμ-
βάνει ακόμη περισσότερους προορισμούς
αλλά και υπηρεσίες.

Η Ιντεραμέρικαν Ζωής, μέλος του Ομίλου Achmea,
ενός κορυφαίου διεθνούς ασφαλιστικού ομίλου με
έδρα την Ολλανδία, ανακοίνωσε τη συγχώνευση με
απορρόφηση της θυγατρικής της εταιρείας Ιντεραμέ-
ρικαν Ζημιών. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοί-
νωση, η συγχώνευση αυτή αποτελεί ορόσημο για τον
Όμιλο Εταιρειών Ιντεραμέρικαν, καθώς έρχεται να
κάνει πράξη τη στρατηγική επιλογή του ομίλου για
απλοποίηση και βελτιστοποίηση των δομών και διαδι-
κασιών με στόχο την ταχύτερη και καλύτερη ανταπό-
κριση στις ανάγκες των πελατών και των συνεργατών
της. Συνεπεία της συγχώνευσης, η επωνυμία της Ιν-
τεραμέρικαν Ζωής άλλαξε σε Ιντεραμέρικαν Ελληνι-
κή Ασφαλιστική Ανώνυμη Εταιρεία, διατηρώντας τα
ίδια φορολογικά στοιχεία, και συνιστά πλέον μια
ασφαλιστική εταιρεία που παρέχει σύγχρονα ασφα-
λιστικά προϊόντα σε όλους τους κλάδους ασφαλίσεων
και υπηρεσίες υψηλού επιπέδου.

Συμμετοχή ΟΤΕ στο ευρωπαϊκό
ερευνητικό έργο 5G-ERA

Στο ευρωπαϊκό ερευνητικό έργο 5G-ERA για τον
σχεδιασμό, τη δημιουργία και τη δοκιμή σύγχρονων
ρομποτικών συστημάτων, που αξιοποιούν τις δυνατό-
τητες του δικτύου 5G SA, σε συνδυασμό με την τεχνη-
τή νοημοσύνη (ΑΙ) και τη μηχανική μάθηση (ML), συμ-
μετέχει ο Όμιλος ΟΤΕ. Τα ρομποτικά συστήματα αυτά
θα υπηρετήσουν στο μέλλον τους τομείς της υγειονο-
μικής περίθαλψης, της πολιτικής προστασίας, των με-
ταφορών και της βιομηχανίας 4.0. μέσα από καινοτό-
μες υπηρεσίες προς όφελος των πολιτών. Όπως ανα-
φέρει σχετική ανακοίνωση, στον τομέα της υγειονο-
μικής περίθαλψης, ως απάντηση στην Covid-19 και σε
παρόμοιες λοιμώξεις, κατασκευάστηκαν ρομπότ για
τη μεταφορά φαρμάκων και αναλωσίμων σε ασθενείς
υπό περιορισμό, καθώς και τη λήψη βιομετρικών εν-
δείξεων (πχ, θερμοκρασία ασθενούς) προκειμένου
γιατροί και νοσηλευτές να έρχονται σε επαφή με τους
ασθενείς μόνο όταν είναι απαραίτητο. 

Interamerican: Ολοκληρώθηκε 
η απορρόφηση 
της Ιντεραμέρικαν Ζημιών

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Βραβεία ΕΒΕΑ 2023: Νέος
επιχειρηματίας της χρονιάς
ο Άγγελος Σταυράκης

Ο ιδρυτής και διευθύνων σύμβουλός της Safe-
Size Άγγελος Σταυράκης βραβεύτηκε ως «Νέος
επιχειρηματίας της χρονιάς» από το Εμπορικό και
Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών. Ο Άγγελος
Σταυράκης είναι η κινητήριος δύναμη πίσω από
τη SafeSize - την εταιρεία τεχνολογίας που δίνει
λύση σε ένα πρόβλημα που μας απασχολεί όλους
και δεν είναι άλλο από την εύρεση του σωστού
παπουτσιού σε φυσικά και ηλεκτρονικά καταστή-
ματα. Χάρη στην καινοτόμο 3D foot scanning και
3D shoe scanning τεχνολογία της εταιρείας, η
οποία υποστηρίζεται από έναν αλγόριθμο μηχανι-
κής μάθησης και τεχνητής νοημοσύνης, ο κατα-
ναλωτής έχει τη δυνατότητα να δοκιμάσει εικονι-
κά όλα τα παπούτσια της αγοράς και να λάβει
προσωποποιημένες προτάσεις για παπούτσια με
τέλεια εφαρμογή.

Όμιλος Softone: Νέα επένδυσή του
στην αγορά λογισμικού εστίασης

Την απόκτηση του πλειοψηφικού πακέτου μετο-
χών της Twinsoft, μιας από τις μεγαλύτερες εται-
ρείες λογισμικού εστίασης στην Ελλάδα, ανακοί-
νωσε ο Όμιλος Softone. Σημειώνεται επίσης ότι οι
ιδρυτές της Twinsoft διατηρούν σημαντικό ποσοστό
και θα συνεχίσουν να έχουν ενεργό ρόλο στη διοί-
κηση και εξέλιξη του νέου ενοποιημένου σχήματος
στον χώρο της εστίασης, όπως αναφέρει η Softone
σε σχετική ανακοίνωση. Όπως επισημαίνει, η νέα
επένδυση του Ομίλου Softone, σε συνδυασμό και
με την εξαγορά της Sunsoft, δημιουργεί μια κοινή
βάση πελατών που αριθμεί πάνω από 9.000 επιχει-
ρήσεις εστίασης και με αυτό τον τρόπο εδραιώνει
την ηγετική θέση του ομίλου σε έναν από τους πλέ-
ον κρίσιμους κλάδους της ελληνικής οικονομίας.
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Σ
ε μια δικαστική αίθουσα ο θαλασ-
σαετός της ΑΕΚ, ο Οδυσσέας, πέθα-
νε στον αέρα, που λέει και το τρα-

γούδι. Οριστικά και αμετάκλητα δεν πρό-
κειται να ξαναπετάξει και να προσγειωθεί
στο κέντρο του γηπέδου της ΟΠΑΠ Arena
ως μια μοναδική ατραξιόν πριν από την
έναρξη. Το Διοικητικό Εφετείο Αθηνών
αποφάσισε την οριστική απαλλαγή του
Οδυσσέα, όπως και οποιουδήποτε άλλου
πουλιού που τυχόν θα μπορούσε να τον αν-
τικαταστήσει, από αυτή την αλόγιστη, βά-
ναυση εκμετάλλευση, όπως επισήμαναν
διάφορες οργανώσεις που προσέφυγαν
στη δικαιοσύνη.

Για να πετάει ο Οδυσσέας πριν από τα
ματς είχε εξασφαλιστεί άδεια από τον Δή-
μο Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας. Και
ήταν ωραίο στα μάτια των θεατών και τηλε-
θεατών από τον άρτια εκπαιδευμένο θα-

λασσαετό. Ό,τι ακριβώς γίνεται στο
Ντα Λουζ της Μπενφίκα... αιώνες
τώρα. Όμως, τον Σεπτέμβριο του
2022 η Ορνιθολογική, καθώς και
δεκάδες φορείς και φιλόπτηνοι πο-
λίτες προσέφυγαν στο αρμόδιο δι-
οικητικό δικαστήριο με αίτημα την
ακύρωση της απόφασης.

Αργότερα την ίδια χρονιά το δικαστήριο
είχε απορρίψει την αίτηση αναστολής κατά
της συγκεκριμένης απόφασης, εξέλιξη
που είχε προκαλέσει μεγάλη ανησυχία
στον επιστημονικό κόσμο και το ευρύ κοι-
νό. Ωστόσο, με την απόφαση 2467/2023
(ημερομηνία δημοσίευσης 15/12/2023),
«το Διοικητικό Εφετείο Αθηνών ΑΚΥΡΩΝΕΙ

ΟΡΙΣΤΙΚΑ την ως άνω απόφαση ως
αντίθετη στη νομοθεσία για την ευ-
ζωία των ζώων (ν. 4380/2021, αρ.
23), με το σκεπτικό ότι δεν υπάρχει
καμία τοπική ή λαϊκή παράδοση ή
έθιμο που να δικαιολογεί τη συμμε-
τοχή του πτηνού (αετός) σε τέτοιου
είδους εκδηλώσεις».

Οι καταγγέλλοντες δήλωσαν ότι «οι εμ-
πνευστές είναι θιασώτες παρωχημένων πρα-
κτικών και αντιλήψεων, που αντιμετωπίζουν
τα ζώα ως αντικείμενα προς εκμετάλλευση».
Αλλά και ο λαός της ΑΕΚ δεν είχε σύμπνοια
στο θέμα αυτό με τον Οδυσσέα, οι περισσότε-
ροι θεωρούσαν ότι για το συμπαθές πτηνό
ήταν μια ταλαιπωρία. Είχε προηγηθεί και

κόντρα μεταξύ της ΠΑΕ ΑΕΚ και του κόμμα-
τος Ζώα, Άνθρωποι και Φύση - Κόμμα για τα
Ζώα και του Λαρισαίου προέδρου του Νίκου
Ράπτη, που μαζί με τους ομοϊδεάτες του πα-
ρέστη έξω από τα δικαστήρια όταν εξετάστη-
καν τα ασφαλιστικά μέτρα.

Υπενθυμίζεται ότι ο αετός της ΑΕΚ είχε
κάνει την πρώτη του πτήση σε επίσημο αγώ-
να πάνω από τη Νέα Φιλαδέλφεια στο ματς
της 6ης αγωνιστικής με τον Ιωνικό, συγκεν-
τρώνοντας τα βλέμματα όλων όσοι ήταν πα-
ρόντες στο ματς. Μάλιστα, ο αετός ήταν αυ-
τός που πήγε την μπάλα στο κέντρο του γη-
πέδου για να ξεκινήσει ο αγώνας. Να σημει-
ωθεί ότι από την πλευρά της ΠΑΕ ΑΕΚ δεν
έχει υπάρξει επίσημη απάντηση, καθώς οι
«κιτρινόμαυροι» δεν ασχολούνται με το θέ-
μα. Πάντως, εδώ και τρεις μήνες, εν τη απου-
σία του εκπαιδευτή του, ο Οδυσσέας δεν κά-
νει πτήσεις στην «Αγια-Σοφιά».

Με απόφαση του Διοικητικού Εφετείου Αθηνών ο θαλασσαετός
Οδυσσέας δεν θα ξαναπετάξει στην ΟΠΑΠ Arena

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο δικέφαλος 
αετός πεθαίνει 

στον αέρα



Ολυμπιακός: Μήνυση 
σε ΕΠΟ, ΚΕΔ και διαιτητές

Στην κατάθεση μήνυσης κατά του προέδρου της
ΕΠΟ, της ΚΕΔ και των διαιτητών του ντέρμπι με την
ΑΕΚ προχώρησε η ΠΑΕ Ολυμπιακός, όπως δήλωσε
ο Αλέξης Κούγιας. Στη συνέντευξη Τύπου που πα-
ραχώρησε ο αντιπρόεδρος της «ερυθρόλευκης»
ΠΑΕ, εξαπέλυσε επίθεση κατά πάντων για το παρα-
σκήνιο στο ελληνικό ποδόσφαιρο και αναφέρθηκε
μεταξύ άλλων στις νομικές ενέργειες των Πειραι-
ωτών μετά το ντέρμπι με την ΑΕΚ.

Ο Ιτούδης για την Εφές

Η Αναντολού Εφές ηττήθηκε 83-76 από τον
Παναθηναϊκό στο κλειστό του ΟΑΚΑ και πλέον η
διοίκηση του τουρκικού συλλόγου εξετάζει την
αντικατάσταση του Ερντέμ Τσαν, ο οποίος αντικα-
τέστησε τον Αταμάν. Και ποιος φέρεται ως υπο-
ψήφιος αντικαταστάτης; Ο Δημήτρης Ιτούδης, ο
οποίος πρόσφατα απολύθηκε από τη Φενερμπα-
χτσέ. Η Εφές βρίσκεται στη 16η θέση με ρεκόρ 7-
13 στη βαθμολογία της EuroLeague.

Στη Μόναχο 1860 ο Γιαννίκης
Στη Γερμανία συνεχίζει την προπονητική του

καριέρα ο Αργύρης Γιαννίκης έπειτα από ενάμι-
ση χρόνο απραξίας. Σύμφωνα με όσα μεταδίδει
το γερμανικό Sport1.de, o 43χρονος τεχνικός
βρίσκεται προ των πυλών της Μόναχο 1860, που
αγωνίζεται στην Β’ κατηγορία, με την οποία έχει
έρθει σε συμφωνία για συμβόλαιο μέχρι το τέλος
της σεζόν. Ο Έλληνας προπονητής είναι γεννη-
μένος στη Νυρεμβέργη.

Χορηγία 500 εκατ. δολαρίων
Έπειτα από 27 ολόκληρα χρόνια ο αχτύπητος

αθλητής του γκολφ Τάιγκερ Γουντς έβαλε τίτλους
τέλους στη χορηγία από τη Nike. Έχοντας ξεκινή-
σει τη συνεργασία το 1996, όταν ο Γουντς ήταν
μόλις 20 χρόνων, και υπογράψει την τελευταία
ανανέωση το 2013, το συνολικό ποσό που έβαλε
στους λογαριασμούς του ο Γουντς ξεπερνά τα
500 εκατ. δολάρια. 

Νεϊμάρ, ένας πραγματικός φίλος
Και επειδή οι φίλοι στα δύσκολα φαίνονται, ο Νεϊμάρ προ-

σφέρθηκε να πληρώσει τον δικηγόρο και όλα τα άλλα έξοδα του
φίλου του και συμπαίκτη του στην εθνική και άλλοτε στην Μπαρ-
τσελόνα Ντάνι Άλβες, ο οποίος παραμένει φυλακισμένος στη
Βαρκελώνη κατηγορούμενος για βιασμό. Οι τραπεζικοί του λογα-
ριασμοί είναι μπλοκαρισμένοι και η πρώην σύζυγός του πάει να
του αποσπάσει την περιουσία. 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Πετάει η ομάδα,
15-7 τη Γαλλία

Στην τετράδα του Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος πόλο του Αϊντχόφεν προκρίθηκε η Εθνική Γυναικών, 
που επικράτησε άνετα 15-7 της Γαλλίας και εξασφάλισε το εισιτήριο για τα ημιτελικά. Αντίπαλος εκεί θα 
είναι η παγκόσμια πρωταθλήτρια Ισπανία, που είχε νικήσει την Εθνική μας στον τελικό του τουρνουά το 2022
στο Σπλιτ. Η αναμέτρηση θα γίνει σήμερα Πέμπτη στις 21.30 και θα καλυφθεί τηλεοπτικά από την ΕΡΤ.

Σ
τη βραδιά των ρεκόρ στο ΟΑ-
ΚΑ και μπροστά σε 10.000 και
πλέον θεατές ο Παναθηναϊ-

κός AKTOR έπαιξε με τη φωτιά αλλά
δεν κάηκε!  Οι «πράσινοι» νίκησαν
83-76 την Αναντολού Εφές στο ΟΑ-
ΚΑ και ανέβηκαν στο 12-8 στη Eu-
roLeague, παίρνοντας ένα πολύτιμο
ροζ φύλλο κόντρα στα προβλήματα
και την κούραση, ενώ ο μέγας ηγέ-
της Κώστας Σλούκας είχε τη βραδιά
ολόδική του. Είναι αυτός που με τις
εννέα ασίστ ξεπέρασε τον Βασίλη
Σπανούλη και έγινε ο τρίτος καλύτε-
ρος πασέρ στην ιστορία της Eu-
roLeague. Τεράστια διάκριση για
τον διεθνή Έλληνα σούπερ σταρ.
Επίσης, η βραδιά ανήκε και στον
Μάριους Γκριγκόνις, ο οποίος έκανε

ατομικό ρεκόρ τριπόντων (7 στα 9).
Στην 21η αγωνιστική ο Παναθηναϊ-

κός AKTOR θα υποδεχθεί απόψε στο
ΟΑΚΑ τη Μονακό στις 21.15.

Ο Σλούκας ξεπέρασε τον Σπανούλη
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Δ
ύο μητροπόλεις με απόσταση 12.558 χλμ. ενώ-
νουν για πρώτη φορά τις δυνάμεις τους σε ένα
κοινό θεαματικό πρόγραμμα! Το Φεστιβάλ Ανε-

ξάρτητου Κινηματογράφου «Κino Athens» πέτυχε μια
σημαντική διεθνή συνεργασία για την εγχώρια 7η Τέχνη
με προβολές ταινιών από την Ελλάδα στη Χιλή και από τη
Χιλή στη χώρα μας. Πρόκειται για δύο πόλεις σε διάλογο
που συζητούν και ανταλλάσσουν κινηματογραφικά έργα
με ταυτόχρονες παρουσιάσεις στο πλαίσιο της θεματικής
«A tale of two cities» με σκοπό την ανάδειξη νέων μεθό-
δων εικαστικής, καλλιτεχνικής δημιουργίας.

Επίσημη πρώτη με το «Attenberg» 
της Αθηνάς Τσαγγάρη

Η συνεργατική δράση του Φεστιβάλ Ανεξάρτητου Κι-
νηματογράφου «Kino Athens» και του «Centro De Cine Y
Creación (CCC)» από το Σαντιάγκο θα κάνει πρεμιέρα με
δύο παράλληλες προβολές σε Χιλή και Ελλάδα στις 24
Ιανουαρίου. Στο διπλό success story η εναρκτήρια δρά-
ση στη μεγαλούπολη της Νότιας Αμερικής περιλαμβάνει
την ελληνική ταινία «Attenberg» σε σκηνοθεσία της
Αθηνάς Τσαγγάρη, ενώ την αυλαία θα ανοίξει στην Αθή-
να -στο Booze Cooperativa- το φιλμ «De jueves a
domingo (Thursday till Sunday)» σε σκηνοθεσία
Dominga Sotomayor Castillo, μια παραγωγή από Χιλή
και Ολλανδία.

Το φετινό «Kino Athens» θα πραγματοποιηθεί από 1
έως 10 Μαρτίου στο Ίδρυμα Μιχάλης Κακογιάννης, στην
Τεχνόπολη, στο Σεράφειο του Δήμου Αθηναίων, ενώ
στους χώρους εκδηλώσεων προστίθεται και το Γαλλικό
Ινστιτούτο Ελλάδος. Η διοργάνωση υλοποιείται με την
υποστήριξη του Δήμου Αθηναίων, του Athens Film Of-
fice και του Ελληνικού Κέντρου Κινηματογράφου και θα
περιλαμβάνει ταινίες κάθε είδους από όλο τον κόσμο,
από το ανεξάρτητο σινεμά, με διαγωνιστικά τμήματα μι-

κρού και μεγάλου μήκους, εργαστήρια, masterclasses,
DJ sets και άλλες δράσεις.

Εγκαίνια για το «Kino junior»
Στη φετινή διοργάνωση θα ενταχθεί ένα νέο φεστιβα-

λικό τμήμα, το «Kino Junior»! Η ολοκαίνουργια ενότητα
με προβολές για σχολεία, οικογένειες και παιδικό δια-
γωνιστικό τμήμα προωθείται με την υποστήριξη του Δή-
μου Αθηναίων και του Ελληνικού Κέντρου Κινηματο-
γράφου και απευθύνεται σε παιδιά και εφήβους.

Περισσότερα από τριάντα φιλμ μικρού και μεγάλου
μήκους θα διαγωνιστούν για την καλύτερη ταινία και το
βραβείο κοινού. Η ειδική κριτική επιτροπή, αποτελού-
μενη από ομάδα παιδιών ηλικίας από 7 έως 13 ετών, θα
απονείμει το βραβείο «Χρυσό Ελαφάκι» της πόλης των

Αθηνών. Την επιμέλεια του προγράμματος
έχει ο Πορτογάλος συγγραφέας και καθη-
γητής Ποσειδώνας Κασάπα, ενώ τον συντο-
νισμό του τμήματος η καλλιτέχνις και ηθο-
ποιός Ιοκάστη-Αγαύη Παπανικολάου. 

Αθήνα - Σαντιάγκο:
Διεθνής κινηματογραφική συνεργασία

Δύο πόλεις συζητούν και ανταλλάσσουν κινηματογραφικά έργα με ταυτόχρονες
παρουσιάσεις στο πλαίσιο της θεματικής «A tale of two cities» με σκοπό την

ανάδειξη νέων μεθόδων εικαστικής, καλλιτεχνικής δημιουργίας
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Π αρουσία πολλών επωνύμων του χώρου της Τέχνης,

καλλιτεχνών και εικαστικών, πραγματοποιήθηκαν τα

εγκαίνια της περιοδικής έκθεσης «εστία-ΖΩ» του εξαίρετου

δημιουργού Φώτη Δανάλη στο Νομισματικό Μουσείο Αθη-

νών. Τα έργα του καλλιτέχνη εντυπωσίασαν τους καλεσμέ-

νους τόσο για την τεχνική και τη θεματολογία τους όσο και

για τη σύνδεσή τους με τον χώρο του μουσείου που θα τα φι-

λοξενήσει έως και το τέλος Μαρτίου.

Γωγώ 
Ατζολετάκη, 
Νέλλη 
Γκίνη,
Λόλα 
Νταϊφά

Φώτης Δανάλης: 
Εικαστικό ποδαρικό 

στο Νομισματικό Μουσείο

Σταύρος Βόλκος, Αναστασία Ράμμου, Αλίκη Δανάλη, Φώτης Δανάλης, Λόλα Νταϊφά Φώτης Δανάλης, Στέλλα Παπαδοπούλου, Γιώργος Κακαβάς, Γιώργος Μεστούσης

Εβίτα Παπασπύρου, Αγγελική Λυμπεροπούλου Σίμος Δανάλης, Χάρης ΡώμαςΣταύρος Βόλκος, Μαρία Παπαλάμπρου, Μενέλαος Τζαβέλλας, Φώτης Δανάλης

Γεωργία Ζώη, Φώτης Δανάλης, Μαίρη Ραζή, Χάρης Ρώμας, Αθηνά Τρανούλη

Μέμος 
Μπεγνής,
Μαρία 
Ιωαννίδου,
Πάνος
Αμαραντίδης



O
ι γιορτές τελείωσαν, αλλά το σπίτι εί-
ναι γεμάτο γλυκά που ξέμειναν και τα
τραπέζια δεν έχουν ακόμη τελει-

ώσει… Είναι σίγουρο ότι οι περισσότεροι
τσίμπησαν λίγο βάρος. Και τώρα ξεκινάει η
αγωνία «τι να κάνω για να τα χάσω;». Σίγουρα
δεν γίνεται με μαγικές συνταγές και πανικό.
Χρειάζονται έξυπνα tips, υπομονή και τάξη για
να επανέλθουμε στον ρυθμό μας. Η κλινική
διαιτολόγος-διατροφολόγος Κλεοπάτρα Κε-
τσελίδη μάς δίνει συμβουλές για να επιστρέ-
ψουμε στα κιλά μας: 

1. Ξεκινήστε με πολύ νερό! Γνωρίζετε ότι
συστήνεται να πίνετε περίπου 1,5 λίτρο τη μέ-
ρα (8 ποτήρια), κάτι που πραγματικά δεν είναι
δύσκολο - πάρτε ένα μπουκάλι νερό για να
ελέγχετε πόση ποσότητα πίνετε. Ξεκινήστε τη
μέρα σας με ένα μπουκαλάκι νερό των 500ml
παράλληλα με το πρωινό σας, συνεχίστε με
άλλο ένα παράλληλα με το μεσημεριανό και,
τέλος, με ένα στο βραδινό ή απογευματινό σας
γεύμα.

2. Προτιμήστε τα σνακ σε πιο σκληρές τρο-
φές: Όσο απλό ακούγεται, τα τρόφιμα που
απαιτούν λίγο περισσότερη προσπάθεια για να
καταναλωθούν σας αναγκάζουν να επιβραδύ-
νετε τον ρυθμό κατανάλωσής τους και σας κά-
νουν να ελέγχετε καλύτερα την ποσότητα. Για
παράδειγμα, καρότο με λίγο λεμόνι, ξηροί
καρποί με κέλυφος, πορτοκάλια κ.λπ.

3. Σηκωθείτε, κινηθείτε! Προφανώς ο μέ-
σος άνθρωπος κάθεται περίπου 8 με 10 ώρες
τη μέρα. Αυτό το είδος καθιστικής ζωής οδη-
γεί σε αύξηση βάρους και προβλήματα υγεί-
ας. Είτε είστε στη δουλειά είτε ακόμη σε δια-
κοπές, φροντίστε να κάνετε μερικές απλές
αλλαγές, όπως το να κατεβείτε από το μετρό
μερικές στάσεις νωρίτερα ή να περπατήσετε
γύρω από το τετράγωνο στο μεσημεριανό σας
διάλειμμα, να παρκάρετε δύο στενά πιο μα-
κριά το αμάξι κ.ά.

4. Οργανωθείτε: Το κυριότερο σε μια προ-
σπάθεια απώλειας βάρους είναι η σωστή ορ-
γάνωση. Αφιερώστε λοιπόν λίγες ώρες στο τέ-
λος κάθε εβδομάδας για να οργανώσετε τα
γεύματα της επόμενης έτσι ώστε να μη βρε-
θείτε στη δύσκολη θέση του «δεν ξέρω τι να
φάω, ας παραγγείλω». Ετοιμάστε μια λίστα με
τα απαραίτητα ψώνια και φροντίστε να μη λεί-
πουν τα φρέσκα φρούτα και λαχανικά που
αποτελούν αναντικατάστατη πηγή βιταμινών.
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Μην ξεχνάτε τα
ενδιάμεσα σνακ
5. Κάντε σνακ! Όπως έχει τεκμηριωθεί
μέσα από έρευνες, ο πιο ασφαλής και
αποτελεσματικός τρόπος για να χάσει κα-
νείς βάρος είναι η συχνή κατανάλωση μι-
κρών γευμάτων. Έτσι λοιπόν καταναλώ-
στε 5-6 γεύματα μέσα στη μέρα ξεκινών-
τας πάντα με ένα πρωινό πλούσιο σε φυτι-
κές ίνες, πρωτεΐνη και καλά λιπαρά, συ-
νεχίστε με ένα ελαφρύ σνακ που θα συν-
δυάζει φρούτο με ξηρούς καρπούς ή τυρί
χαμηλών λιπαρών (έτσι μειώνουμε το
γλυκαιμικό φορτίο του σνακ που συμβάλ-
λει στην καθυστέρηση του αισθήματος
πείνας), κάτι το οποίο επαναλαμβάνεται
μετά το μεσημεριανό, και καταλήξτε σε
ένα ελαφρύ αλλά πλήρες βραδινό 2-3
ώρες πριν από τον ύπνο, το οποίο θα σας
κρατήσει χορτάτους έως το πρωί και θα
αποτρέψει την πρωινή έφοδο στο ψυγείο.

6. Αλλάξτε ποτό. Προφανώς δεν πρόκει-
ται να σας πούμε να σταματήσετε να πίνε-
τε, αλλά θα σας προτείνουμε να κάνετε
μερικές μικρές ανταλλαγές, γλιτώνοντας
έτσι πολλές υγρές θερμίδες. Δοκιμάστε
να αλλάξετε το κοκτέιλ με ένα τζιν με τό-
νικ ή κρασί ή ακόμη και με ανθρακούχο
νερό με λεμόνι.

Κλεοπάτρα Κετσελίδη, 
κλινική 

διαιτολόγος-διατροφολόγος 

5+1 tips για να χάσετε
τα κιλά των γιορτών

Ο μέσος άνθρωπος 
κάθεται περίπου 8 με 10 ώρες
τη μέρα και αυτό το είδος 
καθιστικής ζωής οδηγεί σε αύξηση
βάρους και προβλήματα υγείας
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Κριός
(21/3-20/4)
Η Νέα Σελήνη είναι η πιο κατάλληλη για νέα
ξεκινήματα στα εργασιακά σας θέματα. Αλ-
λαγές και έξυπνες κινήσεις θα σας δώσουν
αρκετά καλές προοπτικές. Ίσως ένα σχέδιό
σας θα έχει τώρα μια νέα έναρξη. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η στιγμή για να γυρίσετε νέα σελίδα στη
ζωή σας έφτασε και είναι πολύ πιθανό οι
νέες γνωριμίες να παίξουν ουσιαστικό ρό-
λο σε αυτό που θέλετε να κάνετε. Μην προ-
σπαθήσετε άλλο να αλλάξετε τις τωρινές
συνθήκες, αλλά προχωρήστε με θάρρος σε
νέα σχέδια.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Νέα Σελήνη σήμερα θα σας βοηθήσει ση-
μαντικά στα οικονομικά σας. Είναι ουσια-
στικό να απαλλαγείτε από κάποια δυσάρε-
στα θέματα και τώρα βρίσκεστε μπροστά
από μια ευκαιρία να αποχαιρετήσετε τοξι-
κούς ανθρώπους που σας πλαισιώνουν για
προσωπικό τους όφελος. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους η Νέα Σελήνη
ανοίγει νέα σελίδα στις σημαντικές σχέσεις
της ζωής σας όπως γάμος, συνεργασίες και
δεσμός. Γενικότερα θα υπάρξει μια νότα
ανανέωσης και θα έχετε την τάση να κάνετε
αλλαγές σε πράγματα που σας πίεζαν το τε-
λευταίο διάστημα. 

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες η Νέα Σελήνη θα σας
δημιουργήσει ένα μεγάλο απόθεμα ενέρ-
γειας στα επαγγελματικά σας. Για πολλούς
από εσάς είναι η περίοδος αυτή κατάλληλη
να ασχοληθείτε με την υγεία σας αλλά και
με τη φυσική σας κατάσταση.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Νέα Σελήνη ευνοεί αρκετά το δικό σας ζώ-
διο, όπου το ξεκίνημα του 2024 θα σας χαρίσει
ανανεωτικές τάσεις. Πολύ καλές σχέσεις θα
υπάρχουν με τα αγαπημένα σας πρόσωπα αλ-
λά και με τα παιδιά σας, αν είστε γονείς. Είναι
πολύ πιθανό ένα πρόσωπο να μπει στη ζωή
σας αυτή την περίοδο φέρνοντας πολλή αισιο-
δοξία στην καθημερινότητά σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι μια καλή περίοδος για να αλλάξετε
τον χώρο σας, να κάνετε μετακόμιση ή και
να μετακινηθείτε λόγω εργασίας σε διαφο-
ρετική περιοχή. Κάποια θέματα με την οι-
κογένειά σας θα αλλάξουν το επόμενο διά-
στημα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Το 2024 ξεκινά για εσάς με πολλή επι-
κοινωνία, συζητήσεις και ενδιαφέρου-
σες προτάσεις. Είναι πολύ πιθανό να
γεννηθούν νέες προοπτικές στα επαγ-
γελματικά σας αλλά και στην προσωπι-
κή σας ζωή. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Στο ξεκίνημα του νέου χρόνου οι προοπτικές
των οικονομικών σας γίνονται αρκετά ευοίω-
νες. Είναι πολύ σημαντικό να καταλάβετε τις
ευκαιρίες που θα σας δοθούν και να κάνετε
τις πιο κατάλληλες κινήσεις για να επωφελη-
θείτε. Οι αποφάσεις αυτής της περιόδου θα
έχουν την καλύτερη έκβαση. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η νέα χρονιά ξεκινά πολύ θετικά για
εσάς, εφόσον στο δικό σας ζώδιο θα
πραγματοποιηθεί η Νέα Σελήνη. Σήμερα
είναι ένας σημαντικός σταθμός για την
προσωπική σας ζωή αλλά και για κάθε
σημαντική σας επιδίωξη. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Ξεκινά για εσάς μια περίοδος αφύπνι-
σης και απελευθέρωσης από παλιά βά-
ρη που σίγουρα σας είχαν ταλαιπωρή-
σει. Ίσως να γίνετε πιο εσωστρεφείς
και αυτό θα σας βοηθήσει να βρείτε
πολλές απαντήσεις που ήταν μέσα σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Νέα χρονιά με νέους κύκλους δραστη-
ριοτήτων ξεκινά για εσάς. Είναι πολύ
πιθανό να κάνετε νέα σχέδια για το μέλ-
λον και κάποια από αυτά θα πραγματο-
ποιηθούν με τον καλύτερο τρόπο.
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Η Νέα Σελήνη σήμερα στο ζώδιο του Αιγόκερου, 
η πρώτη για το 2024, μας δείχνει μια αλλαγή
πορείας, κάτι πρωτοποριακό και καινοτόμο που 

θα μας ανανεώσει και θα μας δείξει νέους ορίζοντες. 
Σε παγκόσμια εμβέλεια αυτό το Φεγγάρι θέλει αλλαγές, 
οι οποίες θα έρθουν από το σπάσιμο κάποιων κανόνων 
ή νόμων. Η Νέα Σελήνη με την προτροπή του Ουρανού 
θα φέρει στην επιφάνεια αλήθειες και εξιχνίαση
εγκλημάτων και καταστάσεων που ήθελαν να μένουν 
σε σκοτεινές και παρασκηνιακές καταστάσεις.
• Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα αλλάξει τα δεδομένα και πολύ σύντομα θα
νιώσετε ότι η ζωή σας αλλάζει. Θυμηθείτε τις εξής
ημερομηνίες: 31/1, 26/5, 6/7, 10-11/10. 




